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S Cirilom in Metodom 
pred 1100 leti začetek 
slovanskega pismenstva
Wlovanski narodi slave le- 
IvJ tos 1100-letnico svojega 

pismenstva. Ta obletnica 
le zvezana s prihodom solun­
skih bratov Cirila in Metoda 
toed Slovane. Pomembna je za 
*se slovanske narode, saj se 
* delom bratov Cirila in Me­
toda pričenja zgodovina slo­
vanske kulture in njeno vklju- 
tovanje v splošno kulturo. Lju­
bezen in vnema, ki sta jo po­
kazala brata do svojega dela 
toed Slovani, njuna vztrajnost 
to njuno trpljenje, ki sta ga 
toorala — zlasti Metod — pre­
stati zaradi svojih vzvišenih 
toej, njuna neomajna zvestoba 
judstvu, med katerim sta de- 
tola — vse to nam narekuje, 
“a se ob tem pomembnem jubi­
leju malo ustavimo ob življe­
nju in delu teh dveh bratov.
, Ideja, ki je privedla solunska 
toata med Slovane, se je rodi- 
a v Velikomoravski in so jo 
narekovali politični vzroki. Vse 
Področje, kjer so Slovani imeli 
fa svoje zahodne sosede Fran­
je, je bilo tudi v IX. stoletju 
Pfej ko slej v stadiju, ko so 
Dl'e državne oblike še kaj 
neurejene, nestalne in nesi- 
prne, njih vladarji pa včasih 
"toj včasih pa manj samostoj­
ni ter odvisni ali pa neodvisni 
d mogočnih zahodnih sose- 

n°v. Primerjava posameznih 
^ed njimi, n. pr. Fribine in Ra- 
toslava, pa nam tudi pokaže, 

je bila v njih samih različ­
na želja in volja po neodvisno- 
5tl od nemškega vladarja.

Velikcmoravska plemenska 
:veza se je pod Rastislavom zo- 
jet otresla nemške oblasti, fo­
to ta neodvisnost je trajala le 

,’nset let (854-864). Rastislav je 
" del, da se Ludvik Nemški 

lpravlja na obračun z njim 
da T?e dogovarja celo z Bol­

eri, katerih oblast je tedaj 
!e,sala do srednje in zgornje 
jtose, za skupen nastop proti 
M°ravanom. Bolgari so si v 

ankih iskali zaveznika proti 
Naraščajoči moči Bizantincev. 
I dokaj neprijetnem položaju 
J1 je Rastislav iskal zaveznika 
P° zgledu Bolgarov in našel 
p je v Bizantincih, ki so mu 
a.hko bili kar naraven zavez- 
tok proti Bolgarom. Bizanc je 
Ptoti Bolgarom res zelo ostro 
Nastopil, tako da so ti v sle- 
Cečih letih pretrgali vezi z za- 
a°dom.

Zavedajoč se, da bo njegova 
^odvisnost od zahodnega sose- 
:a močnejša, če bo tudi v 
■tokvenem pogledu neodvisen 
p nemških škofijskih cerkva, 
J® Rastislav zaprosil bizantin­
skega cesarja (862), naj mu 
?°Slje škofa in duhovnike, ki 
?°bro poznajo slovanski jezik. 
{)i šlo samo za to, da bi dobili 
jtohovnike, ki znajo jezik in ki 
?l šele začeli Slovane spreobra- 
•ati h krščanstvu. «Naše ljud- 
jtvo se je poganstvu odreklo 
b se krščanske vere drži,» spo­
toma Rastislav bizantinskemu 
esarju Mihaelu. Slovanskega

jezika so se za silo naučili tu­
di misijonarji z zahoda, toda 
v Rastislavovi prošnji na Bi­
zanc je poudarek na škofu.

V Bizancu so se Rastislavove 
prošnje razveselili. O tem, v 
kolikšni meri naj ji ugodijo, 
pa so le odločali politični ra­
čuni. Zaveznik za bolgarskim 
hrbtom je bil dragocen, toda 
izkušeni Bizantinci v svoji o- 
preznosti niso povsem zaupali 
v trdnost moravske države. In 
tako so prošnji ugodili le na­
pol. škofa niso poslali. Vendar 
se je cesarjeva izbira dveh bra­
tov iz Soluna, Konstantina in 
Metoda, izkazala kot izredno 
posrečena, že 1. 863 sta prišla 
oba na Moravsko.

Oče Konstantina in Metoda 
je bil vojaški poveljnik v So­
lunu. Konstantin, ki je bil 
mlajši, je bil zelo učen in obe­
nem odličen govornik. Pouče­
val je na najuglednejši šoli v 
Carigradu, bil je knjižničar 
carigrajskega patriarhata ter 
osebni prijatelj patriarha Fo- 
tija. Starejši brat Mihael je 
že nekaj časa upravljal neko 
slovansko pokrajino na make­
donskem področju in pokazal 
je, da ima mnogo smisla za 
organizacijo in državniške 
posle. Pozneje je vstopil v sa­
mostan in dobil ime Metod. 
Ko je oba brata doletela izbi­
ra za Moravsko, sta že imela za 
seboj misijonarske izkušnje s 
svojega dela med Kozari ob 
Azovskem morju. Oba pa sta 
tudi poznala slovanski jezik že 
z mladih nog, ko sta bila še v 
Solunu.

Se pred odhodom na Morav­
sko je Konstantin sestavil prvo 
slovansko abecedo, pri čemer 
je mislil na slovanski govor v 
Makedoniji. Ta pisava je do­
bila ime glagolica (v besedilih, 
ki jih je pripravil Konstantin, 
se večkrat ponavljajo oblike 
besede glagolati, kar pomeni go­
voriti) , govorica makedonskih 
Slovanov pa je postala prvi 
slovanski književni jezik. (Nič 
čudnega torej, če se letošnje 
tisočstoletnice še zlasti spomi­
njajo Makedonci.) Konstantin 
si je že pripravil prve prevode 
cerkvenih knjig, pozneje pa je 
na Moravskem skupaj z Meto­
dom to delo nadaljeval.

Cesarjevo pismo, ki sta ga 
brata prinesla Rastislavu, pri­
ča, da so v Bizancu najvišji po­
litični in cerkveni krogi vede­
li za Konstantinovo delo, nam­
reč za sestavo slovanske abece­
de in za prevod cerkvenih 
knjig. Delo obeh bratov je bi­
lo ne le v nasprotju z doteda­
njim delom zahodnih misijo­
narjev, temveč je pomenilo kot 
sredstvo za ustanovitev poseb­
ne slovanske cerkvene organi­
zacije veliko nevarnost za za­
hodno cerkveno oblast nad Mo­
ravsko. Pomenilo pa je lahko 
tudi znaten preobrat sploh, ker 
sta si stopila nasproti dva raz­
lična sistema cerkvene orga-

: Prvi teden 
Morovih posvetovanj

Jutri bo minil prvi teden Mo­
rovih posvetovanj za sestavo no­
ve vlade. Poleg papeževe bole­
zni, ki kaže, da je neozdravljiva, 
ter vprašanj, ki se že sedaj po­
stavljajo glede njegovega nasled­
nika, so bi la posvetovanja pred­
sednika bodoče vlade v središču 
ne le domačega, temveč tudi sve. 
tovnega zanimanja v prejšnjem 
tednu. Moro se je takoj omejil 
na posvetovanja samo s predstav, 
niki štirih strank levega centra. 
Prejšnji ponedeljek je sprejel 
predsednike parlamentarnih sku­
pin omenjenih strank m zahteval 
od socialističnega voditelja Nen- 
nija, naj mu po razgovorih pri­
nese svoje zahteve tttdi črno na 
belem. Nenni mu je izročil za­
devni memorandum že v ponede­
ljek zvečer.

Gotovo je to najvažnejši doku­
ment vseh pogajanj za sestavo 
programa nove vlade. Kaj točno 
vsebuje, se ne ve, ker ni bil ob­
javljen. Toda. de Martino, Nen- 
nijev namestnik, je na štiridnev­
nem sestanku socialističnih avto­
nomistov dejal, da ne vsebuje 
nič drugega, kot na kratko se­
stavljen volilni program PSI. Za­
to so neki časopisi takole na 
kratko povzeli zahteve sociali­
stov: 1. Notranja politika. — Par­
lamentu je treba ponovno pred­
ložiti štiri zakonske predloge, ki 
jih je pripravila Fanfanijeva vla­
da za ustanovitev dežel z navad­
nim statutom; poleg tega pa tu­
di predlog volilnega zakona za 
neposredno izvolitev deželnih 
skupščin. Nova vlada mora pre­
vzeti odgovornost, da bo predlo­
žila predlog urbanističnega zako­
na na podlagi osnutka, ki ga je 
pripravil minister Sullo. Učinka, 
vita moralizacija javnega življe­
nja. Vlada mora sestaviti predlog 
statuta o pravicah delavstva v 
podjetjih. Ukinitev sleherne dis­
kriminacije. — 2. Gospodarska 
politika. — Odločna akcija za de- 
flacijo v okviru načrtne politike 
obrambe kupne moči delavskih 
plač. Vlada mora predložiti par- 
lamentu predloge za agrarne za­
kone, in sicer za ustanovitev sU- 
stanov za razvoj kmetijstva» in 
za odpravo spolovinarstva, pri če­
mer mora upoštevati ne samo 
načrt Rumor-Cattani, temveč tu­
di dodatne spreminjevalne pred­
loge, ki so jih sestavila vodstva 
treh sindikalnih organizacij. — 
3. Zunanja politika. — Memoran­
dum ne vsebuje nobene zahteve 
glede atlantskega zavezništva, 
temveč le to, da se mora vlada

(Nadaljevanje na 2. strani)

Bratoma-svetrtikoma Cirilu in Metodu je posvečena cerkvica v Padričah z njunima kipoma na glavnem oltarju, kot 
vidimo na gornji sliki. — Spodaj: glagolski napis na «kol'o'ni» hiše štev.- 32 na Kontovelu je tod prava redkost
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OD 22.30 V PETEK ZVEČER PA DO DANES ZJUTRAJ

Papež Janez mul K K nHo i agtoil
Okrog 3. ure včeraj zjutraj je prišel ponovno k zavesti, čez 
nekaj ur pa je spet zavest izgubil - Sinoči se je temperatura 
močno dvignila - Papeževo umiranje spremlja ves svet od 
ure do ure - Brzojavka Hruščova z željo za ozdravljenje

VATIKAN, 1. — Papež Janez 
XXIII. je v agoniji in — z dalj­
šimi presledki — že od 22.30 v 
petek. Prvič se je prebudil iz 
nezavesti okrog 3. ure danes zju- 
traj. Zdravniki trdijo, da se več­
krat zgodi, da bolniki, ki imajo 
vnetje trebušne mrene, pridejo 
nenadoma ponovno k zavesti. 
Toda že ob 7.30 zjutraj je bol­
nik začel zopet zelo težko diha­
ti in od tedaj mu pomagajo s 
kisikom. Pred tem pa so se mu 
moči že toliko vrnile, da je go­
voril s svojimi brati in sestro 
in se zahvalil zdravniku prof, 
Valdoniju ter zaužil celo nekaj 
kave. Poleg prof. Valdonija sta 
pri njem ali v njegovi bližini 
še zdravnika prof. Gasbarrini in 
prof. Mazzoni.

Papeževa bolniška soba je v 
njegovem stanovanju v tretjem 
nadstropju, in sicer zadnja so­
ba stanovanja. Dostop do stano­
vanja imajo samo pripadniki ta­
ko imenovane »papeževe druži­
ne«, to je visoki funkcionarji 
Vatikana, najožji papeževi so­
rodniki, bratje in sestra ter nje­
gov nečak, ki je duhovnik in je 
danes zgodaj zjutraj bral v bliž­
nji sobi mašo. Predvsem pa i- 
majo dostop ,seyeda kardinali, ki 
ga nenehno obiskujejo, zlasti ti­
si:, ki so načelniki posameznih 
redov. Kardinali tudi skrbijo, da 
se ne bi zgodila nobena nered- 
nost, ker papež pač v agoniji 
ne more vladati nad cerkvijo. 
Stalno so pri bolniku njegov 
tajnik msgr. Capovilla, zdravni­
ki in msgr. Cavagna, ki je pa­

pežev spovednik.
Okrog 11. ure je izjavil glav- 

ni urednik «Osservatore Roma­
no«, da je papež zelo bled, da 
uporablja masko za kisik in da 
leži z razprtimi rokami. «Miren 
je in diha kot ura,« je dejal.

Ob 13.31, je prispel na letali- 
.šče Fiumicino iz New Yorka s 
štirimotornim letalom ameriški 
znanstvenik Sergio de Caraval- 
lo. Njegov obisk je v zvezi s 
pošiljatvijo posebnega zdravila 
proti raku, ki ga izdelujejo v 
Ameriki. Pravijo, da je to zdra­
vilo že prispelo v Vatikan. To- 
krat se je zgodilo prvič, da ti­
skovne agencije odkrito ome­
njajo, da ima papež raka. Okrog 
15. ure je bilo sporočeno, da so 
pri bolniku ponovno njegovi 
bratje in sestra ter je baje vno­
vič izgubil zavest. Trdijo, da so 
to stanje povzročile injekcije 
morfija za ublažitev hudih bo­
lečin. Ob 16.45 zopet nova vest: 
da je »bolnik ponovno popolno­
ma izgubil zavest, toda pulz je 
bil še vedno normalen; zaradi 
tega tako stanje traja lahko še 
precej časa«. Ob 17.10 je bilo 
sporočeno, da se je temperatu­
ra dvignila, ob 18.15 pa da se 
je šč bolj zvišala.

O papeževi agoniji poroča vse 
svetovno časopisje in vse radij­
ske postaje na svetu. Povsod ob- 
javljajo vesti na prvih straneh 
z velikimi črkami in iz vseh dr­
žav prihajajo brzojavi- e. ‘ Največ 
poudarka je seveda v italijan­
skem tisku.

Segni je poslal okrog 13. ure 
svojega diplomatskega svetoval­
ca v Vatikan z naročilom, da se 
zanima za zdravje papeža Jane­
za XXIII. Iz Moskve pa poroča­
jo, da tamkajšnje časopisje ob­
javlja besedilo brzojavke Nikite 
Hruščova Janezu XXIII. V br­
zojavki se izraža »globoka vzne-

- mirjenost« zaradi vesti o zdrav-
- stvenem stanju papeža, katere­

mu Hruščoč želi, da «bi mogel 
nadaljevati svoje plodno delo na 
utrjevanju miru in mednarod- 
nem sodelovanju«.

V Rimu pa so preložili orga­
nizacijo «Tedna sovjetskega /ti­
ma«, ki je bila napovedana za 
prihodnje dni v Rimu in v Mi­
lanu, Oba organizatorja — «Sov- 
export-film» in «Unitalia-film» 
— sta sporočila, da bodo v krat­
kem objavili, do kdaj je mani­
festacija preložena.

«Unione Dorine ltaliane« je ob­
javila sporočilo; »Papežu miru, 
ki je tako globoko tolmačil za­
hteve in želje vseh žena, poši­
lja vsedržavni svet UDI s svo­
jega sestanka v Rimu, zaskrb­
ljen za papeževo zdravje, svoje 
najbolj iskrene želje.«

Tudi levičarski tisk objavlja 
v Italiji na prvih straneh vesti 
o papeževi bolezni. Glasilo KPI 
je izšlo danes z naslovom: «U- 
mira veliki papež, velika oseb. 
nost sodobne zgodovine« in na­
vaja papeževe besede: »Žrtvu­
jem svoje življenje za koncil in 
za mir« List posveča papeževi 
bolezni tudi vso tretjo stran z

naslednjimi naslovi: »Poslanice z 
željami vsega sveta. — Pogla­
varji držav, predstavniki vseh 
veroizpovedi, navadni državlja­
ni, verniki in ateisti pišejo pa­
pežu. — Pomemben komentar 
«Daily Express«. S podobni, 
mi naslovi in vsebino je izšla 
tudi današnja številka «Avanti!» 
glasila PSJ.

Pred polnočjo je bilo sporo­
čeno, da ni nobenih sprememb 
razen povečane temperature in 
določenih psihičnih težav. Zdrav­
niki so izrazili bojazen, da ne 
bi prišlo do komplikacij v zve­
zi z bronhiji in s pljuči. Od 21. 
ure dalje so bili obiski kardina­
lov, ki so se ves dan vrstili, 
prekinjeni.

Iz VVashingtona poročajo, da je 
preds. Kennedy odšel na week- 
end in pred odhodom ukazal 
svojim funkcionarjem, naj ga 
nenehno obveščajo o papeževem 
stanju. V New Yorku pa je ge­
neralni tajnik OZN U Tant — 
kljub weekendu — prišel v pa­
lačo OZN in se zanimal za no­
vice iz Vatikana. Funkcionarji 
OZN, predstavniki vsen držav- 
članic, poudarjajo, da je kardi- 
nal Suenens pred dvema tedno­
ma kot posebni odposlanec pa­
peža Janeza XXIII. izročil U 
Tantu encikliko »Pscem in ter- 
ris«, v kateri je izražena želja, 
da bi bila »Organizacija zdru­
ženih narodov s svojim ustro­
jem in s svojimi sredstvi vedno 
bolj na višini svojega visokega 
in obširnega poslanstva«.

obrezati, da v okviru NATO pre­
vzame nase pobudo za pomiritev 
na svetu.

V preteklem tednu sla bila za 
pogajanja okrog sestave nove 
vlade, zlasti pa njenega progra­
ma, v okviru KD dva vazna se­
stanka, eden pa v okviru PST. 
Na prvih dveh je Moro poročal 
o svojih razgovorih z voditelji o. 
stalili treh strank levega centra 
in po precej dolgi razpravi — 
kot trdijo politični opazovalci — 
dobil itproste roke« za nadaljnja 
pogajanja: vedno v širokem in 
ohlapnem okviru politične linije 
znanega neapeljskega demokrtsl- 
janskega kongresa.

Prav tako — kot trdijo — je 
dobil »proste roke« za pogajanja 
tudi Nenni na sestanku vodilnih 
pripadnikov (okrog tristo) avto­
nomistične struje svoje stranke.

Sicer pa se je držal Moro t> 
prvem tednu svojih posvetovanj 
Nennijevega nasveta in se j* v 
četrtek začel sestajati z demo- 
kristjanskimi, socialdemokratski­
mi in republikanskimi prvaki, s 
katerimi bo posvetovanja nada­
ljeval — na politični ravni — tu- 
di jutri in bo po sporazumu z 
njimi povabil na naslednji «ko- 
legialni sestanek« tudi Nennija 
in sen. Barbareschija zaradi se­
stave dokončnega bodočega vlad­
nega programa.

Ud ostalih notranjepolitičnih 
dogodkov prejšnjega tedna pa 
naj omenimo le važno poročilo 
guvernerja sBanca d’/ta!ia» o go. 
spodarskem in finančnem stanj u 
v letu 1962. Njegova izvajanja 
bodo namreč prav gotovo vph- 
vala tudi na gospodarski del pro­
grama bodoče vlade. Guverner 
je predvsem opozoril, da je po­
trebno zajeziti dviganje cen, ter 
pozval vse odgovorne činitelje, 
naj začnejo strogo štednjo, kar 
velja tudi za vse državljane. Po­
udaril je predvsem, da je prišlo 
do dviganja cen ob istočasni vi. 
šoki ravni gospodarskega razvo- 
ja. Po guvernerjevem mnenju so 
se mezde povečale «čez mejo 
proizvodnosti»; zmanjšale so se 
možnosti Italije za konkurenco 
na mednarodnih trgih; dvig hra­
nilnih vlog je bil manjši kot so 
bili dohodki. Carli je poudaril, 
da bi morali za izvajanje javnih 
in zasebnih programov v letoš­
njem letu izdati za čez dva tisoč 
milijard lir obveznic. Končno je 
guverner «Banca d’Itaha» kriti­
ziral politiko ministrstva za dr­
žavne udeležbe in predlagal, naj 
bi se javne investicije v prihod­
nosti omejile Glasilo KPJ je gle. 
de zvišanja mezd Carlija takoj 
kritiziralo in poudarilo, da taka 
«guvernerjeva linijas ni sprejem­
ljiva.

Že drugi dan spremlja ves sve 
potek neozdravljive bolezni pape 
ža Janeza XXIII., ki je že od pet 
ka zvečer v agoniji. Svetovni tisi 
— ne glede na politično ali vei 
sko opredeljenost — upravičeni 
poudarja splošno mnenje, da im: 
umirajoči papež velike zasluge > 
naporih miroljubnih ljudi za uti 
ditev miru in s tem v zvezi tud 
za utrditev OZN kot glavneg: 
sredstva za dosego tega plemeni 
tega cilja, tako da je v ZDA ži 
dobil naziv «U.N. pope«, to je «pa 
pež Združenih narodov«. Stanji 
uglednega bolnika pa je brezupni 
in od ure do ure se pričakuje i: 
Vatikana vest o njegovi smrti.

Predsednik republike Segni ii 
obrambni minister Andreotti sti 
spričo pričakovanja papeževe smr 
ti odpovedala vse napovedani 
sprejeme, proslave in parade ol 
priliki današnjega dneva repu 
blike.

Medtem pa je v Rimu včera 
sledil predvčerajšnjemu sestanki 
treh strank na politični ravni pr 
vi sestanek štirih strank levegi 
centra na ravni strokovnjakov 
Obravnavali so vprašanje kmetljst 
va in urbanistike. Jutri bo drug 
sestanek pri sestavljalcu nove vi« 
de Moru — na politični ravni.

Iz Pakistana pa so sporočil 
strahotno vest, da je ciklon, ki ji 
v sredo divjal nad vzhodnim Pa 
kistanom, povzročil smrt okroi 
50.000 ljudi in da je na obalnil 
otokih nad milijon prebivalcev ' 
nevarnosti, da umrejo od gladi 
in žeje ter da jim hkrati groi 
nevarnost epidemije zaradi raz 
kra.ianja človeških trupel.

Od ostalih novic pa je potrebni 
omeniti, da v Laosu kljub nedav 
nemu sovjetsko-britanskemu pozi 
vu, naj stranke sklenejo premirje 
v Dolini vrčev divjajo srditi boji

Tudi demonstracije črncev pro 
ti rasni diskriminaciji v ZDA si 
nadaljujejo. Na črnce, ki so se < 
mestu Jackson v državi Mississip 
pi zbrali v cerkvi, je policija po 
slala številne agente, in župan me 
sta je izjavil, da spravi v zapori 
lahko kar 10.000 črncev. Toda i 
VVashingtonu se je sestalo včera 
nad 100 črnskih voditeljev, da b 
pripravili zakonito in pravno pod 
lago za nadaljevanje demonstracl 
proti rasni diskriminaciji.
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VČERAJŠNJA POSVETOVANJA ZA SESTAVO NOVE VLADE

Dva sestanka strokovnjakov štirih strank 
Odložene so proslave dneva republike

Morov sestanek s Segnijem - Saragatovi očitki socia­
listom - Izvršni odbor CISL o svojih bodočih nalogah

RIM, 1. — Al do Moro, ki sestavlja novo vlado ni imel da­
nes kojegialnih sestankov na politični ravni, pač pa so se se­
stali strokovnjaki KD, PSDI, PRI in PSI okrog 11. ure na 
Piazza del Gesu, kjer so ostali do 14. ure ter primerjali pro­
grame posameznih strank, zlasti glede kmetijstva, popoldne 
pa so se sestali strokovnjaki omenjenih strank in obravnava­
li vprašanja urbanistike. Veli­
ka važnost se pripisuje današ­
njemu Morovemu razgovoru z
Nennijem.

Predsednik republike Segni 
pa je zaradi papeževe bolezni 
odložil do danes napovedani 
sprejem pred jutrišnjim dne­
vom republike. Datum spreje­
ma bo pozneje objavljen. Tudi 
obrambno ministrstvo je prelo­
žilo vse parade na 4. novem­
ber. Segni je naslovil za jutriš­
nji praznik — 17. obletnico u- 
stanovitve italijanske republi­
ke — oboroženim silam poseb­
no poslanico.

Predsednik republike bo jutri 
zjutraj v spremstvu obrambne­
ga ministra Andreottija na »ol­
tarju domovine# položil lovor­
jev venec. Tudi obrambni mi­
nister Je naslovil osebno posla­

nico oboroženim silam za dan 
republike.

Danes pa je poglavar države 
prisostvoval otvoritvi novega se­
deža vsedržavnega skrbstvenega 
zavoda za novinarje Giovanni A- 
mendola. Na pozdrave je odgovo­
ril, da je bil vse svoje življenje 
z novinarji v najboljših prisrč­
nih odnosih. »Zasluga za to pa 
gre vam, če mi dovolite, da vam 
to povem«, je dejal Segni in na­
to obiskal vse prostore novega 
sedeža: center za diagnoze, poli- 
ambulanto itd.

Saragat pa je o pogajanjih z 
novo vlado napisal članek pod 
naslovom • Gre se naprej» za gla­
silo svoje stranke «La Giustizia«. 
• Preseneča pa, da se najdejo med 
socialisti tudi taki, ki se de­
lajo, da ne pojmujejo zveze med 
programom in vlado. Mislimo, da 
gre za notranje borbe med stru­
jami, kajti nemogoče je misliti, da
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Nacistične metode rasistov v ZDA 
proti črncem v južnih državah
V Jacksonu so na stotine črncev zaprii v taborišče, obda­
no z bodečo žico - Napoveduje se nadaljevanje demonstracij

WASHINGTON, 1. — V Jackso­
nu v dr avi Mississippi so črnci 
pripravljali včeraj veliko protestno 
demonstracijo proti rasni diskri­
minaciji. Najprej so se zbrali pri 
molitvi v cerkvi. Oblasti so posla­
le pred cerkev veliko število poli­
cajev, ki so črnce aretirali sproti, 
kakor so prihajali iz cerkve. V pol 
ure so jih aretirali nad 500. Črnci 
so prihajali iz cerkve z ameriški­
mi zastavami in so prepevali pe­
sem o svobodi. Policaji so jih 
spravljali na kamione in jih odva­
žali v posebno taborišče. Istočasno 
so aretirali več otrok, ki so priha­
jali iz šole. Policaji so imeli s se­
boj tudi pse, ki jih običajno na­
hujskajo proti črncem. Črnci se ni­
so upirali in so ves čas prepevali 
pesem svobodi

... Glavni tajnik Združenja za na­
predek barvastih ljudi Roy Wilkins 
je obto!il policijo, da uporablja 
nacistlčpe metode proti črncem.

‘Oblasti so na razstavnem prostoru 
določile posebno taborišče, ki so 
ga obdf.le z bodečo žico. V to ta­
borišče so zaprli črnce, ker so vsi 
zapori v mestu pomi. «To je hitler­
jevski nacizem«, je izjavil Wilkins 
in je pripomnil: ((Manjkajo samo 
še plinske celice«.

Pozneje so javili, da je bil Wll- 
kins aretiran skupno z nekaterimi 
drugimi voditelji, ki so sodelovali 
pri demonstracijah.
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S Cirilom in Metodom

V preteklih dneh so črnci v 
Jacksonu demonstrirali v manjših 
skupinah pred restavracijami in tr­
govinami, ki izvajajo rasno diskri­
minacijo.

Zupan v Jacksonu Je izjavil, da 
lahko spravi v zapore 10.000 črn­
cev. V taborišču, ki so ga določili za 
črnce, je prostora za 2500 ljudi. Zu­
pan je dejal, da bodo poslali črn­
ce v glavni zapor v Parchmanu, 
260 kilometrov od Jacksona, ko bo 
omenjeno taborišče polno.

Jackson ima 147.500 prebivalcev, 
od katerih 52.200 črncev. Napove­
dane so nove demonstracije črn­
cev, ki izjavljajo, da ne bodo od­
nehali, dokler ne bo ukinjena di­
skriminacija v šolah, trgovinah, re­
stavracijah, kinematografih, parkih 
in na občinskih stadionih.

Kakor poročajo iz Dallasa v dr­
žavi Texas, bodo jutri odprli v tem 
mestu prvo bolnišnico za črnce in 
belce na jugu ZDA. Bolnišnica je 
opremljena z najmodernejšimi na­
pravami. Med zdravniškim osebjem 
so zdravniki črne in bele polti.

V Washingtonu se je začela pri­
vatna konlerenca nad sto črnskih 
voditeljev, da pripravijo zakonito 
in pravno podlago za nadaljevanje 
demonstracij proti rasni diskrimi­
naciji. Na konferenci so navzoči 
predstavniki vseh glavnih organi­
zacij, ki sodelujejo v akciji proti 
rasni diskriminaciji.

bi razumni ljudje stali z nogami 
v zraku . . . Trenutno stojijo stva­
ri tako, da lahko rečemo, da ni 
nobena programska razlika taka, 
da je ne bi mogli odstraniti z 
malo dobre volje. To velja za 
zunanjo politiko, za omejitev ve­
čine in razloge za tako omeii- 
tev, za vprašanje državne admi­
nistracije, za gospodarska in so­
cialna vprašanja itd.

Precej tesno povezan z bodo­
čim vladnim programom je tudi 
dokument, ki ga je objavil iz­
vršni odbor demokristjanskega 
sindikata CISL, v katerem jP med 
drugim rečeno, da si CISL po­
stavlja naslednje naloge:

1. takoj ko bo mogoče, se mo­
rajo začeti pogajanja s Confin- 
dustrio za dosego načelnega spo­
razuma o novem italijanskem no- 
godbenem sistemu, da bi se do­
segel dvojni smoter: gospodarsko 
ravnovesje in potrebna socialna 
dinamika; 2. začetek reševanja 
vprašanj s področja politike plač 
v javnih službah ob upošteva­
nju predlogov komisije za refor­
mo iavne uprave; 3. pohiteti je 
treba z reformo produkcijskega 
in distribucijskega ustroja v kme­
tijstvu predvsem z razvojem za­
družništva in z odstranjevanjem 
strukturalnih ovir, ki ta razvoj 
preprečujejo. Glede sodelovanja 
CISL s CGIL se v dokumentu 
CISL poudarja, da se bo o tem raz­
pravljalo in presoialo na podla- 
gi konkretnih stališč, ki jih bo 
CGIL zavzela do omenjenih na­
log. Glede socialdemokratskega 
sindikata UIL pa izvršni odbor 
CISL poudarja, da je treba na­
daljevati s »sporazumom o skup­
nem delu», ki se je že začel iz­
vajati

Predsednika senata in zbornice, 
Merzagora in Leone, sta danes 
razpravljala o rešitvi vprašanja 
predsedstva preiskovalne komisi­
je za mafijo in vprašanja ustano­
vitve parlamentarne komisije za 
teleradiodifuzijo. Prva od obeh 
komisij je brez predsednika, ker 
je dosedanji predsednik Paolo 
Rossi odstopil. Glede druge ko­
misije pa sta Merzagora in Leo­
ne povabila' parlamentarne sku­
pine, naj predložijo svoje pred­
stavnike za člane komisije.

je pred dnevi prišla v Jugoslavi- 
jo pod vodstvom namestnika mi­
nistra za industrijo Lakzaria. Al­
žirski in jugoslovanski industrij­
ski funkcionarji so se razgovarja- 
li o sodelovanju obeh držav v in­
dustrijski proizvodnji in o znan- 
stveno-tehničnem sodelovanju. Al. 
žirs'-a delegacija se zanima za 
nabavo opreme za štiri nove to. 
varne in proučuje možnosti za 
nadaljnji na^up opreme v Juiro- 
slaviji. Alžirska delegacija je obi- 
skala tudi beograjski velesejem 
tehnike.

Salal v Kairu
KAIRO, 1. — .'emens’'i pred­

sednik maršal Salal je prišel davi 
na obisk v Kairo. Na letriišču so 
ga sprejeli predsednik Naser in 
druge osebnosti. Predsednika bo­
sta začela jutri razgovore n vklju­
čitvi Jemena v arabsko federacijo.

Roji v Laosu

Titove čestitke Segniju
BEOGRAD, 1. — Predsednik re- 

publike maršal Tito je poslal 
predsedniku republike Italije An­
toniu Segniju naslednjo brzojav­
ko: «S posebnim zadovoljstvom
pošiljam Vaši ekscelenci v imenu 
narodov Jugoslavije in v svojem 
imenu najlepše čestitke ob oblet­
nici italijanske republike.#

Alžirski gospodarstveniki 
na obisku v Beogradu

BEOGRAD, 1. — Zvezni tajnik 
za industrijo Filip Bajkovič in 
drugi funkcionarji zvezne vlade 
so se danes razgovarjali s člani 
alžirske gospodarske delegacije, ki

(Nadaljevanje s 1. strani)

nizacije. Na zahodu ima cer­
kev že povsem fevdalni zna­
čaj, kjer je visokim cerkvenim 
dostojanstvenikom njih cerkve­
na pokrajina nekaj podobnega 
kot grofom grofija. Cerkveni 
Jezik pa je skoraj povsod samo 
latinski in tudi v bogoslužju 
je že uvedena enotnost. Na 
vzhodu pa se v bogoslužju ne 
uporablja mrtvi jezik in tudi 
obredov je več. Za Slovane ni 
bilo več odločilno vprašanje 
sprejema krščanstva, temveč 
način, kako prihaja krščanstvo 
k njim. Krščanstvo z zahoda 
je pomenilo pomoč pri utrje­
vanju frankovske nadoblasti 
nad obmejnimi slovanskimi 
ljudstvi, medtem ko sta si za­
mislila solunska brata svoje 
delo tako, da Je pomenilo pri­
lagoditev krščanstva razmeram 
In potrebam slovanskih ljud­
stev. Slovansko bogoslužje in 
začetki slovanske književnosti 
so torej morali nujno pomeni­
ti nalvečjo moralno podporo 
slovanskim plemenom v Sred­
njem Podonavju v njihovih 
prizadevanjih za državno ne­
odvisnost. In čeprav sta bila 
Konstantin in Metod, tudi sa­
ma — kot odposlanca Bizanca 
— v določeni politični igri. .je 
bila bizantinska država ven­
darle predaleč, da bi moglo 
njuno delo pomeniti kako pri­
pravljanje tal za poznejšo po­
litično priključitev.

Jasno je, da je delo solun­
skih bratov naletelo na ne­
godovanje nemških misijonar­
jev in to še zlasti po 1. 864, ko 
so si Nemci ponovno podvrgli 
Velikomoravsko in je bilo o- 
zemlie spet pridruženo pasav- 
ski škofiji. Status misijonske­
ga področja je bratom še do­
voljeval njuno delo na tem o- 
zemlju. a postajalo je vsak dan 
težje. Začela so se leta prega­
njanja, poniževanja in trpijo 
nja. Nasprotovanje frankov­
skih duhčvnikov je bilo zlasti 
uperjeno proti slovanskemu 
bogoslužju. Bratoma je bilo 
delo onemogočeno in 1.867 sta 
sklenila oditi proti Benetkam. 
k!er bi se vkrcala za Carigrad. 
S seboj pa sta vendarle odne- 
ljala učence, ki nal bi bili 
posvečeni v duhovnike; če že 
ne onadva pa bi se vsaj ti 
vrnili na Moravsko. Na svoji 
poti skozi Spodnjo Panonijo 
sta obiskala tudi kneza Koolja,

ki je po zgledu svojega očeta 
Pribine vodil profrankovsko 
politiko. Njun obisk sicer iz­
obraženega kneza pi spreobrnil, 
a je vsekakor napravil nanj 
določen vtis.

Na poti proti Benetkam pa 
je Konstantina in Metoda do­
hitel papežev poziv, naj pri­
deta v Rim. Za tem pozivom 
je bilo zanimanje papeža za 
delo bizantinskih misijonarjev 
na ozemlju zahodne cerkve, 
prav gotovo pa tudi s-um spri­
čo obtožb frankovskih duhov­
nikov. Brata sta v Rimu do­
kazala svojo pravovernost, to­
da obenem se je zdelo, da se 
je njuno delo zaključilo. Kon­
stantin je stopil v samostan 
ter pri tem sprejel ime Ciril. 
Bil je bolehen in je že 1. 869 
umrl. Najraje bi se tudi Metod 
umaknil, toda dogodki v Sred­
njem Podonavju so odločili 
drugače.

L. 869 so se vsa slovanska ple­
mena na meji frankovske drža­
ve uprla. Frankom je uspelo 
drugod upor zadušiti, toda Ve- 
likomravska in Spodnja Pano­
nija sta ohranili svobodo. Ko­
celj, Rastislav in Svetopolk so 
se obrnili na papeža Hadrijana 
II s prošnjo, naj jim spet poš- 
šlje Metoda kot cerkvenega po­
glavarja, ki ne bi bil podrejen 
Salzburgu temveč naravnost 
Rimu. Papež je ustregel in po­
slal Metoda kot škofa in pa­
peškega poslanca v Panonijo 
s pooblastili za cerkveno orga­
nizacijo v Panoniji in na 
Moravskem. Kocelj pa še ni 
bil zadovoljen in je Metoda 
ponovno poslal v Rim s proš­
njo na papeža, naj Metoda po­
sveti v nadškofa. Papež je spet 
ustregel in obnovil nekdanjo 
sirmijsko nadškofijo. Salzbur­
ški nadškof je tako izgubil vsa­
ko oblast nad Panonijo in Mo­
ravsko. S tem sta tudi Kocelj 
in Ratislav dosegla vrh v svo­
jih prizadevanjih.

Nemški fevdalci in škofje pa 
niso mogli pozabiti izgublje­
ne zemljiške posesti in obla­
sti. Posrečilo se jim zvabiti Me­
toda na svojo sinodo in vreli 
so ga v ječo (870). šele čez tri 
leta je papež dosegel, da so Me­
toda izpustili. Ko pa so Franki 
1. 874 znova osvojili Spodnjo 
Panonijo, se je moral tudi Me­
tod umakniti. Nadaljeval je 
svoje delo v Svetopolkovi veli- 
komoravski državi. Da se o-

praviči pred ponovnimi hudi­
mi obtožbami nemških duhov­
nikov, ki jih je vodil Vihing, 
je moral Metod 1. 880 spet v 
Rim. Tedaj je papež njegovo 
delo potrdil in dovolil tudi slo­
vansko bogoslužje. Dve leti 
pozneje Je Metod po želji bi­
zantinskega cesarja prišel tu­
di v Bizanc, kjer so slovansko 
bogoslužje prav tako potrdili. 
Metod je pustil v Carigradu 
tudi slovanskega duhovnika in 
dijakona s knjigami, da bi se 
slovanska liturgija mogla raz­
širiti tudi v druge vzhodne 
dežele.

Metod je še dokončal pre­
vod skoraj vseh svetopisem­
skih knjig ter za svojega na­
slednika določil učenca Goraz­
da. V resnici pa mu je sledil 
Vihing, ki mu je pomagal sam 
Svetopolk. Vihing je tudi v 
Rimu dosegel, da je bilo slo­
vansko bogoslužje prepoveda­
no, Metodovi učenci pa so mo­
rali iz Velikomoravske bežati. 
Večina jih je pribežala na jug, 
kjer so ustanovili nova žari­
šča slovenskega književnega 
dela .

Čeprav se je velikomoravska 
miiija solunskih bratov zaklju­
čila z neuspehom, je sad nju­
nega dela ostal naprej. Razvoj 
mladega slovanskega pismen­
stva se ni več ustavil. Sloven­
sko pismenstvo se je "otem 
razvilo v kulturo .enakovredno 
kulturi drugih narodov.

Zdi se nam, da je življenje 
in delo solunskih bratov še po­
sebno zanimivo za nas, obrob­
ne Slovence, ki smo morali v 
novejši dobi večkrat doživlja­
ti stvari, ki bi nas mogle spo­
minjati na ravnanje nemških 
pokristjanjevalcev med Slova­
ni. Komaj nekaj mesecev pa 
je od hude tožbe koroških slo­
venskih katoličanov proti ne­
katerim cerkvenim oblastni­
kom v celovški škofiji. In vi­
demski nadpastir tudi noče u- 
poštevati, da ima med svojimi 
verniki znatno število Sloven­
cev, ter pri tem kaže suveren 
prezir do papeževih besed v en­
cikliki »Pacem in terris*.

Delo Cirila in Metoda je 
končno dobilo vsepovsod svoje 
priznanje in je zmagalo. Cer­
kev ju je proglasila za svetni­
ka. Ali je potem prav, če se 
mu danes nekateri (ki najbrž 
ne bodo svetniki) upirajo?

R. R.

VIEi. TIAN, 1. — Urad predsed­
nika vlade Suvane Fume je javil, 
da so se v Dolini vrčev . vneli srdi­
ti boji. Sporočilo trdi, da se nev- 
tralistične sile borijo «proti tujim 
elementom, ki predstavljajo pred­
njo stražo, medtem ko so pripad­
niki Patet Laosa in odpadniški nev- 
tralisti v zaledju«.

Za hitrejše delo 
skupščine OZN

NEW YORK, 1. — Posebna ko­
misija, ki je bila ustanovljena 
lani, da prouči način hitrejšega 
dela v OZN zaradi vedno večjega 
števila držav članic, je v svojem 
poročilu priporočala, naj bi se 
več delalo in manj govorilo.

Glavni vzrok počasnega dela, 
ugotavlja komisija, je prevelika 
zgovornost delegatov. Naj se raz­
pravlja o katerem koli argumen­
tu, se delegati sto držav članic 
čutijo dolžni imeti govor ali po­
dati kako izjavo; kolikor manjša 
je država, toliko številnejši in 
daljši so govori, Komisija pa po­
udarja, da ni moč omejevati dele­
gatom svobode govora, pri čemer 
pa priporoča večjo jedrnatost in 
krajše govort.

«To, kar delegati lahko storijo, 
poudarja komisija, je točnost na 
sejah.« Poročilo ugotavlja, da se 
mnogo časa zgubi zaradi tega, ker 
delegati prepozno prihajajo in pre. 
hitro odhajajo. Zatem hvali po­
ročilo pobudo predsednika zad­
njega zasedanja skupščine OZN 
Zalru'ahs Kana, ki je določil, da 
se seje začnejo točno ob določeni 
uri, ne da bi čakali na prihod 
zapoznelih delegatov. Zaradi te 
točnosti, ki jo je uvedel Zafrulah 
Kan, je lelošnje zasedanje skup­
ščine lahko zaključilo svoje delo 
en dan prej, namesto z več dnevi 
zakasnitve, kakor se je običajno 
dogajalo.

Drugi pripomočki, ki jih komi­
si a predlaga, so povezava in 
združitev podobnih argumentov, 
da se prepreči ponavljanje raz­
prav o istih vprašanjih, ter večjo 
zaposlitev pododborov, da dose­
žejo načelne sporazume in da pri­
pravijo osnutke, ki naj se potem 
predložijo plenarnim komisijam 
ali skupščini.

ŽENEVA, 1. — Ameriški in so­
vjetski izvedenci so imeli danes 
šestnajsti sestanek, na katerem 
so govorili o neposredni povezavi 
med Moskvo in Washingtonom. 
Današnji sestanek je trajal več 
kot dve uri.

Manjšinski kongres
Letošnji 13. kongres Federali­

stične zveze evropskih etničnih 
skupnosti je bil v Aosti od 16. do 
18, maja. Zveza ima 24 rednih 
članic iz Belgije, Zahodne Nemči­
je, Danske, Finske, Francije, Ita­
lije, Nizozemske, Norveške, Av­
strije, Švedske in Meksike; 11 pri. 
druženih članic iz 'Zahodne Nem­
čije, Danske, Finske, Nizozemske, 
Švice, Avstrije in ZDA; hkrati pa 
je v dopisniški zvezi z: Alliance 
Laurentienne iz Kanade, Interna­
tionale Uesellschaft Kurdistan iz 
Nizozemske, Fondation Charles 
Plisnier iz Belgije in z Associa- 
ti'.,n de 1'Ethnie t rangaise iz Fran. 
cije.

Letošnjemu kongresu te zveze 
je prisostvoval kot opazovalec Du­
šan Hreščak v imenu Slovenske 
kulturno-gospodarske zveze iz Tr­
stu, ki je bil v istem svojstvu tu­
di na 12. kongresu Federalistične 
zveze leta 1958.

Kongres je obravnaval vpraša­
nje poživitve stikov med mladin­
skimi organizacijami evropskih 
etničnih skupin in imenoval v ta 
namen poseben pripravljalni od­
bor, bretonski župan mesteca 
Guingamp, Ollivro, pa je imel 
zanimivo konferenco o krepitvi 
evropeističnega duha med novimi 
rodovi. Na koncu je kongres spre­
jel nekatere resolucije v zvezi z 
zaščito pravic evropskih narodnih 
manjšin in etničnih skupin.

Za novega predsednika Federal­
ne unije je bil za poslednji dve 
leti izvoljen Nemec Johanes 
Svend, za častnega predsednika 
pa dosedanji predsednik Danec 
Hans Schmiht; za podpredsednika 
je kongres izvolil Rriedricha 
Volggerja, sedanjega podpredsed­
nika uSiidtiroler Volksparteh v 
Bocnu in Francoza ing, Pierra 
Laurenta.

Delo kongresa so spremljali šte­
vilni novinarji, med njimi je bil 
tudi Ernest Petrič za štirinajstted-

nik «Vprašanje naših dnin iz le razpravljati o katerem k®** 
Ljubljane. odprtem vprašanju.

Na desettisoče mrtvih 
zaradi ciklona v Pakistanu

Nad milijon ljudi v nevarnosti, da umrejo od gladu in žeje
DAKA, 1. — Pakistanski časopi­

si pišejo danes, da je ciklon, ki 
je v sredo prizadejal Vzhodni Pa. 
kistan, povzročil smrt približno 
50.COO ljudi. Drugi pa trdijo, da 
znaša število mrtvih od 15 do 20 
tisoč.

Oddelki vojske, katerim je uspe. 
lo navezati stike z obalnimi oto­
ki, na katere so navalili valovi, 
visoki pet metrov, so sporočili, 
da je nad milijon prebivalcev teh 
otokov v nevarnosti, da umrejo 
od gladu in žeje. Razen tega gro­
zi nevarnost epidemije zaradi raz­
krajanja človeških trupel in mr­
hovine. . . '

Po prvih vesteh, ki prihajajo v 
Dako, se je zvedelo, da je Čiklon 
divjal šest ur nepretrgoma. Ve­
ter je dosegel hitrost 260 kilome­
trov na uro.

Vladne oblasti so nakazale dva 
milijona rupij za nakup zdravil 
in živil, ki jih bodo nujno posla­
li na prizadeta področja. Predsed­
nik Ajub Kan je razpisal pobira, 
nje prispevkov in je zaprosil po­
moč tudi iz tujine. Y Karačiju 
je minister za pristanišča in za 
plovbo izjavil, da je pristanišče 
Chittagong utrpelo veliko škodo. 
Vihar je vrgel na obrežje štiri tr­
govske ladje, zrušili so se trije 
veliki žerjavi in mnogo obalnih 
čolnov se ie potopilo. Vendar pa 
ni bilo na področju pristanišča 
človeških žrtev. Ciklon je divjal 
nad vso obalo Bengalskega zali. 
va. Morski valovi so dosegali več 
metrov višine in veter je pihal 
s hitrostjo nad 200 kilometrov na 
uro.

Bela hiša v Washingtonu Je ja­
vila, da so poslali sto tisoč ton 
žita kot pomoč žrtvam ciklona.

Sestanek
Sukamo-Rahman

TOKIO, 1. — Skupno sporočilo, 
ki so ga objavili po dvodnevnih 
razgovorih med predsednikom Su- 
karnom in malajskim ministrskim 
predsednikom Rahmanom v To­
kiu, pravi, da so razgovori omo­
gočili, da se je odprla pot za kon. 
ferenco zunanjih ministrov Fili­
pinov, Indonezije in Malaje, ki 
bo sedmega junija v Manili.

Sporočilo dodaja, da državnika 
upata, da bo konferenca pripe­
ljala do sestanka predsednikov 
vlad treh držav. Sukamo in Rah­
man pravita dalje da se bosta 
trudila, da se doseže boljše razu­
mevanje med tremi državami gle­
de vprašanj skupnega interesa. Po­
udarja se, da je treba ta vpraša­
nja rešiti v duhu dobrega sosed­
stva in dobre volje.

Glavni spor, ki zanima tri dr­
žave, je ustanovitev tako imeno­
vane velike malajske federacije, 
ki bi zajemala Malajo, Singapur 
in del Bornea. Filipini so sporo­
čili, da se hočejo vključiti v to 
fedevacijo.

Šc ni gotovo 
da so našli
podmornico «Thresher»

W ASH1NGTON, 1.

tek, kaže, da na nobeni od teh 
fotografij ni moč dokončno ugo­
toviti, da gre za potopljeno pod­
mornico «Thresher».

Fotografije, ki jih je posnela 
oceanografska ladja «Conrad», so 
poslali z letalom v Washington, 
kjer so jih pomorski izvedenci 
analizirali. Današnje sporočilo v 
glavnem pravi, da je prvo bežno 
tolmačenje ugotovilo na fotogra­
fijah podmornico «Thresher». To­
da temeljitejša analiza fotogra­
fij ni mogla potrditi tega rezul­
tata. Mornarica javlja dalje, da 
bodo takoj obnovili iskanje pod­
mornice, ki so ga prekinili včeraj.

Medtem so fotografije poslali 
tudi pomorskemu preiskovalnemu 
sodišču v Portsmouthu, ki išče 
vzroke nesreče.

Današnje sporočilo ameriške 
mornarice pravi, da bo ladja «Gil. 
lis«, ki sodeluje prj iskanju, pri­
šla v kratkem na kraj nesreče in 
bo uporabljala poseben televizij­
ski snemalni aparat, ki je nalašč 
pripravljen za te vrste podmorskih 
snemanj.

Medtem se je zvedelo, da bo 
batiskaf «Trieste» ostal v Bosto­
nu, «dokler ne bo bolj pozitivne­
ga dokaza o točnem kraju, kjer 
je podmornica«.

Kongres SFIO
PARIZ, 1. — Med nadaljeva­

njem kongresa francoske sociali­
stične stranke se je pokazalo, da 
večina podpira glavnega tajnika 
Molleta, naj bi združili socialiste 

Ameriška i okrog SFIO in naj ne bi odclo-
mornarica je danes sporočila, da | nili sporazuma s komunistično
podrobna analiza podmorskih fo­
tografij, ki so jih posneli v četr-

Tudi v Bolgariji so bile proslave ob 1100-letnlci bratov Cirila in Me­
toda. Slika kaže prizor s proslave, ki so jo organizirali v šolah

stranko za razne skupne akcije.
Danes je govoril tudi Mollet, ki 

je kritiziral de Gaullovo politiko 
:n poudaril, da je treba storiti 
vse, da se zopet povrnejo v so­
cialistično stranko vsi socialisti, . 
ki so jo zapustili. Izjavil je tudi, 
da se «vsak kristjan mora v oi 
stvu čutiti socialist#. Kar se ti­
če odnosov socialistične stranke 
s komunisti, je Mollet polemiziral 
s tistimi, ki mu očitajo, da je bil 
izvoijen tudi z glasovi komuni­
stov. Dodal Je, da je potreben s 
komunisti »javen dvogovor# in da 
niso mogoči stiki, dokler ne pri. 
de «do javne obrazložitve neka­
terih vprašanj«.

Mollet je zaključil; «Naj naši 
nasprotnici prenehajo lagati; ni­
koli ne bomo sodelovali pri poho­
du ljudskih demokracij. Naj se 
naši nasprotniki ne veselijo: ne 
bomo odklanjali podpore komuni­
stičnih množic proti nevarnosti fa­
šizma in monarhije. Socialisti so 
neomajno socialisti in ostanejo na­
vezani na svoje ideale.#

PARIZ, 1. — General de Gaulle 
bo od 12. do 16. junija obiskal 
nekatere francoske departmaje. To 
je že 19. de Gaullovo potovanje 
te vrste.

KOPENHAGEN, 1. — Danski mi­
nistrski predsednik Krag je odpo­
vedal uraden obisk v Sovjetski 
zvezi, ki je bil določen od 6. do 
18. junija. To je sklenil, ker bo 25. 
junija na Danskem referendum o 
nekaterih zemljiških zakonih, zara­
di katerih je nastal spor med vlad­
nimi strankami.

ALZIR, 1. — V Kabiliji, sto 
kilometrov od Alžira je včeraj 
med nekim pogrebom eksplodirala 
bomba, ki je ubila sedem ljudi, 
med katerimi tri vojake, ranila 
pa 25. List «Le Peuple# piše, da 
je bila bomba postavljena pod 
truplo mrtve ženske, katere po­
greb je bil.

Novi pozivi
za atomsko' razorožitev

Vedno vztrajneje se ponavljajo 
predlogi za določitev področij 
brez atomskega orožja, ki naj pri­
spevajo k postopnemu sporazumu 
o popolni prepovedi tega oroija.
Kakor je znano, je Sovjetska zve­
za 20. maja predlagala, naj se za 
tako področje določi vse Sredo­
zemlje. Sovjetski delegat na že- 
nevski razorožitveni konferenci je 
zahteval, naj konferenca sprejme 
ta predlog kot uraden dokument.
Ameriški in britanski delegat sta 
takoj pohitela z izjavami, da gre 
za «propagandni in brezmiselni 
manever».

Tudi finski predsednik Kekko- 
n en se je zavzel, da bi Skandi­
navijo razglasili za brezatomsko 
področje. Poudaril je, da bi tak 
ukrep «bislDeno okrepil medna­
rodni položaj teh držav«. Predla­
gal je, naj bi se skandinavske dr­
žave jasno obvezale, da ne bodo 
proizvajale lastnega atomskega o- 
roija in da ne bodo dovolile uvo­
za takšnega orožja iz tujine. Te­
mu sporazumu bi se lahko priklju­
čite tudi druge države, ki se z 
njim strinjajo. Kekkonen je ome­
nil kot dober začetek nedavno 
izjavo predsednikov petih južno­
ameriških držav, ki so izrazili že­
ljo, naj bi Latinsko Ameriko raz­
glasili za brezatomsko področje.

Na Švedskem so pobudo Kekko- 
nena omenili kot ezanimivo» in 
pravijo, da zasluži podrobno pro­
učitev, Pri tem poudarjajo, da je 
Švedska že sklenila, da ne bo 
dovolila atomskega orožja na svo­
jem ozemlju. Isto velja tudi za 
Norveško, kjer so prav tako po­
zdravili pobudo Kekkonena.

Tudi predsednik belgijskega se­
nata Strupe je napovedal, da bo 
Belgija skupno z drugimi manjši­
mi državami dala pobudo za dolo. 
čitev brezatomskega področja v 
Srednji Evropi. Nedavno je belgij­
ski zunanji minister Spaafc (bivši 
tajnik NATO) izjavil, da je tak 
predlog sprejemljiv.

Ponovno zahtevo za brezatom­
sko področje na Balkanu so posta­
vili tudi v končni resoluciji se­
stanka odborov za balkansko so­
delovanje b Bukarešti, na kate­
rem so sodelovali predstavniki Ju­
goslavije, Bolgarije, Grčije in Ro­
munije ter opazovalci Italije in 
Cipra. Resolucija poudarja, da na­
pori za ohranitev in okrejntev mi­
ru ne morejo biti uspešni brez 
splošne in popolne razorožitve.
Pri tem resolucija ponavlja pod­
poro predloga za določitev brez­
atomskega področja na Balkanu in 
na morju, fci ga obdaja.

V Washingtonu pa je skupina 
30 članov ameriškega senata ob­
javila resolucijo s priporočilom 
Kennedv ju, naj predlaga Sovjet­
ski zvezi sklenitev sporazuma o 
prepovedi jedrskih poskusov v 
atmosferi in pod morjem. To naj 
bi bil prvi korak k splošni pre­
povedi jedrskih poskusov. Senator, 
ji predlagajo, naj ZDA spoštujejo 
ta nepopolni moratorij, tudi če So. 
vjetska zveza ne sprejme pred­
loga.

V, Washiilgtonu sicer pravijo, da 
je ta predlog «zanimiv», vendar pa 
ugotavljajo, da je Sovjetska zve­
za tak predlog svoj čas že zavr­
nila. Omenjeni senatorji pa pra­
vijo, da tedaj niso takega pred­
loga zagovarjali z vsem potreb­
nim prepričanjem in zanosom.

V petek pa so v Moskvi izročili 
pismo Kennedgja in Mac Milla- 
na HrušČovu, s katerim ta dva 
odgovarjata ha zadnje pismo Hru- 
ščova v zvezi s pogajanji o preki­
nitvi jedrskih poskusov. Vsebina 
najnovejšega pisma Kennedgja in 
Mac Millana ni znana. Po vseh 
dosedanjih izjavah pa se zdi, da 
ne vsebuje nič novega. Ameriški 
državni tajnik Dean Rusk je nam­
reč na svoji zadnji tiskovni kon­
ferenci izjavil, da je na svojem 
razgovoru s sovjetskim poslani­
kom Dobrininom 18. maja pono­
vil ameriški predlog za sklenitev 
sporazuma o prepovedi jedrskih 
poskusov v atmosferi. Dodal je, 
da ni dobil vtisa, da jp Sovjetska 
zveza pripravljena na delno pre­
poved jedrskih poskusov. Pri tem 
je izjavil, da bi morale ZDA 
naprej vzdrževati stike s Sovjet­
sko zvezo, da vidijo, če je mogo-
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2 zmagi in 1 poraz 
Borove šestorke

Dekleta so si zagotovile tretje mes*0

PADOVA, 1. — V treh, danes odigranih tekmah, je Borov« 
šestorka zabeležila na kvalifikacijskem turnirju za vstop v prv® 
ligo 1 poraz in 2 zmagi. Najbolj razburljiva je bila tekma z enih' 
od treh favoritov, to je z ekipo Bergama, ki je v tretjem seti* 
že vodila 6:1. Sledila je silovita ofenziva Bora in Pavletičeva j* 
z 12 zaporednimi točkami iz ser­
visa pripomogla, da se je ta niz

Rasizem v ZDA
V ZDA se naglo širi protlra*fr

stično gibanje. Demonstracije črn­
cev proti rasni segregaciji so s 
razširile na vso državo Črnci 
demonstrirajo tako r južnih drža­
vah, kjer se v celoti tn uradno 
izvaja segregacija, ter na sever”, 
kjer to segregacijo izvajajo po’ 
mezni lastniki hotelov i« Juvn 
lokalov. . ...

Rasistična policija na jugu z 
lo surovo nastopa proti demo 
strantom, katerih je na tisoče 
zaporih. Toda to ravnanje se oo j 
krepi odločnost zatiranih črncev, 
da ne popustijo. Prvi rezulta 
njihove koordinirane akcije se z 
čenjajo že opažati. V raznih . 
stih so skupine prluatmkou uk'"£ 
le svoje ukrepe o segregaciji 
sklenile dovoliti dostop črncem 
svoje lokale in hotele. Predse dnin 
Kennedy pa se stalno posvetuje , 
svojim bratom, pravosodnim mijm 
strom, in z drugimi predstavni* 
gospodarstva ter drugih sektor 
jev. Sprejel je tudi številne prev 
stavnike črncev. Baje priprav1 
Kennedg poseben zakon, ki bo air 
ločal obuezno ukinitev segregaci­

je v vseh trgovinah in lokami 
ki so poslovno povezani z drugi” 
zveznimi državami. Na splošno P 
polaga Kennedg predvsem važnos 
prepričevanju belcev in sklep ah) 
sporazumov med belci in črnet 
posameznih mestih. Toda na 
način ne bo moč daleč priti. -V 
to opozarja tudi znani ameriSK 
novinar Lippman, ki poudarja, 
ni nobenega dvoma, da se no 
generacija ameriških črncev osv 
baja mentalitete sužnjev in 
pripravljena mirno prenašati Pr 
silnega zapostavljenja pri i*°vraia 
bi, zaposlitvi v stanovanjih " 
drugod. Lippman poudarja, da * 
mora politika vlade s tem v z v* 
zi menjati: «Stvar integracije, P". 
Lippman, mora prenehati biti# 
banje črncev, ki ga blagoslavljal 
beli politiki severnih držav. P°s\,. 
ti mora vsedržavno gibanje za, j . 
Dajanje državnih zakonov, D£>a» 
in. usmerjati pa ga mora *®,r 
zvezna vlada».

Kenija
na pati neodvisnosti

Kenijska a/riška narodna z®02<1 
(KANU), ki jo vodi Džomo 
ni jata, je na jirvih volitvah za P 
slansko zbornico v Keniji dobi 
večino poslanskih mest. Ob sv 
jem uspehu je Kenija ta naslon . 
na ljudstvo poslanico, v kat« 
obljublja med drugim, da bo « 
va vlada, ki jo je medtem ie 
stavil, ravnala v svoji polil.1* 
po načelih afriškega demokrati 
nega socializma. V vladi, ki j° ' 
K tli jata sestavil, je še drugi P 
vak te stranke Tom Mboja. v. 
verner Kenije je prepustil Kc 
jati tudi pristojnosti ministrstv 
za zunanje zudeve, za obrambo 
za notranjo varnost. Kenija 
prihodnje leto postala neoavis 
in verjetno bo prvi predsednik 
nijske republike Džomo Kenija' '

Nasprotno s težnjami in f'\. 
gramom Kenijatove stranke 
notnosti in nedeljivosti Keniji 
določa nova ustava, ki so joaoioca nova usiuvu, ki su ju P 
lili iz Londonu, razdelitev dezf^ 
na sedem pokrajin: obalno, vz^°o 
no, zahodno, centralno, Rift-VC’ 
Njaza, severnovzhodno in kot P 
seben okraj Najrobi. Taka raz“ 
litev samo podžiga plemenska P , 
soglasja, kakor je splošen obtc“ 
kolonialistov, da s tem laže 
dajo. Se preden so sprejeli 
do za notranjo avtonomijo, ki 
pripelje do popolne neodvisno**’ 
so Angleži hoteli razdeliti de*e,0 
na omenjene, pokrajine, kakor ,s 
zahtevali belci in nekatere 
pokorne manjše stranke. Toda A'" 
gleži so se ušteli, ker niso rac«J 
nali s tolikšno zmago Kenijatov 
stranke. Kenijnta je kljub do'0~' 
letnemu zaporu ostal v Keniji P? 
pularen in simbol borbe za neo“' 
visnost. Kenijata je vključil »■**’*’• 
program, da bo ena glavnih nal°? 
njegove vlade sprememba sedanl 
ustave. Džomo Kenijata, ki J 
poosebljenje narodnoosvoboduJ* 
borbe v Keniji, je jamstvo, da 
Kenijo Sla po poti napredka, * 
jo je določil njen «oie» (ta* 
prebivalstvo naziva Kenijato).

zaključil z zmago Tržačank. Prvo 
tekmo z Aosto je Bor, kljub ze­
lo medli igri, zaključil brez na­
prezanja v svojo korist.

Modena, ki je premagala Boro­
vo šestorko, si je praktično za­
gotovila prvo mesto, ker ima 
jutri samo nenevarne nasprotni­
ce. Lahko se reče, da je konku­
renca zelo močna, enakovredna 
ali celo boljša od same prve ita­
lijanske ženske lige.

Borovke bodo jutri odigrale še 
dve tekmi in sicer z neapeljsko 
šestorko in s Palermom.

Izidi;
BOR-Aosta 2:0 (15:9, 15:8) 
BOR-Bergamo 2:1 (10:15, 15:7 in 
15:13)
Modena-BOR 2:0 (15:11, 15:3) 

Lestvica
1. Modena 6 točk
2. Palermo in BOR 4 točke 
4. Bergamo in Aosta 2 točki 
6. Napoli 0.

spravili na kolena vztrajne in na',' 
dušuioče Tržačane Hausbrandta- 

IZ1DALokomotiva Ameriška ekipa ^ ^ 
(36:20)

Simmenthal-Hausbrandt 64:50 
(37:15)
Nocoj bo ob 20. uri finale v 

tretje mesto ZDA-Hausbrandt, 
21.30 pa za 1. mesto Simmentn« 
Lokomotiva. V primeru dežja 0 
turnir v miljski telovadnici. ^

Tenis za Davisov pokal

ADEN, 1. — Danes so bile v 
Adenu nove demonstracije za pri. 
ključitev k Jemenu. Policaji so 
metali na demonstrante solzilne 
bombe in so streljali v zrak, Ra- 
njenih je bilo dvanajst demon­
strantov, aretirali pa so jih 48.

NAJROBI, 1. — Voditelj - afri­
ške narodne zveze za Kenijo Džo- 
mo Kenijata je danes prisegel 
pred guvernerjem kot predsednik 
kenijske vlade. Kenijata ima 73 
let.

Trofeja Grada sv. Justa

Simmenthal in Lokomotiva 
danes za prvo mcslo

Sinoči sta bili prvi dve tekmi 
mednarodnega košarkarskega tur. 
nirja za ((Trofejo Grada sv. Ju­
sta« V prvi so Zagrebčani Loko­
motive premagali izbrano moštvo 
ameriških vojakov, v drugi pa so 
#e morali italijanski prvaki Sim- 
menthala precej polruditi, da so

ZAGREB, 1. — Jugoslavija • A 
strita 3:0. Jovanovič in Filič sta 
doublu premagala avstrijski P® 
Hardy - Pokorny 6:2, 7:5, 6:4.

BARCELONA, 1. — Sprnlja • 
lija 2:1. Gardini je izgubil v Pr® 
kinjeni tekmi s Couderjem, 
trangeli in Sirola pa sta zabc.e’ 
žila v igri parov proti Santani 
Arllli poraz s 7:5, 6:4, 6:1.

PARIZ, 1. - Francija - BrazlliJ® 
1:1. ,

BRUSELJ, 1. _ Velika Brits*11’ 
ja - Belgija 3:0.

MOSKVA, 1. — SZ - Čile 3:1.
BUKAREŠTA, 1. — Južna A»r 

ka - Romunija 2:1.

BOKS V MOSKVI
MOSKVA, 1 - V nadaljevanj

evropskega prvenstva sta Jugo*‘“ 
vana Petrič in Jakovljevič pr0”?,- 
gala svoja tekmeca in se uvrst’ 
v finale bantam In srednje 
gorile. Od Italijanov se je uvrst” , 
finale welter kategorije Bert'”.’ 
medtem ko je Cane v težki izPa“F
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Ob 20-letnlcI vstaje 
in kapitulacije Italije
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Z uporno, dvignjeno glavo
BILO JE 29. MAJA 1944 ZJUTRAJ NA PROSEŠKI GMAJNI

Deset vislic med barakami 
za deset nedolžnih žrtev

Noč je pred časom legla na 
zemljo: odbilo je polnoči. V 
bližini proseške postaje je bi­
lo komaj opaziti lesene koče, 
ki so čepele druga ob drugi 
med kraškim grmovjem. Oko­
li teh so se stalno sukale šti­
ri postave. Tišino so motili 
enakomerni koraki štirih ka­
rabinjerjev, ki so čuvali preko 
dvesto «TODT-ovcev», ki so 
ležali v teh kočah utrujeni in 
lačni. Podnevi so ti gradili 
bunkerje in utrdbe, zato jih 
je utrujenost zavila v trden 
sen. Le nekaj njih je v noči 
od 21. na 22. maja 1944 ne­
strpno čakalo na znamenje. 
Ti so bili v povezavi s teren- 
ci, zato so govorili, da se bo 
dogodilo v tej noči nekaj od­
ločilnega.

Nenadoma je zadonel odlo­
žen klic: «Stoj!» — Preplaše­
ni so se stisnili štirje karabi­
njerji v svoje brloge in od tam 
streljali kot besni. Partizani 
so jih naskočili in že se je 
povrnila tišina. Toda med tem 
časom so se nekateri «TODT- 
ovci» oborožili proti partiza­
nom in ko jim je prispela 
z bližnje postaje pomoč, so se 
partizani umaknili pravočas­

no in v redu. Prispela pomoč 
je ugotovila, da so štirje kara­
binjerji obležali. V notranjosti 
koč pa je bila velika zmeda. 
Nekaj «TODT-ovcev>., ki so 
v času napada skušali prepre­
čiti ostalim, da bi bežali, je 
bilo v težkem položaju, poseb­
no zaradi onih, ki so s hinav­
skim poudarkom zavrnili nji­
hov predlog. Kar se je priča­
kovalo, se je tudi zgodilo. Are­
tirali so šestnajst «TODT-ov- 
cev», to je vse tiste, ki so se 
hied partizanskim napadom 
sumljivo obnašali.

Nacifašistične krajevne obla­
sti niso mogle zakriti srda. 
Njihovi ukrepi in ravnanje so 
jih izdajali. Ljudstvo je opa­
zovalo in ugibalo, kdaj in kje 
bo izbruhnila nacifašistična 
besnost. Vsak je bil prepričan, 
ha se pripravlja nekaj grozne­
ga. Več dni je minilo in ugi­
banja so postajala vedno moč- 
hejša.

Pet dni pozneje, bilo je v 
Soboto popoldne, ko so «TODT-

ovci* položili drog med dve­
ma sosednima kočama. Na ta 
drog so nastavili deset zank. 
Ko je ljudstvo to zapazilo, ni 
bilo presenečeno; saj so ta­
ka grozodejstva bila na dnev­
nem redu pri nacifašistih, za­
to se je ljudstvo le vpraševalo, 
kdo bo moral nastopiti to zad­
njo pot. Že nekaj dni je kro­
žil glas, da nameravajo obesiti 
vsakega desetega od tistih 
«TODT-ovcev», ki so delali na 
postaji Toda te govorice so 
bile le poskusni balončki na- 
cifašistov, da bi zvedeli, kaj 
pravi ljudstvo. A ljudstvo ni 
črhnilo.

V ponedeljek zjutraj ob de­
setih dne 29. maja 1944 sta 
pridrdrala dva kamiona iz Tr­
sta, pokrita s sivo pisano plah­
to. Ustavila sta se pred dro­
gom. Iz prvega je izstopilo ka­
kih štirideset SS-ovcev. Nato 
je izstopilo iz drugega kamio­
na še nekaj SS-ovcev in deset 
civilistov. Te so takoj odvedli 
v bližnjo kočo in jih zastra- 
žili. Nato so se SS-ovci razpo­
redili tako, da so se čutili 
bolj varne. Med tem časom 
sta bila policija in vojaštvo 
razporejena po vsej bližnji 
okolici. Del policije in SS-ov­
ci so pa z mitrami v rokah 
preganjali domačine in vsa­
kega, ki so ga našli v bližini, 
jih prignali v neposredno bli­
žino vislic in jih tam uvrstili. 
Prisiljenim udeležencem je bi­
lo mučno in vsaka minuta 
brezkončna. Kaj se neki pri­
pravita? Za koga? Tako se je 
vsakdo nemo povpraševal.

Deset mož se je stiskalo v 
koči naslonjenih ob steno, z 
zavezanimi rokami na hrbtu. 
Molče so gledali v daljavo. To 
so bili: Giorgio Beznin, An­
drej Breščič, Mario Derin, 
Klarin Rok, Albert Matulič, 
Silvano Petracco, Josip Švara, 
Armando Valerlo, Sveto Vato­
vec in Livio Zubin.

Deset src je utripalo pod 
težo groznih občutkov: ta je 
mislil na svojo mater ali se­
stro, oni na svojo ženo in o- 
troke. Toda njihovi sorodniki 
niso niti najmanj slutili, kaj 
jim nacifašisti pripravljajo. 
Kako težko jim je bilo v 
zadnjem trenutku pred smrt­
jo, je bilo očitno, ko so iskali 
med množico, da bi zagledali 
koga od svojcev.

Enajsta je odbila; krvnik se 
jo približal drogu, uredil zan­
ke ter postavil stol pred prvo. 
Odprla so se vrata koče, iz- 
■ il je mož v spremstvu 
dveh SS-esovcev in stopil do 
prve zanke. Ko je trpin za­
gledal razvrščene delavce, je 
pozdravil: «Addio, amici!» pri­
siljeni udeleženci so molče 
odzdravili, kakor se človek 
poslovi od umirajočega trpina. 
Eden od teh pa se je okrenil, 
ker ni mogel prenašati gro­
zote. Tudi ta kretnja ni ušla 
pazniku, ki se mu je takoj pri­
bližal in zarjul nanj: «Warum 
drehst du dich um? Ist dein 
Gevvissen vielleicht nicht 
rein?» — (Zakaj se obračaš? 
Nimaš čiste vesti?)

Medtem so že drugega mo­
ža spremljali pred vislice. In 
tako ostalih osem trpinov.

Deseta žrtev je bil mož, 
visoke postave, med 30 in 35 
Jeti. Ta se je boril med živ­
ljenjem in smrtjo največ ča­
sa, ker je bil drog nižji od 
njegove postave. Preden so ga 
obesili, jim je še enkrat po­
novil: «Vedite da sem nedol­
žen!* Največji krivci med vse­
mi desetimi so bili tisti, ki so 
jih zajeli po policijski uri, ali 
pa ker so jih našli brez oseb­
ne izkaznice. Samo zaradi po­
dobnih kršitev so bili v ko- 
ronejski ječi do onega dne, 
ko so jih naložili na kamion, 
da so jih odpeljali brez vsa­
ke obravnave na morišče.

Ko so nacifašisti izvršili 
svoj zločin, so odposlali vse 
navzoče prisil j ence domov, 
medtem ko so «TODT-ovce» 
spremili na delo. Vsi so od­
šli brez besed, zamišljeni in 
zaskrbljeni.

Trupla talcev so nacifašisti 
pustili, da so tam čakala, do­
kler ni nekdo prinesel ukaza

SS-ovcev. Noč je že padla, ko 
so jih naložili na kamion, kot 
da bi nakladali material brez 
vsake vrednosti, ki ga je tre­
ba odstraniti. Na voz so sto­
pili tudi stražarji in kamion 
je oddrdral po cesti proti Op­
činam in dalje neznano kam.

Tudi mrtve žrtve so jim bile 
v nadlego, zato so jih skrivaj 
odložili.

Ljudstvo bližnjih vasi je ža­
lovalo: žrtve' so pognale nove 
kali maščevalnosti in poveča­
le odločnost za borbo.

V onih dvesto «TODT-ov- 
cih», ki so morali prisostvova­
ti žalostnemu prizoru, zverin­
skemu dejanju nacifašistov, 
je dozorela zavest človeške 
dclžnosti.

Dvajset dni pozneje ob 11. 
uri doDoldne jih je 200 odko­
rakalo vsak s svojim orodjem 
na rami proti Gabrovici, od 
koder so se po domenjenih 
stezicah oddaljili in nato sreč­
no dospeli v partizanske vrste, 
kjer so se zavezali, da se bodo 
borili proti skupnemu sovraž­
niku za boljšo in srečnejšo bo­
dočnost.
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USPEHI ENOLETNE: 
BORBE NA PRIMORSKEM:

SOVRAŽNIKOVE IZGUBE OD 8.9.1943 DO 8.9.1944.

9915 mrtvih,
8635 ranjenih,
1434 ujetih,

19.984 skupno vrženih iz stroja.

NAŠ PLEN:
13 topov
183 lahkih mitraljezov 
58 težkih mitraljezov 
162 brzostrelk 
359 pištol 
1810 pušk
26 lahkih minometov 
11 težkih minometov 
5 tromblonk 
3850 bomb 
681.230 nabojev 
696 min 
2 aviona 
69 avtomobilov

6 motornih
1 telefonska centrala
21 telefonskih aparatov 
9 radio-aparatov
2 radio-postaji
I kino-aparat
II pisalnih strojev 
16.3S5 metrov žice 
6 daljnogledov
500 litrov bencina 
13 koles 
877 odej
629 parov čevljev 
172 konj 
1145 oblek
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UNIČENA SOVRAŽNIKOVA SREDSTVA:
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GORIŠKA BRDA V BORBI ZA SVOBODO

Dejavnost partizanskih enot v Brdih 
je povzročala sovražniku velike skrbi

Razen vojaškega pa je bilo zelo pomembno tudi politično-propa- 
gandno in terensko delovanje pristašev Osvobodilne fronte

21 bunkerjev 
122 avionov
318 kamionov ali avtomobilov 
3 prikolice
5 tankov
16 avtoblind 
36 motorjev
2 težka gonilna motorja
6 dinamo
5 transformatorjev
3 telefonske kabine 
2 žagi
53 lokomotiv 
2 litorini 
488 vagonov
134 vagončkov (tovornih)
16 oklopnih vagonov

3 vagoni bencina 
3 vagoni nafte
2 žel. čuvajnici 
8 postaj
3 kretniška srca 
2 vzpenjači 
97 mostov 
662 telefonskih in

stolpov 
187 ton bencina 
120 konj
18.340 m telef. voda 
72 m nasipa 
9560 m proge 
31 sovražnikovih poslopij 
30 industr. naprav
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Poleg tega je bila zaplenjenega več raznovrstnega materiala, 
ki ga je sovražnik uporabljal v vojaške svrhe.

Ceste so bile porušene 120-krat, električna linija visoke na­
petosti 26-krat.

Železniški promet na glavnih progah ustavljen za 2238 ur.
Električni tok za glavna podjetja in mestno razsvetljavo 

ustavljen skupno za 28 dni.
Obrati v tovarnah ustavljeni za 384 dni.
Razen tega je bilo uničenih ali težko poškodovanih več 

oddelkov v raznih tovarnah ali električnih centralah, kar je 
zaviralo ali večkrat zmanjšalo njihovo obratovanje.
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MATEJ BOR

tPšnitee
Ko se je vrnil, ga nekdo je vodil 
skrbno čez brv majavo tja do mlina, 
kjer mati, spirajoča rjuhe v vodi, 
po dolgih letih je uzrla sina.

' Smehljaje ji je segel v mrzlo roko, 
potem se na perilnik je naslonil 
in kot iskal besed bi, visoko 
v nebo je gledal, da je dan odzvonil.

— Zakaj molčiš? mu je dejala mati, 
ki sin se ji je zdel ves tuj in čuden.
— A kaj nam treba je tu zunaj stati, 
saj si gotovo lačen ves in truden.

In šele, ko stopili so tja k bajti 
po stezi, ki se v kamnu je motala, 
je videla, da sinu noga najti 
ne more praga. Ko na tla je pala,

jo nežno je pobral in jo poljubil, 
nato pa tiho, tiho ji povedal:
— Ne jokaj, mati. Sin je tvoj izgubil 
oči zato, da narod bi spregledal.

iiEiiiiiH!::!

Med nemško okupacijo Primor­
ske so bila Brda vojaško zelo po­
membna. Nemci so namreč silili 
v Italijo po dveh dovodnicah, po 
Soški in Nadiškj. .cjpljni, Brda pa 
so vmes. Toda Nemci niso imeli 
dovolj sil, da bi jih zasedli. Le 
včasih so z nenadnimi vdori 
skušali ustrahovati Brice. Parti­
zani iz Brd pa so lahko udarjali 
po sovražniku v obeh dolinah po 
obeh železnicah in obeh važnih 
cestah

Največ spopadov je bilo na 
vpadnicah v Brda. Partizani so 
največkrat prežali na sovražnika, 
ta pa na partizane ob večjih 
vdorih na Vrhovlju. Za so­
vražnika je bila pot iz Plav na 
Vrhovlje zelo važna, Dejansko 
pa je bila ondi prav tako voja­
ško važna točka za partizane. 
Kdor je obvladal Vrhovlje, je 
obvladal Brda. Zaradi tega so 
bili tamkaj spopadi skoraj ne 
dnevnem redu: od tedaj, ko so 
septembra 1943 pripeljali tja 
nemški tanki, pa do maja 1945, 
ko so si četniki izsilili prehod 
čez Vrhovlje.

Največ drobnih akcij je opra­
vila briška udarna četa. Tako 
je napadla fašistično postojanko 
v Pevmi, jo uničila in zajela 
vseh 34 mož posadke. Bataljoni 
briško beneškega odreda (na­
dalje BBO), pa so prežali ua 
sovražnika na cesti ob Soči. Tudi 
železnica v Furlaniji je bila 
stalna tarča enot BBO. Trome- 

::: sečno tekmovanje partizanskih 
j|i enot od 27. aprila do 27. julija 
|[| 1944 je prineslo BBO prvo me­
jil sto med enotami IX. korpusa. 
||| Samo tiste enote BBO, ki so se 
jjj bojevale v Brdih, so vrgle iz 
||| stroja 1400 sovražnikov, 30 ka- 
jjj mionov, 4 avtoblinde, 7 limuzin 
lil in 1 tank (pri Moši).
III Tako aktivnost partizanskih 
III enot BBO je v nemajhni meri 
III omogočila izvrstno organizirana 
III obveščevalna služba. Pri tej se 
III je zlasti izkazal Boris Makuc- 
III Nikita. Najprej je bil četni ko- 
Hj mandir, nato bataljonski koman- 
jjj dant, kasneje pa brigadni ko- 
j|| misar. Dobro je vedel, kaj po­
jil meni, če partizani vedo, kakšen 
III je sovražnik in kaj namerava.

Zato je Nikita razpredel svoje 
II; mreže po okoliških postojankah. 
III Pri tem je imel zveste po­
lil močnice v briških dekletih. Te 
III so opravljale svoje naloge tako 
III zvesto in natančno, da so iz 
Ul sovražnih postojank prinašale 
IH celo stražarska gesla. Zato je 
III marsikatera partizanska akcija 
Ul uspela brez žrtev.
III Nikita pa je v svoji priza- 
III devnosti šel še dlje. Svoje mreže 
IH je razpredel po vsej gornji Ita- 
III liji. Zbrana obvestila je poši- 
III ljal na štab IX. korpusa. Man­
ili sikatera novica je prišla prav 
III tudi zaveznikom v Italiji. Ni- 
III kita je bil zelo priljubljen kot 

borec in tovariš. Ko je 18. av­
li; gusta 1944 zaradi izdajstva v 
III Cerovem padel v zasedo in so 
III ga Nemci strahovito mučili ter 
III ga na okruten način pobili sku- 
III paj s tremi tovariši, je njegova 
III smrt v Brdih povzročila silovito 
lil ogorčenje proti izdajalcem.
III V obveščevalnem delu je Ni- 
III kita uspešno tekmoval celo z 
III obveščevalnim' centrom IX. kor- 
III pusa, ki ga je vodil Dušan 

Humar. Ta je bil med obvešče­

valci v Brdih morda najbolj 
iznajdljiv in v nemajhni meri 
je njegova zasluga, da so se 
zavezniki zahvalili štabu kor­
pusa za zelo dragocena obvesti­
la in uspešno sodelovanje ob­
veščevalne službe IX. korpusa. 
Toda tudi Dušan je padel pri 
opravljanju svoje dolžnosti.

Odred je čaštno izpolnil svojo 
nalogo. Zbral ..je vse, kar je 
bilo v Brdtih sposobno nositi 
orožje, hkrati pa ustvaril po­
goje za nemoteno delo nastajajo­
če ljudske oblasti. Brda so bila 
v glavnem osvobojeno ozemlje, 
ki so ga le tu in tam motili 
vpadi okupatorskih enot. Te pa 
so prihajale v Brda predvsem 
zato, da bi si zavarovale hrbet 
in s tem svoje prometne zveze.

Razen vojaške vloge pa je 
BBO odigral tudi politično. Pro­
paganda najbolj sili v ospredje, 
zati začnimo pri njej. V 3 me­
secih tekmovanja je propagand­
na skupina BBO izdala 64.000 
letakov, enote pa so priredile 
po vaseh 33 mitingov. Letaki 
so bili duhoviti, jedrnati in 
učinkoviti. Tiskali so jih tudi 
v nemščini in italijanščini ter 
juh širili po sovražnih po­
stojankah. Pošiljali so jih celo 
posameznim nemškim vojakom 
in oficirjem. Zanimiv primer: 
sovražnik je trosil z letali be­
logardistične in nemške letake. 
Pionirji so jih zbirali in oddajali 
v tehniko. Naslednjega dne so 
jih kurirke odnesle v sovražne 
postojanke , med belogardiste, 
Nemce in italijanske fašiste. Na 
letakih z nemško in belogardi­
stično propagando na gni strani, 
so na drugi strani natisnili 
partizanski odgovor. Belogardi­
sti in njihovi gospodarji so seve 
besneli.

Vse briške vasi so bile pre­
plavljene s pesmaricami, ki jih 
je izdal propagandni odsek BBO. 
Mladina je lahko prepevala 
pesmi s polnim besedilom. Ra­
zen tega so tiskali tudi me­
sečnik 'Klic skrajnih meja., ki 
je poročal o dogodkih doma in 
po svetu objavljal tudi krajevne 
novice. Po tem mesečniku so 
ljudje v Brdih radi posegali. 
Poleg tega so tiskali tudi ra- 
dij&ke novice in jih širili na 
svojem območju.

Propagandisti so se lotili tudi 
pisanja skečev in krajših dram­
skih prizorov. Izdali so tudi «9 
reportaž«, ki jih je napisal Fran­
ci Prajs ter v njih opisal 
uspešne akcije BBO. Propagan­
dno delo je ob njegovi reorga­
nizaciji v zahodni operativni 
štab prevzel poseben oddelek, 
ki je bi! podrejen neposredno 
štabu IX. korpusa.

Propagandno delo ali bolje re­
čeno, publicistični delež borcev 
BBO pa je bil le zunanji izraz 
temeljitega političnega dela 
vodstva odreda. Tu je stal tova­
riš Zorko v prvi bojni črti. Pre­
hodil je vso Benečijo m se po­
bratil s tamkajšnjimi vrstniki- 
borci, udi starejši so ga radi 
poslušali, pri tem pa ugibali, 
odkod je. Prepričevali so ga 
celo, da izhaja njegov rod iz 
Benečije in da so se njegovi 
predniki odseliti iz teh krajev 
pred tolikimi in tolikimi leti.

Ce se v člo •-ka vživiš, ga 
spoznaš, poznaš njegove tegobe,

navade in potrebe, ga ni težko 
pridobiti za pošteno stvar. Tako 
so Zorko, Jožko, Tine in drugi 
vedeli, kako je treba ravnati z 
ljudmi. Brici in Benečani so 
svobodoljubni in ponosni ljudje, 
ki radi skrijejo kakšno na­
pako. To pa ne zaradi tega, ker 
je ne bi hoteli priznati, ampak 
ker se je sramujejo.

Zorko in njegovi iz štaba od­
reda so predvsem vedeli, kaj 
briško ljudstvo potrebuje. Za 
uspešno delo pa je bila odločil­
nega pomena koordinacija dela 
odreda ter okrožnega partijske­
ga in frontovskega vodstva. 
Odred in komite ter okrajni 
odbor so sodelovali neverjetno 
skladno, kar je zasluga vseh 
treh. Tako so izpeljali skupne 
akcije, da se ne ve, kdo je pri 
tem več naredil. Pri tem so 
se zavedali, da ni važno, komu 
bodo pripisali zasluge.

Imeli so tudi razne tečaje, ki 
so bili najbolj potrebni. Odred 
je priredil celo strojepisni tečaj, 
bilo pa je tudi več sanitetnih. 
Sodni odsek, ki ga je vodil 
Stojan Smrkolj, se je poglobil 
v marsikatero pravno zadevo in 
pomagal ljudem, ki so iskali 
pravne pomoči. Odredno sodišče 
je prav tako opravilo velikan­
sko vlogo. Ljudje so videli, da 
vladata neki red in pravna za­
konitost. Ne samo pri sojenju 
izdajalcev, ki jih je ljudstvo že

obsodilo, pač pa tudi pri manj- H: 
šiih prekrških. Človeka ne mo- 
reš obsoditi če nimaš dokazov.
In sodišče je sodilo na podlagi m 
dokaznega grediva. Andrej, A- ::: 
lojz in Alojzija Mrak iz Spod-

UNICENE ALI LIKVIDIRANE POSTOJANKE
Uničenih je bilo 70 postojank:
Trnovo, Faeclis, Plave, Ločnik, Sv. Peter, Rajbelj, Klavže, 

Sv. Kvirin, Ravnica, Kopačnica, Javorjev dol, Vrtojba, Leskovca, 
Davča, Žiri, Fužine, Preseka, Ajševica. Kampa gorica, Mlaka, 

* '•e. D vača, Tolmin. Kobarid. Koritnica, Kneža, Ležeče, 
njega Cerovega so izdajali in bi- Huda južina, Ročinj, Sovodnje, Železniki, Sorica, Idrija, Poljane, 
li povezani s sovražnikom v Go- nodersica, Godovič, Breznica, Lesce, Nimis, Belvedere pri Vid- 
rici in Tržiču. Razen tega so _ mu, Dornberg, Prvačina, Voljčja draga, Pri mlinu, Log pri 
.Mrakovi poskušali škodovati dru- ::: Bovcu, Ribno, Koritno, Zgornje Gorje, Spodnja Radovna, Srednja 
“'"am v vasi, ki so najbolj pod- vas, Pevma, Žaga, Kortnica, Mohorc, Pranger, Zapoler, Bregar, 

ale partizane. Takim so seka- Avče, Kamno, Zapolah, Huda južina, Lovišno, Hotavlje, Sv. 
trte in podobno. Proces pro- Janez pri Bohinjskem jezeru, Rihemberk-postaja-grad, Saksid,

Devin, Prosek, Redipulja in Cmi vrh.

Hi
IH
H:
JE
S:

žinam v vasi, ki so najbolj pod- ::: 
pirale partizane. Takim so seka­
li
ti njim je trajal nekaj dni in !;; 
se zaključil z obsodbo brata 
in sestre, očeta pa so oprostili. JJJ 

Ukvarjali so se tudi z gospo- ... 
darsko problematiko. Y odred- ::! 
nem glasilu so vodilni tovariši Hi lokomotiv 
načenjali tudi zapletena aktual- ... 83 vagonov 
na gospodarska vprašanja. ^ iztirjene lokomotive

Proti koncu poletja 1944 (7. iii 73 iztirjenih vagonov 
avgusta) je štab IX. korpusa ... * oklopni vagoni 
ustanovil skupni operacijski štab 3 v'aki 
za BBO, idrijsko-tolminski odred Hi 3 mostov 
in Gregorčičevo brigado. Skupni ^ rudniki 
operacijski štab je prevzel vod­
stvo vseh enot na desnem bre- iii 
gu Soče. Tedaj je prišlo do hu- ... 
dih bojev med sovražnikom in 
Gregorčičevo brigado. BBO je Hi 
izpopolnil vrste brigade, na te- ::: 
renu pa so organizirali nove e- 
note. Hi

Operativni štab za zahodno

POŠKODOVANA SOVRAŽNIKOVA SREDSTVA:
37 kamionov in avtomobilov 2 skladišči municije

12 električnih central
2 telefonski centrali .
1 kretniška centrala
3 postaje

vse naprave na treh postajah
2 letališča

več bunkerjev delno uničenih 
8 tankov

6 vodovodov

Poleg tega je bilo uničevenega več orožja, municije in dru­
gega raznovrstnega materiala, o katerem ni bilo mogoče dobiti 
točnih podatkov.

Hi
H:
Hi
Hi
Hi
Hi

Hi
iii

Primorje, ki je bil ustanovljen

Ti podatki so bili objavljeni v ciklostirani brošuri «Leto borb 
ob Soči«, ki jo je izdal propagandni odsek IX. korpusa v 
jeseni 1944. Brošuro je izdelala C.VT D K «To ne«, tiskala pa

po reorganizaciji enot na des- iii tiskarna «Slouetiija». Uredil jo je takratni vodja propagandnega 
nem bregu Soče v oktobru 1944 odseka, kasneje padli Saša Štempihar.

(Nadaljevanje na 8. strani) :::
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XX. Tržaška udarna brigada 
si je zaslužila pohvalo

Tistega nedeljskega jutra 
26. decembra 1943 se je 22 
mož Tržaškega udarnega ba­
taljona že tretjič podalo v za­
sedo, da bi pričakali Nemce 
in njihove fašistične zavezni­
ke. V obeh prejšnjih dneh se. 
ni pojavil nihče. Ure čakanja' 
so minevale počasi v popol­
nem brezdelju. Borci so se 
kljub strupenemu mrazu pri­
dušeno pogovarjali med se­
boj, eni sede, drugi na pol 
leže na mrzlih tleh. Dolgčas, 
kakršen za partizane ni bil v 
navadi. In vendar so bili že 
navajeni od nekaj mesecev 
na ta način življenja, pred­
vsem od septembrskih dni, 
ko se je zrušila v prah teši­
la«, ki v resnici nikoli ni ob­
stajala.

Toda to dolgočasje je bilo 
samo navidezno, kajti nestrp­
no pričakovanje bolj ali manj 
oddaljene bitke jim je raz­
burjalo kri. Bilo je namreč 
skoraj gotovo, da se bo so% 
vražnik prej ali slej pojavil. 
Nekaj dni prej se je majhna 
skupina borcev spustila v ni­
žino z nalogo, da zajame ne­
kega dobro znanega fašista in 
če bi naloga uspela, bi nujno 
morala slediti reakcija oku­
patorja.

Vse to se je dogajalo v 
majhnem naselju Ozrenj bli­

zu Gorice. Tukaj so borci Tr­
žaškega udarnega bataljona 
izvršili eno naj lepših akcij v 
prvem razdobju svoje bor­
bene dejavnosti. Pričakovanje 
tretjega dne ni bilo zaman. 
Še preden so jih opazili, jim 
je prinesla vest o bližnjem 
prihodu nacistov mlada ku­
rirka iz bližnje vasi. V nagli­
ci je bilo treba premestiti bor­
ce na nasprotno pobočje, da 
jim ne bi nacisti prilezli za 
hrbet. Toda ta ukrep se je 
kmalu pokazal za nepotreb­
nega, ker so se Nemci raje 
pripeljali s kamionom kot da 
bi peš prekoračili grič. To pa 
je tudi bilo za sovražnika u- 
sodno.

Naenkrat so borci zaslišali 
značilen ropot avtomobilske­
ga motorja in kmalu nato se 
je za ovinkom pokazal tudi 
kamion. Bil je to trenutek 
skrajne napetosti. Roke so 
nervozno stiskale strojnice in 
karabinke. Vsi so pričakovali 
povelje za ogenj. In povelje je 
prišlo v obliki treh hitrih ra­
falov težke brede in dveh roč­
nih strojnic.

Prvi streli so bili naperje­
ni v kabino, šofer je bil za­
det in kamion se je ustavil. 
Nepoškodovani in ranjeni 
Nemci so si skušali poiskati 
zavetje, skakali so s kamiona

in se krili v obcestnih jarkih.
Puške so se pridružile ognju 

strojnic, ki so se na vso smo­
lo kmalu ustavile zaradi ok­
var. Med oglušujočim poka­
njem pušk je bilo slišati klet­
vice in razburjene vzklike 
strojničarjev, ki so skušali po­
praviti svoja orožja. Bil je kri­
tičen trenutek v katerem ni 
bil izključen tudi sovražnikov 
protinapad zaradi pojemajoče­
ga ognja partizanov, ki so že 
začeli segati po ročnih bom­
bah. Toda streljanje se je na­
daljevalo in razločno je bilo 
slišati rezke rafale esesovskih 
brzostrelk, skritih med grmov­
jem in v travi. Iz zgornjega 
zaklona je boleče prihajalo 
jadikovanje ranjenega parti­
zana, ki ga je krogla zadela 
v trebušno votlino. Bil je edi­
ni ranjen partizan v bitki, 
kateremu pa so pozneje s hi­
tro kirurško intervencijo v 
partizanski bolnišnici rešili 
življenje.

Seveda pa tak položaj ni 
mogel trajati dolgo. Bilo se 
Je treba odločiti za napad in 
za dokončno likvidacijo so­
vražnika. Tega so se vsi do­
bro zavedali in ko je padlo 
povelje za napad so se borci 
pognali iz svojih zaklonov 
prav dol v dolino, se razkro­

pili in z vseh strani dosegli 
kamion. Hitlerjeve! in fašisti 
so se srdito branili, toda za­
man. Neposredna okolica ka­
miona in kamion sam sta bi­
la kmalu v rokah borcev. Po­
tem se je skupno z borci ne­
kega slovenskega bataljona 
začel lov za pobeglimi sovraž­
niki. ki so skušali doseči Vi­
pavo in se onstran nje zateči 
v Gorico. Toda le enemu je 
uspelo doseči reko in mesto, 
vsi ostali so bili ali ujeti 
ali pa pobiti.

Plen je bil znaten: ena stroj­
nica «Schartz», ena brzostrel­
ka, 20 pušk «Mauser», več re­
volverjev in mnogo streliva.

Povratek v taborišče je bil 
poln veselja. Borci so na glas 
prepevali partizanske pesmi, 
kajti tega dne so v celoti 
opravili svojo nalogo. Sovraž­
niku je bil zadan nov udarec 
in še en opomin, da na tej 
zemlji ni mesta zanj.

Za to bitko in še za druge 
v tistih dneh je štab divizije 
izdal dnevno povelje, ki sta 
ga podpisala poveljnik major 
Franc Rojšek in načelnik šta­
ba podpolkovnik Franjo Ruet- 
ja,

Ta pohvala nosi datum 27. 
januarja 1944.

VLADIMIR KENDA
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PODOBNI SO SI »KOT JAJCE JAJCU»

Znanstvene ugotovitve o dvojčkih 
in zanimivosti iz njihovega življenja

Znameniti švicarski učenjak Auguste Piccard je imel 
dvojčka, ki je delal podobne znanstvene poskuse kot on

Dvočki so za vsakogar zani­
mivi, Predvsem zato, ker so si 
tako podobni. Vsaj na prvi po­
gled. Težko jih je razlikovati. 
Se za osebe, ki žive z njimi, ni 
vselej lahko pogoditi pravega, 
a druge je igrača premotiti. Ko­
liko zabavnih in smešnih dogo­
divščin je že bilo zaradi dvojč­
kov!

V milansko šolo sta hodila 
dva brata-dvojčka. Učitelj ju je 
posadil v skupno klop. Vse je 
bilo v redu. Toda nekoč je uči­
telj postal vendarle pozoren. 
Fanta prepisujeta naloge drug 
od drugega. »Tako pa ne pojde 
več! Vidva prepisujeta. Zato bo­
sta odslej sedela vsak v drugi 
klopi!* Nič ni zaleglo, če sta 
še tako vneto zatrjevala, da ni­
sta nikoli niti za hip pogledala 
drug drugemu v zvezek. Niti 
njun Jok niti njune prošnje ni­
so prepričale učitelja in ga o- 
mehčale. Morala sta se prese­
sti.

Toda, glej, čudež! Tudi po-

Prizor z volišča v Keniji. Zamorka 
spušča glasovnico s prstnimi od­
tisi v bencinsko posodo, ki je slu­

žila za volilno žaro

tem so bile njune naloge ena­
ke. Enake besede, enake misli, 
enak način obravnavanja. Celo 
pisava je bila pri obeh enaka.

Sicer pa sta si bila tudi na 
zunaj podobna »kot jajce jaj­
cu), da ju je bilo skoro nemo­
goče razločiti.

Medicinska znanost se že od 
nekdaj zanima za dvojčke, saj 
se morejo že po njunem vede­
nju določiti njune najznačil­
nejše podedovane duševne last­
nosti.

Znanost razlikuje dve vrsti 
dvojčkov: enaojajčne in dvojajč­
ne. Enojajčna dvojčka nastane­
ta iz materinega jajčka z dve­
ma klicnima zasnovama. Ker 
izvirata iz enega samega oplo­
jenega jajčeca, sta ši zelo po­
dobna. Zmerom sta istega spo­
la, a tudi po telesnem ustroju, 
po postavi in po značaju sta 
enaka.

Dvojajčna dvojčka pa nasta­
neta takrat, ko se dve zreli jaj­
čeci hkrati oplodita. Obadva se 
razvijeta iz posebnega jajčeca 
in posebne semenčice, zato ni 
njuna podobnost nič večja kot 
pri drugih bratih in sestrah. 
Dostikrat sta različnega spola 
in se telesno, duševno in tudi 
po značaju lahko zelo razliku­
jeta.

Razumljivo je torej, da znan­
stvenike bolj mikajo enojajčni 
dvojčki. Saj sta vedno »uglaše­
na na isti valovni dolžini): 
mislita, čutita in tudi ravnata 
vedno enako. Tudi stopnja nju­
ne inteligence je enaka. Sicer 
pa, kako bi moglo biti drugače, 
ko sta se vendar spočela v istem 
jajčecu in sta začela svoje živ­
ljenje kot eno bitje in v isti 
celici. In čeprav se kmalu po 
spočetju jajčece razdeli na dve 
celici, ki se včasih držita sku­
paj ali pa ae dalje razvijata 
vsaka zase, neodvisno druga od 
druge, imata oba dela iste po­
dedovane lastnosti.

Enojajčni dvojčki pripadajo 
isti krvni skupini in celo prstni 
odtisi so si presenetljivo po­
dobni.

Znameniti švicarski učenjak 
Auguste Piccard je imel brata- 
dvojčka Jeana, s katerim sta 
st bila v vsem zelo podobna. 
Tudi nagnjenje za znanstveno 
raziskovanje je bilo pri obeh

enako. Leta 1930. je Avguste dal 
po svojem načrtu izdelati • ba­
lon, s katerim je vzletel v stra­
tosfero. Bil je to prvi poskus 
te vrste. Zanimivo pa je pri tem 
to, da je brž za tem napravil 
enak poskus tudi njegov brat 
Jean, ki je takrat živel v Ame­
riki. Od takrat sta si oba brata 
stalno izmenjavala vse podat­
ke, do katerih sta prišla pri 
svojih znanstvenih poskusih. 
Umrla sta prav tako kmalu drug 
za drugim.

Zanimiv je tudi primer an­
gleških dvojčkov, ki so ju kma­
lu po rojstvu oddali v najde- 
nišnico, ker sta bila brez cčeta 
in matere. Pozneje sta oba 
fantka posvojili dve družini, ki 
sta živeli daleč vsaksebi. Dolgo 
vrsto let nista nič vedela drug 
za drugega. Toda pozneje nekoč 
sta se pa le sešla. Bila sta ta­
krat že zrela moža. In presenet­
ljivo pri tem je, kako sta kljub 
temu v življenju ravnala vedno 
oba enako. Oba sta bila tele­
grafista, istega dne sta se po­
ročila in v istem letu sta posta­
la očeta. Imela sta obadva psa’ 
foksterierja, ki sta mu dala 
ime »Triksi).

Tudi kriminalistika se ukvar­
ja s temi enojajčnimi dvojčki, 
zaradi njih podobnosti, oziro­
ma enakosti.

Nemški kriminolog Johannes 
Lange, n. pr. je preiskoval 13 
zločincev — enojajčnih dvojč­
kov — in ugotovil, da so tudi 
njih bratje-dvojčki v desetih 
primerih zakrivili enake zlo­
čine.

Kako pogosto se rpdijo dvojč­
ki? Po statističnih podatkih se 
rodijo dvojčki vsakih 83 poro­
dov. Trojčki pa so, seveda, pre­
cej bolj redki, komaj na vsakih 
6.400 porodov, četvorčki so v 
500.000 primerih, medtem ko se 
rodijo petorčki komaj vsakih 
40 milijonov porodov ali pa še 
redkeje. Vsekakor so petorčki 
že velika svetovna senzacija, 
kot je bilo na primer takrat, 
ko so se rodile sestre Dionne 
ali pa bratje Diligenti. Strokov­
njaki zatrjujejo, da rodijo 
dvojčke najpogosteje žene, med 
35. in 40. letom starosti, ki so 
že prej imele otroke.

Dokazano pa je tudi, da se to 
kaj rado podeduje. Tako je na 
primer neka žena, ki je bila

sama četvorček, a njen mož 
dvojček, v enajstih porodih ro­
dila kar 32 otrok.

Kot je že v tem primeru o- 
oitno, nosijo tudi moški, v se­
bi nagnjenje do oploditve dvojč­
kov.... V medicini je znan pri­
mer nekega moškega, ki je bil 
dvakrat poročen. Prva žena mu 
je rodila desetkrat dvojčke in 
enkrat četvorčke, druga pa tri­
krat trojčke. V obeh zakonih je 
tako imel kar 33 otrok.

Nedavno tega je učenjak dr. 
Edward Teller potrdil, da je moč 
z radioaktivnim obsevanjem 
povzročiti nastanek dvojčkov. V 
podkrepitev svoje trditve je na­
vedel primer dveh zdravnic, ki 
sta pri svojem poslu imeli le 
nekaj mesecev opravka z radio­
loškimi aparati, in je potem 
prva rodila dvojčke, druga pa 
celo trojčke. Ako se bo ta Tel- 
lerjeva trditev izkazala za pra­
vilno, bodo morda že v bližnji 
prihodnosti dvojčki, trojčki ali 
tudi kar četvorčki, docela vsak­
danji pojav.

Vprašanje pa je, kdo si bo 
želel tolikšnega »blagoslova).
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Mrve in drobiž

Načrt naprave za «precejanje» saj
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Koristen izum Pirančana
Dim in saje delajo vsem 

preglavice in se jih je težko 
rešiti, v Piranu pa živi upoko­
jenec Adolf Slapernik, ki za­
trjuje, da je našel način, kako 
bi se ta nadlega odpravila in 
celo dobro izkoristila. Rodila 
se je zamisel, napravil je po­
skuse, izdelal načrte in jih po­
slal patentni pisarni, da bi 
njegov izum registrirala. Med­
tem pa so prvo napravo za 
zbrisanje in izkoriščanje saj 
namestili v piranski pekarni, 
ki je prav blizu Slapernikove- 
ga stanovanja. Pravijo, da na­
prava dobro deluje, gospodi­
nje pa se ne pritožujejo več, 
da jim saje silijo v stanova­
nja in mažejo perilo.

Prav pritožbe gospodinj, zla­
sti pa njegove žene, so napo­
tile Slapernika, da je pred ne­
kaj leti začel razmišljati o tej 
zadevi. Slapernik ima pač svo­
jega priljubljenega konjička,

ali «hobby). Ves svoj prosti 
čas izkorišča z raznimi posku­
si in proučevanji, da bi odkril 
nekaj novega in koristnega.
Na podstrešju pa ima svojo 
delavnico.

Nekega dne je bila žena sla­
be volje, ker so ji saje iz 
dimnika pekarne spet zama­
zale belo perilo. Skoraj oči­
tajoče je rekla možu: »Ukvar­
jaš se z nemogočimi stvarmi.
Zakaj se ne bi lotil saj in na­
šel kakšen način, da bi se jih 
rešili?)

In se Je lotil. Ta misel mu 
ni dala več miru. Najprej je 
opazoval dim in v kratkem 
ugotovil, kako gosta megla 
in droben dež pobereta saje.
Ta ugotovitev je bila osnov­
nega pomena. Zato je začel s 
poskusi v kleti. Napravil si je 
primemo škatlo, v katero je 
zajemal dim iz malega ognji­
šča, na katerem je žgal različ­
ne stvari. V to škatlo je vde­
lal vodovodne oevi s pršilci.
Z izkušnjami je ugotovil,
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KRIŽANKA

kolikokrat mora biti ta zbi­
ralni prostor večji od preme­
ra dimnika ali kanala kuri­
šča. S tem se zmanjša tudi 
brzina dima v čistilni napra­
vi. Dim, pomešan s sajami, 
se v tej napravi počasi pre­
mika skozi meglo, oziroma z 
vodo, saje padajo na dno na­
prave in se odtekajo v odtoč­
no cev, ki mora biti iz od­
pornega materiala ,saj raz­
topljene saje vsebujejo raz­
ne kisline. Čistilnica je razde­
ljena z mrežastimi pregraja- 
mi, ali stenami, ob koncu po­
daljška, po katerem odhaja 
»očiščeni) dim, pa je ventila­
tor, ki pospešuje vlek.

Na ta način ostane le ma­
lo dima, ki je očiščen in brez 
saj. Saje pa se lahko dobro 
izkoristijo v kemični industri­
ji. Omenjena naprava se lah­
ko uporabi za vsako kurišče z 
raznim kurivom, od mazuta 
do premoga, ki povzroča saje.

(Nadaljevanje na 5. strani)
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t'vEMONSTRANTI in policija se ne ljubijo. Policija 
-jf JJ preganja tiste, ki demonstrirajo. Z vsemi mogočimi 

sredstvi jim skuša priti do živega in jih razgnati, 
če jih že drugače ne more pomiriti. V Londonu so naščuvali 
nanje pse, ki so bili šolani in vzgojeni po policijskih načelih. 
Demonstranti so nasuli pred pse okusne in vabljivo dišeče 
štruklje. Psi so pozabili na gospodarje, na tiste, ki so razgrajali 
in kričali, in se lotili okusnih štrukljev ter pohlevno pahljali 
z repki.

T7- AMČATKA je tam gor daleč na severu. Je kar pošte- 
^ J_v no hladno tam in nič kaj prijetno. Nikjer pa ni 

tako slabo, da ne bi bilo tudi kaj dobrega. Na 
Kamčatki je ogromno vrelcev. Jih bo čez 500 in toplota neka­
terih presega 100 stopinj Celzija. Resno so se lotili, da bodo 
te tople vrelce izkoristili za orjaško elektrarno in še bodo toplo 
vodo napeljali v mesto Petropavlovsk Kamčatski.

SEL je skromna in ponižna žival. Dolga stoletja ga 
^ JJ je človek uporabljal in izrabljal. Danes človeku sko­

raj ni več potreben, število oslov na svetu naglo 
pada. Uradna mednarodna statistika poroča, da jih je na 
svetu samo še 38 milijonov in da se bo v kratkem njih število 
zelo skrčilo. Mogoče čez nekaj let štirinogatih sivčkov sploh 
ne bo več.

rpiEHTAMO s tehtnico. Tehtnic je na svetu vseh vrst. 
•fo I Odvisno je pač od njene oblike, velikosti in izdela/- 

ve, ka/j kanimo z njo tehtati. V New Yorku so na­
redili tehtnico, ki bo v pomoč pri raziskovanju vesolja. Zelo 
je občutljiva. Stehtaš debelo, debelo knjigo. Tehtnico uravno­
vesiš. Napiši nekam v to knjigo dve besedi, pa se že nagne 
tehtnica na strani knjige, ker je ta za dve besedi težja, kar 
zelo občutljiva tehtnica že začuti.

-* *-ALTA je nadvse važno lepilo, saj z njo lepimo kame- 
X JLtJL hje in opeko, da se stavba ne sesuje; ko popusti 

malta je tudi zgradbe konec, čudovito malto so de­
lali davni zidarski mojstri v Uzbekistanu. Na pregradi v dolini 
Hanbandi, ki so jo zgradili pred tisoč leti, je, taka malta, da 
je še danes ne moreš ločiti od kamenja, ki ga lepi. Prej po­
pusti in se razbije kamen, kot pa malta. Uzbeški strokovnjaki 
pazno proučujejo, da bi proniknili v tajnost mojstrovine nekda­
njih mojstrov zidarjev.

rz IMA je bila letos res izredno huda in vzrok marsika- 
K Li tori sitnosti. Tudi na železnici, kljub najboljši volji 

železniške uprave marsikdaj ni bilo v'redu. švicar­
ske zvezne železnice so dale nalepiti po Švici plakat, kjer se 
zahvaljujejo potnikom, ki so v tej zimi potrpeli in razumeli 
težave železniške uprave.

t-v OJENCEK se najbolje počuti v zibelki. Zibelki pra- 
★ IJ vimo zato zibelka, ker jo je treba zibati. Čestokrat 

pa dandanes ni koga, ki bi zibelko zibal. V Ameriki 
je že mogoče kupiti tako zibelko, ki se prične avtomatično 
zibati, brž ko se prične njen prebivalec, bolje ležalec, dreti. 
Na zibelki je tudi rdeča lučka, ki se sama od sebe prižge, kadar 
je v zibelki preveč mokro, preveč vlage.

TtrAGONI železnic so mestoma zelo nabasani s potniki- 
K \ človek, ki slabo potuje, je utrujen, slabe volje, manj 

razpoložen za delo in manj naredi. Delavnice že­
lezniških vagonov v Leningradu in v Rigi izdelujejo potniške 
vagone na dve nadstropji, da bodo potniki, predvsem delavci 
in dijaki, udobnejše potovali. Zgornje nadstropje je vedno 
samo ogromen salon s stekleno streho.

^iAS je ,zlato. Ljudje imajo skoraj več zlata kot čas?. 
IT Tudi mamice nimajo več časa, da bi počasi voz)^

in potiskale po svetu otroški voziček. Neka tovari)*' 
otroških vozičkov v Angliji izdeluje in prodaja otroške vozičke, 
ki so narejeni kot prikolica za motorno kolo. Prezaposlen? 
mamica pripne prikolico — otroški voziček — na motorno 
kolo, pa gre, se pelje, z drobnim kričačem na zrak in izprehod.

k STRONAVT je nova beseda; pomeni človeka, ki leti 
W l\ v vesolje. Najnovejši astronavt je Amerikanec Coo­

per. Cooper je imel preračunano, kam bo padel v 
morje. Računi so računi, pasti z neba v morje pa je drugo- 
Za vsak primer je imel s seboj čoln, ki se napihne; nož, 
sončna očala, aparat za pretvarjanje morske vode v pitno 
vodo, pet litrov sveže vode in pa trnek in ribiške priprave, 
da bi si sredi oceana krajšal čas, dokler ga ne bi našli.

j t TANT, tajnik Organizacije združenih narodov, je 
yr U Pred proračunskim odborom te organizacije povedal, 

da dolguje 69 vlad za leto 1962 in še nazaj Organi 
zaciji združenih narodov 109 milijonov dolarjev. Ali je reS 
ves svet in vse gospodarstvo en sam velik dolg?

OTO lgt- živeti niso mačje solze. V Sovjetski zvezi j®
»5 40.000 ljudi, ki imajo več kot sto let. Rekord pa im? 

azerbejdžanski hribovec Širali-Farzali-Ogly-MushrnoV, 
ki je že preživel 158 pomladi in je še fant od fare, ki opravlja 
razna dela v hiši in okoli nje.

VODORAVNO: 1. glasbeni in­
strument z mehom — visoka peč 
v železarni, 2. bebavost — lov- 
„ki okoliš, 3. književnica — zve­
ste domače živali — svetlo an­
gleško pivo, 4. pijača starih Slo­
vanov — svetovno znano kopa­
lišče v Belgiji — mesto v fran­
coski pokrajini Champagne — 
začetek abecede, 5. ime bivšega 
generalnega tajnika OZN Ham- 
marskjoelda — ume nemške 
filmske igralke Dietrich, 6. biv­
ša brazilska prestolnica — ena­
ka soglasnika, 7. odsekati — cer­
kvica, 8. sveto mesto muslima­
nov — ljudska restavracija — 
pripadnik starodavnega naroda 
na našem ozemlju, 9. pobiralec 
najemnine — kozarec.

NAVPIČNO: A. prostor za
konjske dirke, B, glavno me­
sto Južne Avstralije, C. zver iz 
rodu mačk — ruski pisatelj, 
D, mesto v jugozahodni Belgiji 
— umrli ameriški filmski igra­
lec (James), E. otipanje — za­
četnici francoskega naturalista, 
F. svetovno znano francosko le­
tovišče — slovenski slikar (Ma­
tija), G. junakinja romana Mi­
re Mihalič »April« — pomočnik 
sekretarja za zunanje zadeve 
SFRJ (Leo), H. začetnici pri­
imka in imena podpredsednika 
ZIS, — sladko vino, I. francoski 
fizik, po katerem se imenuje eno­
ta za merjenje jakosti toka — 
kemični znak za cink, J. sol sili­
cijeve kisline, K. prispodoba, L. 
samo, zgolj — zvežčič, M. ime 
ameriške filmske zvezde Gard- 
ner — žensko ime, N. luksuzna 
hiša — vrsta žameta, O. način 
podeljevanja nagrad — zgošče­
ni vodni hlapi,
REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE

VODORAVNO: i. polob; J. Ro- 
jan; 3. kosec; 4. sak; 5. iir; 6. 
Jim; 1. irta; S. nrav; S. ar; 10. 
od; 11. oves; 12. Odra; 13. Oka; 
14. rep; 15. ona; Iti. jelen; 17. 
bohem; IS. lovor.

NAVPIČNO: J, Sern; 6. jedro; 
11. okrog; 12. Opel; 16. jed; 19. 
kovač; 20. krava; 21. sak; 22. 
tre; 23. Bože; 24. Srem; 25. n;

Veljaven od 2. do 8. junija

^^ OVEN (od 21. 3. do 
/ )v\ 20. 4.) Te dni se ne
[ ] boste čutili tako

1 življenjske ter bo­
vl j/ ste celo nekoliko 

^ melanholični, čeprav 
vaš položaj ne bo slab. Imate 
razne ugodne možnosti, zlasti 
pa boste lahko spoznali nove 
ljudi. Zato gojite svoja prija­
teljstva. Srečna dneva četrtek 
In petek.

BIK (od 21. 4. do 
20. 5.) Teden bo ze­
lo razgiban. Imeli 
boste mnogo ob­
iskov, ki vas bodo 
razveselili. Položaj 

bo ugoden, vendar se morate
pomiriti z ljudmi, od katerih 
vas ločijo neke stare razprti­
je. Svoj položaj si lahko izbolj­
šate. Srečna dneva sta petek 
in sobota, neugoden pa torek.

DVOJČKA (od 21. 5. 
d0 22- 8-> v dru- (jr vč I iini boste nekoliko »V-J zaskrbljeni in nepri­
čakovan položaj bo 
terjal od vas obilo 

razumevanja in tudi velikoduš- 
ja. Izogibajte se razpravam. Do­
bro pa se boste razumeli s
prijatelji. Razne posle skušaj­
te reševati sproti. Srečna dne­
va ponedeljek in sobota.

ItAK (od 21. H. do 
22. 7.) Zaradi ne­
katerih srečanj bo­
ste precej nestrp­
ni in tudi razoča­
rani. Negotovi bo- 

svojlh čustvih do 
ljubljene osebg. Ne prepuščaj­
te se preveč svoji domišljiji in 
skušajte razumeti bližnjega. Po­
tovali boste in navezali stike 
novega prijateljstva.

tudi

LEV (od 23. 7. do 
_ , 22. 8.) Položaj bo

1 nekoliko napet, ven- 
• < v j dar vam bo le uspe­

lo, da končno reši­
te splošno soglas­

je, čeprav ne boste docela za­
dovoljni. Ta položaj pa bo tra­
jal le malo časa, ker se mu 
boste skušali izogniti. Mnogo 
vam bo v pomoč družba pri­
jateljev. Srečen dan ponedeljek.
^--- \ DEVICA (od 23. 8.
f A C\ do 22. 9.) Čeprav 
I flF-V \ vas bodo nekatere 
\ J stvari motile In ne-
V J koliko razjezile, poj- 

dite v družbo ljudi, 
ki so nasproti vam prijatelj­
sko razpoloženi. Toda ne kri­
tizirajte preveč, kajti vaša o- 
kolica je zelo občutljiva. Mal 
napor ne škodi, da se ohrani 
soglasje. Srečna doba za za­
ljubljence.

TEHTNICA (od 23. 
« \ 9. do 23. 10.) Pre-

\ več ste zamerljivi, 
Pk-J! j da bi lahko vzpo- 
11 / stavili prijazne sti­

ke z ljudmi, ki jih 
imate pravzaprav radi. Ne jem­
ljite vsega preresno, kajti stva­
ri se vam bodo kmalu poka­
zale v prijetni luči. Srečanja 
s prijatelji iz tujine vam bo­
do precej v korist.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 22. 11.) Po­
ložaj Je sicer še ne­
koliko napet in vse 
se ne razvija, ka­
kor si želite. Ven- 

je mnogo odvisno od 
ravnanja. Preveč kri­

tizirate. Možna je tudi ljubo­
sumnost, ki bo več ali manj 
utemeljena .Uspelo vam bo 
uresničiti nekaj načrtov.

dar pa 
vašega

STRELEC (od 23 
11. do 22. 12.) Pre 
življate zelo ugod 
no obdobje in bo 
ste zašli v kar pri 
jetno družbo. V 

njej boste znali biti tudi si 
jajni Potovali boste in skleni 
li nova spoznanja. Nastale bo 
do sicer diskusije, toda obilo 
možnosti je za sporazumeva­
nje. Srečen dan nedelja, ne 
ugoden četrtek.

^----. KOZOROG (od 23
/ A 12. do 20. 1.) Mno 
(m. k \ go je stvari, ki vam 
I jr**5r. * I bodo omogočile, da 
V v preživite lepe dne- 
x~-—' ve. Ker ste sicer 

bolj samotarsko nagnjeni, poj­
dite v družbo in popuščajte ne­
koliko, da se boste dobro ra­
zumeli z njo. Vendar obiskuj­
te ljudi, s katerimi lahko iz­
menjate svoje misli.

VODNAR (od 21. 1- 
do 19. 2.) Prežive- 
veli boste lepe uri­
ce z ljudmi, o kate­
rih sicer menijo, da 
so «težkega» znača­

ja. Srečni boste in brezskrbni- 
Tudi na svoje načrte boste po­
zabili, vendar pa se pazite pred 
spletkami in obrekovanji. la­
godna dneva ponedeljek in so­
bota, neugodna sreda.

RIBI (od 20. 2. do 
20. 3.) Te dni ste 

. _ . bili zelo spremen-
ljivega razpoloženja: 
aIi preveseli, ali P8 

- " - naravnost črnih mi­
sli. Zaupajte bolj vase. Te dni 
morate uresničiti neki načrt in 
obeti niso ravno slabi. S svo­
jo osebnostjo boste precej vpli­
vali na okolico. Ugodna dneva 
torek in sreda.
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Tudi v tem tednu so se red- 
110 sestali tržaški občinski in 
Pokrajinski svet in občinski 
svet v Miljah. Medtem ko so v 
Miljah občinski proračun že 
odobrili, pa se v tržaškem ob­
činskem svetu razprava o njem 
sploh še ni začela. Pač pa so 
svetovalcem razdelili proračun 
in njegovo obrazložitev. Prora­
čun predvideva 6.935.000 000 lir 
dohodkov in 10.237.000.000 lir 
izdatkov s primanjkljajem 
3-302.000.000 lir. Proračun in 
njegovo obrazložitev pa je izro­
čil svetovalcem tudi pokrajin­
ski odbor. Proračun pokrajine 
Predvideva 3.007.470.000 lir do­
hodkov in 3.557.470.000 lir iz­
datkov s primanjkljajem 550 
Piilijonov lir.

Na sejah vseh svetov pa so 
Prišla na dnevni red razna 
važna vprašanja. Tako je bilo 
v tržaškem občinskem svetu 
Predlagano, naj občina posre­
duje proti odpustom in postop­
ki likvidaciji podjetja Crane- 
°rion in naj se postavi spo­
minska plošča na pročelju 
zloglasne «Villa Triste*. V po­
krajinskem svetu je svetova­
lce inž. Pečenko predložil reso­
lucijo s formalno zahtevo, naj 
Pokrajina poskrbi za slovenski 
Prevod deželnega statuta in ga 
jazdeli na slovenskih šolah. 
Inž. Pečenko pa se je zanimal 
‘Udi za nabrežinsko pokrajin­
sko cesto in za kanalizacijo v 
Padričah. Končno so na seji 
v Miljah z zaskrbljenostjo raz­
pravljali o položaju v ladjedel­
nici Sv. Roka.

Z bližajočo se otvoritvijo tr­
pkega mednarodnega velesej­
ma je v četrtek obiskala raz­
stavišče na Montebellu avstrij­
ska gospodarska delegacija iz 
Celovca, Gradca in Innsbrucka, 
v petek pa sta se mudila na 
Velesejemskem. razstavišču ju­
goslovanski gen. konzul v Tr­
stu Rudi Janhuba in vicekon- 
*ui Srečko Kovačič, ki sta se
* voditelji velesejma razgovar- 
lala o raznih vprašanjih jugo­
slovanske udeležbe ter se do­
menila, da bo «Dan Jugoslavi­
je* v soboto 22. junija. Istega 
Jne je obiskal velesejem tudi 
brazilski konzul v Trstu.

Na'sindikalnem področju je 
“ila najbolj občutena stavka 
Ufluabenoev zasebnih prevoz- 
?.Jh podjetij, zaradi katere je 
mi v torek ustavljen ves pro­
met z avtobusi v mestu in v 
°kolici. Stavkalo je okrog 300 
uslužbencev 12 družb. Pekovski 
delavci so imeli skupščino po 
fateri so priredili poulični po­
hod s transparenti. V obratih 
CRDa so stavkali uslužbenci 
U°djetja Dispral, ki upravlja 
menze v ladjedelnici Sv. Mar­
ka, v Tovarni strojev in na 
skednjem sedežu GRDA. Na 
Skupščini pa so se sestali tudi 
uslužbenci Crane-Orion, in na 
Ujej so sindikalisti poročali o 
svojih naporih za ureditev 
vprašanja.

V okviru sindikalne dejavno- 
s« naj omenimo še konferenco 
b vlogi sindikata v delavskem 
Upravljanju, na kateri so tr- 
‘Uškim delavcem govorili sin- 
mkalni predstavniki iz Kopra.

Medtem ko so s potrditvijo 
vladnega gen. komisarja do­
končno povišane pristaniške 
{Urite začenši od 1. junija, pa 
}e Zveza trgovcev v Trstu zah­
vala tudi povišanja cene 
sladkorja za 15-20 lir na kg 
'eprav je ministrstvo za indu­
strijo in trgovino s posebno 
“krožnico prefektom odločno 
Prepovedalo vsako višanje ce­
he. V okviru teh pojav viša­
ja cen na pritisk monopolov 
je še posebno važno vsedržav­
no zasedanje potrošnih kon­
zorcijev in zadrug, ki se je za­
velo v petek v Trstu in kate­
rega so se udeležili tudi dele­
gati iz Jugoslavije. Zasedanje 
“e je nadaljevalo tudi včeraj
* izletom zborovalcev v Po­
stojno.

S posebnim zadoščenjem pa 
"mo v tem tednu sprejeli tudi 
vest, da je učenka slovenske 
bsnove šole v Nabrežini Mari­
ja Škrk, prejela na mednarod­
ni razstavi otroških risb v For- 
*e dei Marmi naj višje prizna­
nje z dvema zlatima kolajna­
ma, kar ni v čast in ponos 
samo njej, temveč tudi sloven­
ski šoli in vsej naši narodni 
skupnosti v Italiji.

Med zastopniki goriške obči- 
?c in občinskega ljudskega od- 
“°ra iz Nove Gorice so v teku 
razgovori za sklicanje sestan­
ka, na katerem bodo proučili 
{Prašanja odpadnih voda, ki 
Sc zlivajo v Koren in Vrtojbi- 

to se pravi v potoka, ki pri­
deta z jugoslovanskega na 
nalij ansko ozemlje. Posebno 
u°leti, kadar je nizek vodostaj, 
s® širi iz teh potokov dokaj 
Neprijeten smrad. Na sestan­
ku, ki bo predvidoma v tem 
mesecu, bodo razpravljali o 
možnostih, kako preprečiti te 
hevšečnosti.
.V Steverjanu se je sestal ob­
eski svet, da bi odobril pra­
vnik .občinskega vodovoda, 
‘‘čr po sodbi svetovalcev ni bil 
“Ovolj temeljit, posebno v ti- 
?t«m poglavju, ki zadeva uprav- 
junje vodovoda, so ga vrni- 
1 občinskemu odboru, da ga 
popolni.

V tekstilnih tovarnah je še

vedno v teku stavkovno in agi­
tacijsko gibanje zaradi nega­
tivnega stališča ravnateljstva 
tekstilnih tovarn v Podgori in 
Ronkah. Posebno nepopustlji­
vo je ravnateljstvo do zahtev 
tekstilnih delavk, ki so zapo­
slene z izdelovanjem bombaž­
nih tkanin. Zaradi tega so bile 
prisiljene stavkati po nekaj ur, 
da bi podprle svoje zahteve. 
Nerešeno je tudi vprašanje 
zahtev delavcev v oddelku za 
umetna vlakna «fiocco». Tudi 
zanje je bila že napovedana 
stavka, pa so jo v zadnjem 
trenutku preklicali zaradi pri­
stanka ravnateljstva na poga­
janja s sindikati.

Goriško sodišče je proučilo 
zadevo SICA, o kateri je naš 
list obširno in prvi poročal 
pred dobrima dvema letoma. 
Takrat je dvignila med gori­
čkim občinstvom veliko hrupa 
vest, po kateri naj bi zastopni­
ki te družbe, ki je v zvezi s 
FIAT, izvršili dejanja v škodo 
lastnikov avtomobilov. Sodišče 
je pregledalo obtožbo proti Ca- 
cinu, ki je med preiskavo umrl, 
in proti njegovemu družabniku 
Murattiju ter ugotovila, da ob­
tožbe: tatvina v škodo FIAT, 
sleparija na škodo raznih klien­
tov, sleparije z oljem, sleparije 
pri izračunavanju prevoznih 
stroškov ter potvorbe na me­
nicah, niso utemeljene, odnos­
no ne sestavljajo kaznivega 
dejanja. V svojem obrambnem 
govoru je odvetnik Pascoli, ki 
je branil Murattija. skušal pri­
kazati, da so obtožbe naperje­
ne proti pokojnemu Cacinu, ki 
je delal v delavnici in v skla­
dišču, medtem ko Murattija ne 
zadevajo, češ da je bil zapo­
slen v pisarni.

Koristen izum Pirančana
(Nadaljevanje s 4. strani)

Nekatera podjetja se zanima­
jo za to napravo, posebno več­
ji gostinski obrati: Izumitelj 
pa trdi, da se bo ta naprava 
obnesla tudi v tovarnah, ta-

ADOLF SLAPERNIK

ko da bodo izginili visoki 
dimniki, ki mnogo stanejo, a 
ne rešijo vprašanje dima, ki 
se posebno v južnem vremenu 
vali po ulicah in sili v sta­
novanja. Tudi potniki na lad­
jah se ne bi več bali saj, če 
bi ladje imele take naprave.

Upokojenec Slapernik napo-

Naprava za čiščenje saj pri pekar­
ni v Piranu

veduje torej borbo proti di­
mu in sajam, če se bo njego­
va zamisel zares obnesla in 
se uresničila, mu bodo hvalež­
ni zlasti industrijski kraji. 
Želimo mu popoln uspeh.

Narodna
zavednost

Nedelja. Potujem z železnico 
na progi Nabrežina-Opčine. V 
mojem kupeju je zakonski par 
z okrog 3-letnim otrokom. Star­
ši govore med seboj delno slo­
venski, delno italijanski, z otro­
kom, ki razume slovenski, pa 
samo italijanski.

Na Opčinah. V stari vasi pri­
deta iz neke hiše mati in okrog 
18-letna hči. Govorita slovenski 
med seboj in z neko domačin­
ko, ki se jima na poti pridruži 
ter se nato od njiju loči. Kakor 
hitro pa stopita na Proseško 
ulico, začneta kramljati itali­
janski.

Stopim v bar. Nekaj gotov 
govori med seboj slovenski, z 
natakarico pa italijanski.

«Saj znate slovenski?* vpra­
šam natakarico, ko naročim 
čaj.

«znam.»
Poskušam čitati, a ne gre. 

Obletavajo me misli, kot svinec. 
Ali smo res tako majhni, otro­
ški in plašni, da se bojimo last­
ne sence? Kakor hitro presto­
pimo hišni prag in stopimo na 
cesto, že bi se radi otresli vonja 
po svojem domu, po našem slo­
venskem poreklu.

Kaj nas je tako prestrašilo, 
da tako teptamo ta zakon, ki 
je določil vsakemu narodu svoj 
jezik in svoje kulturne vredno­
te? Mar se nismo Slovenci bo­
rili za te vrednote in ideale 
svobode? A sedaj naj zanikamo 
svobodo in vse. kar more iz 
nje vzkliti! To je hkrati zani­
kanje svojega lastnega dosto­
janstva, svoje časti in svojega 
ponosa, je podcenjevanje same­
ga sebe in celotne naše narodne 
manjšine in vse slovenske 
skupnosti, ki nosi ime narod. 
Ni mogoče, da bi bili zašli že 
tako daleč.

•Mogoče pa je nekaterim tes­
no v duši, češ da smo majhna 
in neuvaževana količina. Tudi 
v narodnoosvobodilni borbi 
smo bili v primeri s sovražni­
kom majhni, a smo le zravna­
li hrbtenico in častno zmagali.

Kaj je torej tehten razlog, da 
se mnogi izven svojega doma 
sramujejo svoje materinske be­
sede in kar je še bolj žalostno 
in za nje skrajno poniževalno: 
da s svojimi otroki občujejo v 
tujem jeziku?

Takega vzroka ni. če ga ni 
bilo v črni polpreteklosti, toli­
ko manj Je to danes. Ker pa 
ima vsak pojav svoj takšen ali 
drugačen vzrok, oziroma tudi 
več vzrokov, bomo v našem pri­
meru rekli takole: Meščani slo­
venskega porekla v medseboj­
nem občevanju uporabljajo tr­
žaško narečje; to je sicer že 
star, a nečeden običaj. Pri dru­
gih je raba tega narečja odraz 
čuta manjvrednosti, oziroma ne­
ka vrsta duševnega siromaštva, 
ki vzbuja le pomilovanje in 
posmeh.

Enim in drugim velja ta-le 
iskrena beseda: Zelo se moti, 
kdor misli, da bo s tujo govo­
rico in z odtujitvijo svojih o- 
trok od materinščine kaj dose­
gel. Kdor se sam ne spoštuje 
in ceni, ga ne bodo niti drugi. 
Nasprotno, le zaničevali ga bo­
do. Ta resnica je tako živa, da 
ne potrebuje nobenih dokazov.

F.

OBČINSKI SVET PRED VAŽNO ODLOČITVIJO
V ~

Žaljiv napad na 
vrtnarje pri Magdaleni

Pereče vprašanje razlastitve zemljišč pri Sv. Magdaleni 
za gradnjo stanovanjskih blokov bo v kratkem spet prišlo na 
dnevni red. Občinski svet bo namreč nroučil in nato odobril, 
ali zavrnil, prizive, ki so jih vložili prizadeti lastniki, zlasti 
s področja pri Spodnji Magdaleni pod Rovtami (Kobci, Kvar- 
te, Stara triperija, Marčes in Buben).

Kakor smo že poročali, so prizadete vrtnarje odločno pod­
prle vse kmetijske organizacije, trgovinska zbornica, kmetij­
sko nadzorništvo, kmetijska komisija pokrajinska uprava itd. 
Vse te organizacije in ustanove so namreč spoznale, da bi 
uresničitev sklepa občinskega r.veta uničila vrtnarstvo na 
našem ozemlju. Statistični podatki pričajo, da se prav tu 
pridela večina sveže povrtnine na
celotnem tržaškem ozemlju; z dru. 
ge strani pa ni nobene možnosti, 
da bi se vrtnarstvo lahko vpelja­
lo in razvijalo na kakšnem dru­
gem področju, ker ni nikjer ugod­
nih pogojev za to. Res je pa, da 
ima občina lahko na razpolago 
druga primerna zemljišča za grad. 
njo stanovanjskih blokov. Vsake­
mu poštenemu človeku, ki pozna 
vrtove pri Sp. Magdaleni in vpra­
šanje kmetijskega gospodarstva pri 
nas, je jasno, da je treba ohrani­
ti vrtnarstvo in poiskati drugje 
gradbena področja. Zaradi tega 
so ugovori prizadetih vrtnarjev 
naleteli na splošno razumevanje 
in podporo.

Veliko začudenje, in še večje 
razburjenje pri prizadetih vrtnar­
jih sta vzbudila članka, ki ju je 
te dni objavil list «11 Gazzettino» 
in ki verjetno izražata misli pod­
župana Cumbata. Iz teh člankov 
je razvidno, da občinski odbor še 
vztraja pri svojem namenu, a se 
zaveda odpora, na katerega bo 
naletel pri občinskem svetu.

Ne bomo navajali celotne vse­

bine člankov, v katerih je odkrit 
napad na vrtnarje, češ, da jim 
je pri srcu špekulacija z zemljišči, 
ne pa navezanost na zemljo in lju­
bezen do vrtnarstva. V teh član­
kih je očitek, da lastniki niso 
protestirali proti regulacijskemu 
načrtu, ki vključuje ta zemljišča 
v gradbeno področje «B-E», da so 
pozabili na ljubezen do zemlje in 
ponujali svoje vrtove na prodaj za 
gradnje in da so se ponovno čutili 
navezane na svojo zemljo, ko je 
prišlo do znanega sklepa občinske­
ga sveta. Nato, pravi člankar, so 
se vsuli ugovori, ki jih je pod­
prla propaganda določenih poli­
tičnih krogov. Seveda, določeni 
politični krogi, določene ustanove, 
organizacije in jasno določeni tisk 
so podprli in bodo podpirali upra­
vičene interese prizadetih vrtnar­
jev in splošne koristi, ki bi bile 
sicer hudo prizadete. Nekateri 
drugi krogi itd. pa niso nikoli po­
kazali razumevanja za taka vpra­
šanja.

Lastniki zemljišč in vrtnarji pri 
Sp. Magdaleni - niso vložili priziva
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IZ RAJBLJA

Umrl je ing. Caroli
Pri avtomobilski nesreči blizu 

Podkloštra se je v četrtek, 23. 
maja, hudo ponesrečil direktor 
našega rudnika ing. Antonio 
Caroli. Kljub vsej zdravstveni 
oskrbi v bolnišnici v Beljaku 
je podlegel poškodbam. V sre­
do, 29. maja, je bil pogreb v 
Rajblju, nato pa so truplo po­
kojnika odpeljali v njegovo 
rojstno mesto Faenzo. Pogreba 
so se udeležili domači rudarji, 
skupina rudarjev iz Pliberka v 
tradicionalnih rudarskih uni­
formah, bivši direktor ing. No- 
gara, predsednik družbe Pertu- 
sola, predstavniki oblasti in raz­
nih podjetij.

roKojni Caroli in 50-letni u- 
radnik rudnika Karel Ogrišček 
sta se 29. maja odpeljala z av­
tom v Ziljsko dolino na lov na 
divjega petelina. Ob povratku 
je direktor iz neznanih vzrokov 
zgubil nadzorstvo nad vozilom, 
ki je zletelo s ceste in treščilo 
v drevo. Pri tem si je Caroli zlo­
mil nogo, dobil je hud pretres 
možgan in si je polomil tri re­
bra, Ogrišček pa se je močno 
udaril v glavo in si je zlomil 
tri rebra. Zdraviti se bo moral 
dober mesec.

čeprav Je bil po cesti precej­
šen promet, ni ponesrečencema 
takoj priskočil nihče na pomoč.

Morda niso zapazili, da sta se 
ponesrečila, tako sta ležala vsa 
okvrvavljena v avtu poldrugo 
uro, ne da bi si mogla pomaga­
ti, dokler se ni neki avtomobi­
list ustavil in jima priskočil na 
pomoč ter obvestil policijo. Z 
rešilnim avtom so ju nato od­
peljali v bolnišnico v Beljak. 
Skraja so domnevali, da bo ing. 
Caroli okreval v šestih mesecih, 
toda nastale so komplikacije tu­
di zaradi tega, ker je mož imel 
sladkorno bolezen.

proti splošnemu regulacijskemu 
načrtu, ker pač na takem pod­
ročju vrtnarstvo lahko obstaja. 
Uprli pa so se načrtu za gradnjo 
stanovanjskih blokov, ker bi jih na 
podlagi tega spravili z zemlje ter 
uničili vrtnarstvo. Nekaterim go­
spodom ni všeč, da vrtnarji bra­
nijo svoje interese in v tem pri­
meru tudi koristi skupnosti.

Vsekakor bi svetovali piscu 
članka in tistemu, ki ga je na­
vdahnil, da obiščeta kraje tam pri 
Sp. Magdaleni, da si ogledata vr­
tove in se pogovorita odkrito z 
vrtnarji. Nato pa naj gresta zgo­
daj, zgodaj zjutraj na osrednji ze. 
lenjadni trg in naj dopovesta tr­
govcem in gospodinjam, da kmalu 
ne bo več prihajala sveža zelenja­
va od Sp. Magdalene.

Očitno je, da si hoče občinski 
odbor zavarovati hrbet pred raz­
pravo v občinskem svetu, vendar 
pa je upati, da bodo občinski sve. 
tovalci trezno proučili zadevo ter 
sprejeli upravičene ugovore priza­
detih vrtnarjev in utemeljene pri­
pombe strokovnih in drugih orga­
nizacij. Zdaj je še čas, da se 
prepreči velika škoda, ki bi jo 
trpeli ne samo prizadeti lastniki, 
ampak tudi potrošniki, če bi uni­
čili vrtove, ki zalagajo naše mesto 
s svežo zelenjavo.

Otroška prireditev v Lonjerju

BAZOVICA

GROPADA
Kjer imajo več konj kot pri 

nas, ni 'nič čudnega in nena­
vadnega, ko se kobila ožrebi; 
za Gropado in okoliške vasi pa 
je to izreden dogodek, saj naj­
starejši ljudje ne pomnijo, da 
bi imeli v vasi mlado žrebe..

To srečo imajo sedaj pri Lek- 
čevih. živahno žrebe, ki mu je 
Lekčeva nona dala ime «Ferdo», 
vzbuja pozornost vseh vašča­
nov, zlasti pa otrok, ki si ga 
ne morejo nagledati.

Pri Lekčevih so že več let 
imeli konjička, ki je vsak dan 
vozil mleko v Trst, toda posta­
ral se je in ni bil več za to 
delo. Zaradi tega ga je gospo­
dar Karlo Križmančič pred ne­
kaj meseci prodal nekemu pre­
kupčevalcu, od katerega je ku­

pil mlado, pohlevno in pridno 
kobilico «Rožo». Bila je sicer 
nekoliko obilna, vendar niti tr­
govec niti kupec nista vedela, 
da je breja. Tisti dan pred 1. 
majem so Lekčevi šli po listje, 
ki ga je «Roža» ob mraku pri­
peljala domov. Nihče ni ničesar 
pričakoval, ko pa je zvečer no­
na šla pogledat v hlev, je kar 
obstala. «Roža» je prav takrat 
spravljala na svet svojega prvo- 
rojenčka. Vesela vest se je ta­
koj raznesla po vasi in na praz­
nik I. maja so pri Lekčevih 
imeli že obiske radovednih va­
ščanov, ki so čestitali srečne­
mu gospodarju. Najbolj srečen 
pa je prav gotovo mali Lekčev 
Igor, ki se «Ferda» še nekoliko 
boji, a ga ne bi dal za nič na 
svetu.

-. Zl : -'tli
Igor in njegov prijatelj Saša radovedno opazujeta žrebe

Pokrajinska uprava namera­
va razširiti v nekaterih krajih 
cesto, ki pelje iz Bazovice sko­
zi Prosek in Nabrežino do Se- 
sljana, ter Jo urediti, da bo 
odgovarjala potrebam vedno 
večjega prometa. V nekaterih 
predelih so že začeli z deli, za 
druge predele pa so izdelali 
načrte. Radovedni smo, kako 
nameravajo rešiti to vpraša­
nje v naši vasi in kdaj se 
bodo tu lotili dela. Začela se 
je poletna sezona, ko je zlasti 
ob praznikih in zvečer večji 
promet in s tem večja nevar­
nost prometnih nesreč, poseb­
no v kritičnih točkah, kakor 
n. pr. pri ozkem žrelu in ne­
varnem ovinku pri česniko- 
vih. ze neštetokrat smo o tem 
pisali, a vse kaže, da imajo 
na pristojnem mestu gluha 
ušesa.

Prav tako imajo gluha ušesa 
na tržaškem županstvu za pri­
tožbe Bazovcev glede poti v 
notranjosti vasi. še pred za­
četkom jeseni smo opozorili 
župana in občinski odbor na 
slabo stanje teh poti; vendar 
do sedaj jih niso popravili, 
čeprav so poti po letošnji hudi 
zimi še slabše. Upamo, da se 
bo spet kak občinski sve­
tovalce oglasil ne seji občin­
skega sveta in se zavzel za to 
zadevo.

Te dni se je začela košnja, 
ki pa slabo obeta. Zaradi mraza 
in su.e je trava zelo redka. 
Po lanski slabi letimi smo upa­
li, da bo letos bolje, toda živino 

zaskrlrejci so zelo erbij eni.

TRNOVKA

Kot znano, je pokrajinska 
cestna uprava lani uredila del 
ceste od Bajte proti nam. Osta­
lo cesto proti šempolaju oziro­
ma Komnu bodo — kot sliši­
mo — uredili letos. Ta uprava 
je po dolgih letih končno uvi­
dela. da ne more z ureditvijo 
odlašati, ker tako slaba, a moč­
no obremenjena cesta, ne more 
služiti svojemu namenu.

Tudi naša vas je dobila tele­
fonsko govorilnico; sicer ni v 
vasi, ampak v nekaj minut od­
daljeni gostilni Suban ob cesti.

Pot proti Samatorci je v sla­
bem stanju. Res ni tod posebne­
ga prometa, a vozniki, zlasti 
izletniki, radi zavozijo prav na 
take stranske poti. Seveda služi 
ta tud-, krajevnim potrebam. 
Treba bi jo vsaj malo izbolj­
šati, zlasti od vasi do vrha, kjer 
bo kmalu neuporabna.

Po občnem zboru ustanove 
«Federazione 

coltivatori dirctti»
Kakor smo izvedeli iz italijan­

skega tiska, je, bil v nedeljo v 
slavnostni dvorani trgovinske zbor. 
niče redni občni zbor organizacije 
«Federazione coltivatori diretti«, 
na katerega, kot običajno, naš list 
ni bil povabljen. Občnega zbora 
so se med drugim udeležili posla­
nec Bologna, pokrajinski odbornik 
za kmetijstvo Corberi, predstavnik 
trgovinske zbornice itd. Glavno 
poročilo je imel direktor omenje­
ne ustanove dr. Rustia-Traine, ki 
je opisal delovanje v preteklem 
letu, nato pa navedel nekatera 
vprašanja, ki se tičejo tržaškega 
gospodarstva. Zdi se nam pa, da 
njegovo poročilo ni bilo dovolj 
kritično in da se ni dotaknilo bi­
stvenih in najbolj perečih vpra­
šanj, ki tarejo naše kmete in 
kmetijsko gospodarstvo na na­
šem področju, kakor na primer 
vprašanje razlaščevanja zemljišč, 
strokovne izobrazbe, zastopstva 
kmetov v raznih ustanovah itd.

Med drugim je dr. Rustia-Traine 
poudaril, da bi se moralo področje 
pri Tržiču in Gradežu priključiti 
tržaški pokrajini. Med poročilom 
o delovanju ustanove pa je go­
vornik omenil posredovanje za iz­
plačilo odškodnine kmetom, ki so 
bili prizadeti zaradi lanske suše, 
ter za revizijo načrta za gradnjo 
ljudskih stanovanj pri Spodnji 
Magdaleni.

Ne bomo se spuščali v polemi­
ko s to organizacijo, ki sicer uži­
va vso podporo oblasti, čeprav ne 
predstavlja, in nemore predstav­
ljati, večine kmetov na našem pod­
ročju. Zanimivo je, da so se nje­
nega občnega zbora udeležili raz­
ni predstavniki oblasti ter organi­
zacij, ki se nikdar ne odzovejo na 
vabila Kmečke zveze in Zveze 
malih posestnikov.

V sredo je bila v otroškem vrtcu v Lonjerju razstava ročnih del in 
risb otrok iz Lonjerja in s Katina re, ki obiskujejo ta vrtec in jih 

vidite na gornji sliki
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ZLATA POROKA

V petek so na Opčinah pri «Dr- 
njackotovihs imeli veliko slavje, 
saj sta mati Marička in oče Dol- 
/i, kot jima pravijo domačini, p ra. 
znovala zlato poroko„

Marija roj. Daneu, in Rudolf 
Sosič sta si v lupni cerkvi na 
Opčinah 31. maja 1913 obljubila 
večno zvestobo. Poročil ju je po­
kojni stric Leopold Daneu, ki je 
bil prior usmiljenih bratov.

Slavljenec se je izšolal v svoji 
rojstni vasi. Po poklicu je bil 
kovač, toda je več let delal pri 
železnici. Med prvo svetovno voj­
no, je bil najprej nekaj časa v 
Doberdobu, nato so ga poslali kot 
sprevodnika na poljsfcp-rusko fron­
to, kjer je ostal do konca vojne 
ter se srečno vrnil domov. Po pr­
vi svetovni voj Hi se je posvetil 
kmetijstvu in je bil eden izmed 
najboljših kmetov na Opčinah; še 
dandanes vedno dela. na svoji 
zemlji.'

Njegova žena Marija je že v 
mladih letih začela delati, da 
je pomagala številni družini. Kot 
pridna mati in skrbna gospodi­
nja je tudi po poroki imela polne 
roke dela, posebno ko ji je mož 
odšel v vojno. Poleg domačega 
dela pa je dolga leta pešačila v 
mesto z jerbasom na glavi, tako 
da je doprinesla svoj delež pri

vzdrževanju svoje družine. V za­
konu je povila osem otrok, od ka­
terih jih je še šest živih. Kot za­
vedna Slovenca sta vzgojila svo­
je otroke v ljubezni do materine­
ga jezika.

Kot nešteto naših ljudi, sta tudi 
naša slavljenca in cela družina; 
bila vedno preganjana od fašistov. 
Ni bito dneva, da jih ne bi fašisti 
ali kvesturini obiskali in jim 
grozili. Njuni otroci pa so bili sko- 
raj vsi v zaporu ali v konfinaci- 
ji. Mnogo slovenskih študentov 
se spominja na sDrnjackotoves ki 
so jim v trdih časih vedno radi 
pomagali.

Leta 1944, ko so bombardirali 
Opčine, so jim bombe porušile 
vse štiri hiše, tako da so ostali 
na cesti. V času narodnoosvobo­
dilne borbe sta tudi ona dva, kot 
vsi člani družine, mnogo pripo­
mogla za zmago nad nacifašiz, 
mom. Trije sinovi so se borili v 
narodnoosv bodilni vojski, »in 
Ivan pa je padel pod fašistično 
kroglo.

Čestitkam njunih otrok, sorod­
nikov, prijateljev ter vaščanov se 
pridružujeta tudi uredništvo in 
uprava «Primorskega dnevnika» 
ter jima želita, da bi doživela še 
mnogo srečnih let.

MARIO MAGAJNA
..........................................................................................n...............................................................................................................................................................................................................................

Olajšave za prenos lastninske pravice
Zbirka zakonov, ki predvide­

va razne olajšave za malo, dru­
žinsko kmetijsko posest se je 
obogatela še z enim zakonom, 
in sicer s zakonom št. 1610 od 
14. novembra 1962, ki Je izšel 
v Uradnem listu od 29. novem­
bra istega leta.

Maloposestniška kmetijska za­
konodaja s tem in z zakonom 
št. 1680 od 29.11.1902 je zajela 
vsa vprašanja, ki zadevajo pre­
nos lastninske pravice nad zem­
ljišči, ki so ali postanejo last 
neposrednih obdelovalcev, in fi­
nančnih olajšav, katerih so de­
ležni neposredni obdelovalci.

že s zakonskim odlokom št. 
114 od 24.2.1948 in z drugimi 
dopolnilnimi zakoni, ki so le 
temu sledili, se odpirajo nepo­
srednim obdelovalcem možno­
sti za ustanovitev ali razširi­
tev male kmetijske posesti z na­
kupi, zamenjavami in drugimi 
oblikami pridobivanja zemljišč 
ob plačevanju nizkih finančnih 
dajatev. Najvišjo stopnjo je ta 
finančna olajšava dosegla s za­
konom št. 454 od 2.6.1961 (ze­
leni načrt), ki določa plačeva­
nje fiksne takse za vknjižbo v 
skupnem znesku 4000 lir in do­
loča polovični honorar za notar­
ske usluge.

Niti ti zakoni, niti zakon, ki 
določa znatne finančne olajša­
ve v primeru dedovanja zem­
ljišč, ki so bila last neposred­
nega obdelovalca in obenem 
so tudi dediči sami neposredni 
obdelovalci, niso rešili vpraša­
nja zastarelih, a še neurejenih 
lastninskih pravic.

če so te zastarele lastninske 
pravice presegale 20 letni ne­
moteni užitek, so se lahko ure­
dile s posebno proceduro, ki jo 
poznamo kod priposestvovanje 
(usucapione). če niso bili izpol­
njeni gornji pogoji Je bilo prak­

tično nemogoče urediti vpraša­
nje lastninske pravice in s tem 
povezane vknjižbe.

Danes nam to omogoča za­
kon št. 1610 od 14. novembra 
1962.

V okvir zakona spadajo vsa 
kmetijska zemljišča in zgradbe 
v hribovitih občinah brez ozira 
na njihov obseg (zakon 25. ju­
lija 1952 št. 991). Pri nas pride­
jo torej v poštev zemljišča, ki 
se nahajajo v katastrskih obči­
nah: Draga - Gročana - Bazovi­
ca - Lonjer - Padriče - Trebče- 
Bani - Opčina Voglje (del pod 
Italijo), Sežana in Repentabor.

Določbe tega zakona zadevajo 
tudi prenos in ureditev lastnin­
skih pravic nad kmetijskimi 
zemljišči in zgradbami izven 
hribovitih področij, v kolikor 
njihov lastninski dohodek (red- 
dito dominicale) ne presega 36 
tisoč lir.

Ob pogojih, ki jih predvideva 
sledeči odstavek, neizvedeni 
prenos nepremičnin, omenjenih 
v prejšnjem odstavku, je prost 
vsakih taks ali dajatev, ki izvi­
rajo iz dednih, registrskih, za­
stavnih in drugih zakonskih do­
ločil.

Koristniki omenjenih olajšav 
so lahko samo osebe, ki lahko 
nesporno dokažejo s primerni­
mi listinami, da so v posesti 
nepremičnin, predvidenih v piv 
vem odstavku, najmanj dve le­
ti pred vstopom zakona v ve­
ljavo in da je njih lastninska 
pravica nesporno dokazana, ali 
da so v nemoteni posesti ome­
njenih nepremičnin najmanj 
dvajset let.

Za dosego priznanja in ure­
ditve lastninske pravice mora 
prizadeti napraviti vlogo na 
pretorja.

Vloga mora vsebovati doku­

mente in dokaze o lastninski 
pravici ali o dvajsetletni ne­
moteni posesti nepremičnin.

Tako vlogo objavijo za 90 dni 
na občinski oglasni deski ob­
čine, v kateri se nahajajo ne­
premičnine in na oglasni deski 
preture ter enkratno tudi v po­
krajinskem uradnem listu (Fo- 
glio Annunzi Legali).

Po zapadu ob javnega roka i- 
majo vsi zainteresirani možnost 
vložiti priziv v roku 90 dni od 
zadtijega dne objave.

Pretor odloča v prizivih in 
njegova odločitev mora ponov­
no v objavo po že zgoraj ome­
njenem postopku.

Po zapadlosti objavnega roka 
imajo prizadeti možnost vložiti 
priziv proti odločbi pretorja. O 
prizivu razpravlja sodišče, ka­
tero izreče končno veljavno raz­
sodbo, na podlagi katere lahko 
prizadeti doseže vknjižbo

Vse listine in vse formalnosti 
v zvezi s postopkom so proste 
vseh davčnih bremen razen ho­
norarjev.

Iz gornjih določil Izhaja, da 
je postopek sicer precej zamo­
tan in dolgotrajen, a temu 
nasproti stoje olajšave ki se na­
našajo na fiskalna bremena, m 
se nam zdi, da so predstavljale 
dosedaj glavni vzrok za neure­
jenost zemljiške knjige.

Marsikatero vprašanje bo tre­
ba še razčistiti, posebno glede 
listin, ki naj dokazujejo nespor­
no pravico do lastništva.

To razčiščenje se bo dalo re­
šiti zanesljivo šele s rešitvijo 
odgovarjajočih primerov a ver­
jetno se bo to dalo rešiti tudi z 
neposrednimi razgovori z od­
govornimi oblastmi.

Kdor želi podrobnejša pojas­
nila, naj se odbrne na tajništvi 
Kmečke zveze tn Zveze malih 
posestnikov v Ul. Geppa.

i
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Vreme včeraj: najvišja temperatura 
73.5, najnižja 14.7. ob 19 uri ia.8- 
zračni tlak 10C2.S stalen, veter 7 
Irm severozapadnik. vlage 62 odst., 
nelk) id/lo peoblačeno, morje rahlo 
»azribano, temperatura morja 17 
stopinj, padavin 3.1 mm. Tržaški dnevnik Danes, NEDELJA, 2. junija

Binkošti
Senice vzide ob 4j19 in zatone ob 
19.46. Dolžina dneva 15.27. Luna 
vzide ob 14.51 in zatone ob 2.18 
Jutri, PONEDELJEK, 3. junija 

Pavia

ŽIVAHNA PREDVELESEJEMSKA DEJAVNOST

Ifeliko zanimanje afriških držav 
za tržaški mednarodni velesejem

Najavljen je že prihod številnih gospodarskih predstavnikov iz 
Južne Afrike, Maroka, Kameruna ■ Prišla bo tudi delegacija Filipinov

Zborovanja KPI
Krajevna sekcija KPI v Križu 

prireja danes ob 17.30 v Ljudskem 
domu v Križu javno zborovanje, 
na katerem bosta poslanka Manja 
Bernetič in občinski svetovalec 
Arturo Calabria orisala stališče 
komunistov v sedanjem politič­

nem trenutku, predvsem v zvezi

V torek 4. junija ob 20, uri bo 
na trgu pri Sv. Jakobu govoril 
senator.®- Vidali o temi; «Za 
iti

voj zadružništva, za moderniza- __________ , _________
cijo razdeljevalne mreže ter za I z novo vlado ~i’n akcijo za mir!
enotnost protimonopolističnih sil.
Ravno zato je nujno, da se tudi 
v Delavskih zadrugah vzpostavi 
demokratično juridično stanje, ta­
ko da bodo člani zadrug njihovi 
resnični lastniki ter da bodo su­
vereno izvolili svoje predstavni­
ke. Poleg tega bi morali tudi u- 
službenci zadrug sodelovati pri 
njihovem upravljanju in izvoliti 
v ta namen svoj poseben svet.
Zato ne morejo ostati uslužbenci 
brezbrižni do bližnjih volitev v 
Delavskih zadrugah. Nasprotno, 
želijo si, da bi se čimbolj uve­
ljavila lista »Obnove*.

V okviru udeležbe izvenevropskih 
držav na letošnjem tržaškem vele­
sejmu so že potrdile svoj prihod 
v Trst številne gospodarske oseb­
nosti iz mnogih držav. Tako je 
glavno tajništvo velesejma prejelo 
uradno sporočilo, da bo trgovin­
sko ministrstvo filipinske republi­
ke zastopal v Trstu predsednik 
gozdne industrije Filipinov Reca- 
redo Gulanes. V zvezi z udeležbo 
Filipinov na velesejmu je treba o- 
meniti, da prihajajo iz daljne re­
publike v Trst poleg njenih tradi­
cionalnih proizvodov tudi vedno 
večje partije lesa v deblih. Les vr­
ste Lauan, ki je tipičen primerek 
gozdnega bogastva pacifiških oto­
kov, je v zadnjem času začel vse 
bolj zanimati tržaško in državno 
žagarsko industrijo, industrijo re­
zanega lesa in plošč in nekateri lo­
kalni operaterji so se žč vključili 
v to pomembno trgovsko poslo­
vanje.

Iz Južne Afrike bosta prispela v 
Trst direktor znane zadruge Citrus 
i* Pretorije, izvoznice južnega sad­
ja, in polk. Jones, ki je direktor 
Združenja izvoznikov iz Johannes­
burga. Kot znano je z zadrugo 
Citrus že navezala plodne stike de­
legacija tržaške trgovinske zborni­
ce, ki se je lani mudila v Vzhodni 
Afriki in v južnoafriški republiki.
Takrat so tudi proučili zamisel o 
ustanovitvi prehodnega skladišča 
južnega sadja v našem mestu, ki 
bi. bilo namenjeno raznim zaled­
nim državam. Ta zamisel je še ved­
no v študijski fazi, vendar pa ob­
staja upanje, da bodo znatnim to­
vorom južnega sadja, ki so prišli 
lani v naše pristanišče, sledili v 
bodoče še številnejši.

Iz Maroka bo prišel na velesejem 
v Trst predsednik trgovinske zbor­
nice iz Casablance, ki je sedež naj­
večjih industrij v državi. Pri tem 
ne smemo pozabiti, da so Casa­
blanca, Rabat in Tanger luke sko­
zi katere se odvija skoraj celotna 
maroška zunanja trgovina, poveza­
na z našim pristaniščem z vrsto 
rednih pomorskih prog.

Iz Centralne Afrike pa je najav­
ljen obisk predsednika trgovinske 
zbornice Kameruna Efrema Mbaja, 
ki ima svoj sedež v Yaoundeju. E- 
frem Mba se je že mudil v Trstu 
ob vsakokratni uradni udeležbi Ka­
meruna na velesejmu.

Stališče sindikata 
do volitev v Del. zadrugah

Pokrajinski sindikat uslužben­
cev potrošnih zadrug je na svo­
jem zadnjem sestanku proučil 
•Vprašanje volitve novega uprav­
nega sveta Delavskih zadrug. Od­
bor poudarja, da bo sindikat tudi 
v bodoče sodeloval z zadružnim 
gibanjem ter poudarja, da je to 
sodelovanje potrebno tudi za raz-
•iiiiiiiikiiiiHiiimiiuiiimiiiiiiiiMiimiiiiHiiiHiiniiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiuiiiiiiiiiniiiiiiuiniHiiiu,,

ZASAČEN, TAKO REKOČ, NA DELU.,

Dva stara znanca policije 
vdrla v bar in odnesla blagajno
Krvavi madeži na vratih in na ulici so izdali tudi dru­
gega krivca, ki se je zatekel po pomoč v bolnišnico

idili o temi;. «Za mir 
razorožitev, za demokratično 

vlado, ki naj uveljavi ustavo«. Vi­
dali bo govoril tudi o lokalnem 
gospodarskem in političnem polo­
žaju iz vidikov 'Komunistične 
stran-ke.

Zaradi papeževe bolezni

Odložene svečanosti 
za dan republike

Zaradi hude bolezni papeža Ja­
neza XXIII. in spričo možnosti na­
stopa smrti so odložene vse da­
našnje svečanosti in slavnosti ob 
dnevu republike. Tako odpade za 
18.30 uro najavljeni sprejem pri 
vladnem generalnem komisarju v 
vladni palači ter slavnostno dviga­
nje zastave na Trgu Unita ob 10.20.

V DVORANI AVDITORIJA

Pred jutrišnjim nastopom 
gojencev šole Glasbene Matice
Nekaj misli o pomenu in važnosti glasbene vzgoje mladine

Kadar razpravljamo o stanju 
slovenske kulture na Tržaškem, se 
redno dotaknemo tudi vprašanja 
kakšen odnos ima naša mladina 
do glasbe, Ze vrsto let namreč 
opažamo, da postopoma pada za­
nimanje mladih ljudi za glasbo 
— pri čemer mislimo predvsem 
na slovensko narodno pesem in 
na kvalitetna dela s področja 
resne glasbe. To kljub prego­
voru, da smo Slovenci že po na­
ravi nagnjeni h glasbi. Zdi se, 
da je to pravilo prišlo ob ve­
ljavo, ali pa je bilo premalo stor­
jenega, da bi ga ponovno prikli­
cali v življenje. Tako nazadova­
nje pa je nevarno in utegne v 
prihodnosti odpreti vrzel, ki jo 
bo težko premostiti.

Priznati moramo, da današnji 
čas ni ravno naklonjen izživlja­
nju v tej ali oni umetniški pa­
nogi. A ravno v tem času je 
bolj kot kdajkoli prej potrebno 
nuditi mlademu človeku, in to 
že od otroških let dalje, mož­
nost, da se pri njegovem razvoju 
harmonično oblikuje tudi tista 
stran, ki mu plemeniti njegova 
čustva. Pri tem pa pripada prav 
glasbi prvenstvena vloga; pa bo-

MiuiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiimiiiiiiiiniiiiJiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiii

P0 ZAKLJUČKU ZASEDANJA VSEDRŽAVNE ZVEZE ZUDRIIC

Italijanski zadrugarji v Postojni 
gostje jugoslovanskih kolegov

V zaključnem govoru je poslanec Spallone znova poudaril, da mora 
zadružništvo postati dejanski zaščitnik kupne moči delavskih plač

Včeraj okrog poldne se je za­
ključilo 17. vsedržavno zasedanje 
potrošnih konzorcijev in zadrug 
Vsedržavne zveze zadrug. Zaseda­
nje, ki je bilo v dvorani trgovin­
ske zbornice v Ul. S. Nicolo, se 
je udeležil tudi poslanec Spallone, 
ki je v svojem zaključnem govoru 
povzel zlasti vprašanja, ki so pri­
šla na dan med razpravo. Njegov 
govor se je nanašal na tehnično 
in organizacijsko plat ne samo ita­
lijanskih potrošnih zadrug, ampak 
vsega zadružniškega gibanja, ki 
mora enotno in organizirano na­
stopati, če hoče vzdržati močan 
pritisk monopolov in napredovati 
na trdnih gospodarskih, političnih 
in moralnih osnovah.

Govornik je poudaril, da mora 
voditi italijansko zadružništvo de­
mokratično politiko ne samo do 
svojih članov, ampak tudi do po­
trošnikov, da bo postalo dejanski 
zaščitnik kupne močf delavskih 
plač. Zato je potrebno, je dejal 
poslanec Spallone, da zaostrimo 
borbo za dosego pravičnega mesta 
zadružništva v italijanski družbi. 
Samo tako se bo zadružništvo lah­
ko učinkovito razvijalo. Nato je 
dejal, da bodo v novem parlamen-

Prejšnjo noč je policija spet pri­
jela starega znanca takorekoč «z 
rokami v vreči«. Nekaj po polnoči 
je nekdo opazil sumljivo osebo s 
kozjo bradico, ki je v živo rdečem 
puloverju stala pred vhodom v 
bar «Wajra» v Drevoredu Ippo- 
dromo 10. Obnašanje tega čudne­
ga mefista je vzbudilo njegovo po­
zornost, zato je takoj odšel do vo­
jašnice «Belenq» in tam obvestil 
agente o sumljivem srečanju.

Iz vojašnice so telefonsko pozvali 
leteči oddelek policije in patrulja 
se je takoj podvizala v Drevored 
Ippodromo, kjer je pred na pol 
vdrto loputnico vhoda v bar stal 
njen stari znanec 27-letni Edilio 
Strohmajer iz Ul. D’Alviano 84. 
Strohmajer je imel zraven sebe 
blagajno bara, ki je ni utegnil s 
silo odpreti in jo je samo iztrgal 
s podnožja, potem ko je z vzvo­
dom odprl loputnico ter vdrl v no­
tranjost bara.

Toda pozornost agentov so vzbu­
dili krvavi madeži na loputnicl. 
Zadeva se je zdela še bolj sum­
ljiva, ko so agenti opazili krvave 
madeže tudi v bližnji Ul. Pollaiuo- 
lo, medtem ko Strohmajer ni imel 
niti praske. Sodna policija je nak­
nadno prevzela vzorec krvi za bio­
loški poskus. Agenti letečega oddel­
ka pa so najprej spremili Stroh- 
majerja na kvesturo, nato pa te­
lefonsko poizvedb v bolnišnici če 
se je kdo zatekel po pomoč.

Ni bilo treba dolgo čakati. Okrog 
polštirih zjutraj so z osebnim av­
tom prepeljali v bolnišnico 26-let- 
nega delavca Benita Banca iz Ul. 
Lorenzetti 28. Zdravniki so ga 
sprejeli na drugi kirurški oddelek 
s prognozo okrevanja v dveh ted­
nih zaradi globokih urezov na des­
ni roki in zapestju ter krvavitve. 
Banco pa je desna roka Strohma- 
jerja. Ranil se je namreč s črepi­
njami stekla, ko je razbil vhodna 
vrata, zato ga je policija v bol­
nišnici zastražila. Oba bo prijavila 
sodnim oblastem zaradi tatvine z 
obteževalnimi okoliščinami.

Lastnik bara 39-letni Federico 
Narder iz Ul. Ghirlandaio 14 pa je 
zaradi njunega nočnega tatinskega 
podviga utrpel 60.000 lir škode.

Priprave za razstavo 
domačega vina v Nabrežini
Nabrežinski župan je izdal na 

lastnike javnih lokalov devinsko- 
nabrežinske občine proglas v zve­
zi z drugo razstavo domačega vi­
na, ki bo letos v Nabrežini 29. 
in 30. junija ter 1, julija. V pro­
glasu je rečeno:

Občinska uprava, ki prireja to 
razstavo, prosi vse lastnike jav­

nih lokalov v Nabrežini, naj z 
njo sodelujejo, da bo ta razstava 
čimbolje uspela.

Računamo z znatnim dotokom 
tujcev, zlasti iz Trsta, ki jih mo­
ramo najprisrčneje sprejeti, jim 
nuditi najboljše pridelke, jim iz­
kazati največjo vljudnost in jim 
omogočiti prijetno bivanje med 
nami.

Občinska uprava bo izrekla pri­
znanje vsem tistim, ki se bodo 
najbolj izkazali ob tej priložnosti.

Danes na Proseku 
zborovanje za mir

Danes ob 11. uri bo na trgu na 
Proseku javni shod Tržaškega od­
bora miru. Govorila bosta Stan­
ka Hrovatin in dr. Elvio Guagnini 
o temi: #Za mir in razorožitev«.

Zborovanje sklicuje odbor ob 
priliki praznika ustanovitve Ita­
lijanske republike.

Občinstvo vljudno vabljeno!

Koprski dijaki 
v Dijaškem domu.

Skupina gojencev Dijaškega do­
ma iz Kopra in predstavniki ita­
lijanskih dijakov iz Kopra in Pi­
rana so včeraj vrnili obisk gojen­
cev Slovenskega dijaškega doma 
iz Trsta, ki je bil lansko jesen 
v Kopru. Sinoči so koprski gostje 
v dijaškem domu priredili skr­
čen kulturno-prosvetni program 
zaradi zaključka šolskega leta, da­
nes dopoldne bo med dijaki o- 
beh dijaških domov športno sre­
čanje, nato pa bo razgovor ita­
lijanskih dijakov iz Kopra in Pi­
rana z italijanskimi dijaki iz 
Trsta.

tu odločno vztrajali, da se čim- 
prej izglasuje zakon, na osnovi ka­
terega bodo zadruge deležne favo­
riziranih bančnih kreditov za raz­
voj svojega delovanja, za borbo 
proti ponarejevanju živil in za 
borbo proti draginji.

Zborovanje je zaključil predsed­
nik združenja konzorcijev in za­
drug Mario Cesari, ki je sporočil 
zborovalcem, da bodo vse gradivo 
zasedanja tiskali in ga razdelili za­
družnikom. Zatem se je zahvalil 
tržaškim zadružnikom, ki so jim 
priredili tako topel in prijateljski 
sprejem.

Popoldne so bili italijanski za­
drugarji v Postojni gostje jugoslo­
vanskih kolegov. Ob 17. uri je bi­
lo v veliki dvorani restavracije pri 
vhodu v jamo prijateljsko sreča­
nje. Ob tej priložnosti so nekatera 
jugoslovanska podjetja predeloval­
ne industrije priredila razstavo 
proizvodov živilske industrije, ki 
so si jo italijanski gostje z zani­
manjem ogledali. Ob srečanju je 
goste pozdravil predsednik občin­
skega odbora Postojne Rudolf Gr- 
želj, nakar se mu je zahvalil pred­
sednik Združenja potrošnih konzor­
cijev in zadrug Mario Cesari. Nato 
so gostitelji povabili italijanske za- 
drugarje na zakusko. Sledil je o- 
gled Postojnske jame.

Izredna seja odbora 
občine Repentabor

Občinski odbor repentaborske 
občine, ki se je sestal na izred­
ni seji 1. 6., je izrazil svoj pro­
test spričo prihoda ameriške voj­
ne ladje Little Rock z jedrskim 
orožjem v naše pristanišče in po­
zval oblasti, naj se zavzamejo za 
mir na svetu in v bodoče pre­
prečijo prihod ladij z atomskim 
tovorom v naše mesto.

Prejeli smo:
IZJAVA

Podpisani Sergio Ghersinich, 
vključen kot NEODVISEN in iz­
voljen v Listi GNT (Goliardia Na. 
zionale Tradizionalista) izjavlja:

1. da se je na žalost prepozno 
zavedel političnega usmerjenja 
omenjene liste, katero je, v dobri 
veri, smatral samo kot akadem­
sko in apolitično;

2. da absolutno ne soglaša s fa- 
ši-tičnimi idejami;

3. da ni bil. ni in ne bo nikoli 
fašist;

4. da je že podal ostavko pred­
sedniku skupščine OR (Organismo 
Rappresentativo) akademikov tr­
žaške univerze.

Trst, 1. junija 1963.
Sergio Ghersinich

Se vedno nepojasnjena smrt

Filippi je umrl 
zaradi prebite 
lobanje

Včeraj popoldne ob treh so po­
kopali truplo Vincenza Filippi ja, 
ki je tragično preminil predvče­
rajšnjim ponoči. Kot smo poro­
čali, so mu priskočili na pomoč 
šofer in uslužbenci Acegata, ki 
so popravljali na Nabrežju Tre 
Novembre filobusno omrežje.

Sodni zdravnik dr. Niccolini je 
včeraj napravil obdukcijo trupla 
in ugotovil, da je Filippi podlegel 
zaradi zloma lobanje. Truplo na 
zunaj ni imelo nobenih znakov 
udarcev s pestmi ali kaj podob­
nega. Zadeva postaja s tem še 
bolj zagonetna. Šofer Fabris, ki 
je nudil pomoč pokojnemu Filip- 
piju, trdi, da je slišal samo uda­
rec ob padcu, nihče pa ni videl 
kakega bežečega moškega.

Preiskava, ki jo vodijo kara­
binjerji, je še v teku. Vztrajno 
pa se govori, da je Filippi spadal

in da je zelo verjetno, da se je 
sprl s kom, morda s kakim ame­
riškim mornarjem, ki ga je nato 
morda samo sunil, pri čemer pa 
se je Filippi pri padcu udaril v 
glavo in si prebil lobanjo, kar je 
bilo zanj usodno.

Zakonca žrtvi 
prometne nesreče

Dva mlada zakonca, 28-letni O- 
tello Fumich in njegova 26-letna 
žena Oretta Mazzoli iz Ul. dei 
Vigneti 121 sta bila včeraj žrtvi 
prometne nesreče. Na svojem mo­
tornem kolesu TS 12481 sta se 
peljala po Drevoredu d’Annunzio 
proti Trgu Garibaldi. Nenadoma 
pa sta trčila v avto TS 51420, ki 
jima je prihajal naproti. Vozil 
ga je 50-letni Aquino Tombacco, 
ki je ravno tedaj začel zavijati 
na levo, ker je hotel v Ul. Set- 
tefontane.

Z avtom RK in nekim osebnim 
avtom so oba zakonca odpeljali 
v bolnišnico, kjer so zdravniki 
Mazzolijevi obvezali praske po 
nogah, njenemu možu pa nudili 
prvo pomoč zaradi rane na levi 
nogi. Oba se bosta morala zdra­
viti teden dni.

di, da gre za razvedrilo, bodi za 
izpopolnitev splošne izobrazbe ali 
v določenih primerih tudi za do­
sego strokovnosti.

Se v polpretekli dobi se je o- 
trok spoznal z narodno pesmijo 
že v družinskem krogu. Danes 
tega ne moremo več trditi, saj 
je med starši — pri čemer mi­
slimo predvsem na mlajše — 
prav malo takih, ki bi znali svo­
jim otrokom posredovati sloven­
sko pesem. Zato je toliko bolj 
upravičena zahteva, da bi moralo 
biti petje že v osnovni šoli se­
stavni del učnega načrta. Seve­
da bi moral učitelj temeljito po­
znati problematiko glasbene vzgo­
je otroka ter bi moral prejeti na 
učiteljišču ustrezno glasbeno iz­
obrazbo. Razveseljivo je dejstvo, 
da so bili v zadnjem času tudi 
na slovenskih osnovnih šolah stor­
jeni koraki, da se poživi mladin­
sko petje — ta najbolj tradicio­
nalna zvrst slovenske kulturne 
dejavnosti na Tržaškem.

Mladina, ki jo že v otroških 
letih, še bolj pa v letih zorenja 
privlačuje ulica ter prav ' rada 
zapade razvadam najrazličnejših 
vrst, more prav v glasbi, zlasti 
v skupinskem petju, najti pri­
vlačno in koristno kulturno de­
javnost.

V okviru možnosti, ki so ji na 
razpolago skuša reševati vpraša­
nje glasbene vzgoje naše mladi- 
ne na Tržaškem šola Glasbene 
Matice. S poukom, ki ga nudi 
svojim gojencem bodisi pri indi­
vidualnem pouku bodisi v pev­
skem zboru in orkestru, postav­
lja trdne temelje za razvoj glas­
benega naraščaja. Da uspehi niso 
izostali, se je javnost mogla pre­
pričati pri vsakoletnih nastopih 
gojencev. Njeno glasbeno vzgojno 
delo pa je prejelo priznanje tu­
di pri nastopih izven Trsta, pri 
čemer moramo omeniti zlasti po­
hvalne kritike beograjskih glas­
benih krogov pri letošnjem' go­
stovanju solistov in orkestra 
Glasbene Matice ter pevskega 
zbora prosvetnega društva Pro- 
sek-Kontovel v jugoslovanskem 
glavnem mestu.

Važna naloga pri glasbeni vzgo­
ji mladine pripada staršem, ki 
bi se morali v večji meri zani­
mati za otrokov napredek v tej 
smeri ter spodbudno vplivati zla­
sti pri prvih korakih, ko se otrok 
najlaže naveliča in obupa nad 
težavami, ki nanje naleti. Vestni 
starši bodo prav gotovo znali u- 
rediti otroku čas tako> da bo po­
leg učenja za redno šolo našel 
vsak dan tudi nekaj časa za gla­
sbo. Brezbrižnost staršev je do­
stikrat vzrok, da se tudi tisti o- 
trok, ki ima naraven dar za gla­
sbo, naveliča študija in pozabi še 
tisto, kar si je dotlej pridobil.

V našem kratkem članku smo 
le mimogrede osvetlili vlogo glas­
bene vzgoje. Njena problematika 
pa je danes vse prej kot enostav­
na in predstavlja v okviru osta­
lih dejavnosti naše mladine eno 
izmed važnih vprašanj, kateremu 
je treba posvetiti vso pozornost.

Slovensko gledališče v Trstu
Danes 2. junija ob 18. url v 
Avditoriju v TRSTU

Josip Tavčar

V HONOLULU
Uprava SG vljudno vabi prebi­
valce okoliških vasi, ki nima­
jo primernih dvoran, da si 
ogledajo to zanimivo Tavčar­
jevo noviteto, ki je doživela 
že na krstni predstavi tako 

navdušen sprejem.
Eno uro pred pričetkom pred­
stave prodaja vstopnic pri 

blagajni Avditorija

V torek, 4. junija ob 20.30 v 
kino dvorani v SKEDNJU

Josip Tavčar

V HONOLULU
Prepovedano mladini pod 

letom!
18.

V nedeljo, 9. junija ob 16. uri 
v AVDITORIJU

VELIKA ŠOLSKA 
PRIREDITEV

tržaških osnovnih šol.
Na sporedu so prizori, pesmi, 
zborne recitacije in narodni 
plesi.

Vljudno vabljeni!
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SINOČI OTVORITEV V LJUDSKEM DOMU

Slovenski tržaški slikarji 
razstavljajo na Opčinah

Otvoritve so se udeležili poslanka Ber. 
netičeva in trije župani slovenskih občin

PD Opčine je tokrat dalo in nato v Še bolj skopih besedah 
tudi uresničilo zelo lepo m po. predstavil občinstvu razstavljajo-

U1~ če umetnike in sicer po vrstnem 
redu Lojzeta Spacala, Klavdija 
Palčiča, Jožeta Cesarja, Avgusta 
Černigoja, Avrelija Luketiča in, 
na koncu, samega sebe. Slikarji 
so Tia razstavi zastopani s tremi 
do petimi slikami, vendar ne vsi 
z najnovejšimi. Ker tržaški slo­
venski slikarji zastopajo v svo­
jih delih različne struje, imajo 
Openci tokrat priložnost, ogledati 
si strogo formalna dela Luketiča 
in Cesarja, nato strogi formalno- 
sti ze odmikajoča se dela Spaca­
la ter več ali manj abstraktna 
dela od Hlavutyjevih do Černi­
gojevih in, končno, Palčičevih.

Prepričani smo, da bodo Openci 
to redko .priložnost izkoristili in 
si razstavo ogledali« Toda tudi 
meščanom. ki jih pot zanese na 
Opčine, priporočamo, naj si jo 
ogledajo. Razstava bo odprta te­
den dni.

snemanja vredno zamisel: pribli­
žati umetnost čim širšemu občin­
stvu, ali, če hočemo, občinstvo 
zbližati z umetnostjo. V ta na­
men je povabilo šest najvidnej­
ših tržaških slovenskih slikarjev, 
da bi nastopili s svojimi deli v 
dvorani domačega Ljudskega do­
ma. In tako smo bili sinoči priča 
zelo lepi prireditvi, ko se je k 
otvoritvi razstave zbrala malone 
polna dvorana Opencev, kar je za 
tovrstne prireditve nekaj nena­
vadnega.

Poleg štirih slikarjev, ki raz- 
stavljajo in ki so se otvoritve 
osebno udeležili, (ostala dva sta 
bila zadržana), smo med občin­
stvom videli tudi poslanko Mari­
jo Bernetičevo, župane zgoniške, 
repentaborske in devinsko-nabre- 
žinske občine Pirca, Bizjaka in 
Škrka (ter še «najmlajšo umetni- 
co» Marizo Škrk, ki je na med­
narodnem tekmovanju otroških 
risb v Pon te dei Marmi pred 
kratkim dobila najvišje priznanje 
— zlato kolajno).

Po pozdravnih besedah odbor- 
niče Stanke Hrovatinove je dr. 
Robert Hlavatp na kratko sprego­
voril o umetnosti in prikazal njen

pd barkovlje priredi

festival 15.-16. VI.
slovenskih popevk na tržaškem 
v avditoriju v trstu

Predavanje <fo dolžnostih 
slovenskega študenta>

Mladina je sinoči organizirala 
v Gregorčičevi dvorani predava­
nje prot. Mitje Bitežnika o »dolž­
nosti h zamejskega študenta». Pro­
fesor Bitežnik je pravzaprav ob­
ravnaval vprašanje v širšem o- 
kviru in orisal dolžnosti zamej­
skih Slovencev sploh ter pri tem 
navedel skupne probleme, ki j'ih 
moramo reševati kot pripadniki 
slovenske manjšine.

V uvodu je dejal, da je za po­
ložaj naše manjšine značilno dvo­
je: postopno izboljšanje odnosov 
med Italijo in Jugoslavijo ter 
določena kulturna »utrujenost«. 
Kar se tiče odnosov med obema 
državama, je njihovo izboljšanje 
nedvomno v korist manjšinam na 
obeh straneh meje, vendar še ni 
videti otipljivih sadov tega iz­
boljšanja, kajti Slovenci še ved­
no čakamo, da nam priznajo, kar 
nam po vsej pravici pritiče. Pri 
tem je predavatelj naštel vse na­
še neuresničene zahteve ter de­
jal, da je v bistvu ostalo pri 
starem. Orisal je nato nekatere 
pojave mlačnosti in nezanimanja 
za narodna vprašanja, proti če­
mur se je treba boriti. In ravno 
tu lahko mnogo stori slovenski 
študent kot bodoči izobraženec. 
Pri tem je osnovna naloga vzgoja 
narodne zavesti in ponosa ter 
zraščenosti z domačo zemljo. Pre- 
davatelj je nakazal glavne zna­
čilnosti in lastnosti slovenstva, 
ter poudaril zlasti nujnost ohra­
nitve in gojenja materinega jezi­
ka in kulture. Na koncu je še 
poudaril, da nam različni svetovni 
nazori ne smejo preprečiti občut­
ka skupne narodnostne pripadno­
sti.

Razna obvestila . ^ ® '
Tajništvo Mladinske iniciative spo­

roča, da bo seja glavnega odbora v 
sredo 5. t.m. ob 20.45.

Glavni odbor Slovenske prosvetne 
zveze bo imel sejo v sredo 5. juni­
ja ob 20.30 v UH. Geppa 9-11.

Podporni društvi Dijaška Matica 
Iz Trsta in Gorice imata občni zbor 
v nedeljo ». junija 1963 v Gorici.

Danes 2. junija bo Joslip Sancin 
(Sanniik) v Dolini imel osmico, kjer 
bodo točili dobro belo in črno vino. 
Vljudno vabljeni.

Prosvetna društva Ivan Cankar. 
Slavko Škamperle In Skedenj priredi­
jo 29. in 30. junija t.l. 'mladinski Iz­
let po Istri, na Reko in v Opatijo. 
Prenočišče v Opatiji. Podrobnosti bo­
mo objavili.

Prosvetno društvo v Skednju prl-
kinu | redi v dneh 29. in 30. junija 1963

Zborovanje o zadrugah

krog posebne kategorije oseb razvoj do današnjih" dni, da'bi |~
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Lussi, mizar Sergio Ropretig in de­
lavka MireMa Benčič, reprezentant 
Guido Marohio In gospodinja Luciana 
Podeča.

KRVNA BANKA 
nujno potrebuje kri vseh sku­
pin. Njene zaloge so izčrpane 
in banka zato ne more zado­
stiti potrebam bolnikov. Vse 
prebivalstvo je zaradi tega 
vabljeno da nudi kri in poka­
že s tem svojo solidarnost do 
bolnikov.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
L junlja 1963 Se je v Trstu rodilo 

7 otrok, umrlo pa je 5 oseb.
UMRLI SO: 41-letni Santo Ciam- 

brone, 81-letna Fllomena Macovaz 
vd. Purin, 64-letna Maria Komej por 
Gavardina, 61-letna Vlttoria Ortlga! 
63-letna Maria Bonazza vd. elemen­
te.

OKLICI: finančni podčastnik Tom- 
maso Rusro in šivilja Imelda Lanzl, 
karab. podčastnik Antonino Cabidd-u 
in gospodinja Caterina Cocotzi. in- 
dustrijec Francesco Zannini in go­
spodinja Elena Autiero, nogometaš 
Mario Tribuzio in uradnica Maria 
Bozzao, /;dar Gastone Avian in fri­
zerka Maria German, pleskar Ger- 
mano Cesar in šivilja Anna Bigotto, 
pom. kapitan Fulvio Starc in gospo­
dinja Liliana Zerovaz, mehanik Fer- 
ruocio Pobega in gospodinja Bruna 
Mari* Kuzmi«, mizar Glorgio P»sca-

Včeraj-danes
§«I!!isiii

" — 1 giiardi in šivilja Rosa Cimador, uči­
telj Necio Lepore in uradnica Lucll- 
ia Agnami, mehanik Renato Bergama- 
sco in šivilja Celestina Berdon, me­
sar Antonio Deancovich in uradnica 
Adriana Antonlutti, finančni podčast­
nik Tommaso D’Ortenzio in gospodi­
nja Lulgia Fettarinl. težak Luciano 
Paoletioh im čistilka Virginia Rusco- 
ni, inženir Sergio Brischi in gospo­
dinja Marialuisa Bolaffio, občinski u- 
službenec Cosimo Morea in gospodi­
nja Bugemia Parlato, radiotehnik 
Giorgio Fiak in uradnica Bibiana Sa­
lomon, električar Ferruccio Grassi in 
gospodinja Morisa Bressan, direktor 
carine Salvatore di Mauro in farma­
cevtka Maria Veronese, tramvajski U- 
službenec Antonio Ohmet in šivilja 
Ermenegilda Tassinl, čuvaj Olfando 
Sambudo In šivilja ’ Domenica Lan- 
cioni, natakar Luciano Coslovich In 
delavka Guerrlna Unotto, železničar 
Primo Giusti in gospodinja Agostina 
Conti. uradnik Romano Cimarosti in 
uradnica Laura Rose, pleskar Giorda­
no Favanello in ge^nodinta Vi-ginia

delavka Luciana Steffani, geometer 
Umberto Pestel im gospodinja Ema 
Krizmančič, mehanik Giovanmi Iu- 
rinoioh in gospodinja Silva Lantier, 
uradnik Alberto Dini In uradnica Li­
liana Passagnoli, študent Giorgio Glo­
bini in učiteljica Maria Dussi, trgo­
vec Umberto Cattaruzza in uradnica 
Maria Simcich, kamnosek Sergio Cre- 
vatin in delavka Claudia Ferfoglia, 
železar Dnilio Vegliach in gospodi­
nja Olimpia Morassi, natakar Pietro

IRAHNA — ZLATARNA

•— LAURENTI
Trst, Largo S. Santorin, 4 
Tel. 723240
Bogata izbira ur In zlatnine za 
BIRME, POROKE in KRSTE

Poseben popusti

LEKARNE ODPRTE DANES
Dr. Codermatz, Ul. Tor S. Piero 2; 

Godina, Trg sv. Jakoba 1; Alla Mii- 
nerva, Trg sv. Frančiška; G. Pa-pa, 
Ul. FeUuga 46; Ai Diue Mori, Trg U- 
nita 4; dr. Rossetti, Ul. Cornbi 19; 
dr. Slgnori, Trg Ospedale 8; Tamaro 
in Neri, Ul. Dante 7.

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Biasoletto, Ul. Roma 16; Manzonl, 

Ul. Settefontane 2; AlFangelo d’oro, 
Trg Goldoni 8; dr, Rossetti, Ul Com- 
bl 19; De Colle, Ul P. Kevoltella 42.

LOTERIJA

GLASBENA MATICA

Jutri 3. junija 1963 ob 20.30 
uri v AVDITORIJU

ZAKLJUČNI NASTOP 
GOJENCEV ŠOLE 

GIASBENE MATICE
Sodelujejo: Solisti, zbor har­
monik, mladinska pevska zbo­
ra šole Glasbene Matice ter 
Prosvetnega društva Prosek- 
Kontovel ter pevski duet Ljuba 
Berce-Košuta in Marta Verk. 
Pri klavirju: Erminij Ambrozet. 
Dirigenta: Svetko Grgič in Igna­
cij Ota.
Na programu so za klavirski 
dei skladbe Čajkovskega, Grie­
ga, Schuberta, Debussyja, Cho­
pina in Smetane; za violinski 
del skladbe Jenkinsona, Bru- 
cha in Mozarta; za harmoni­
karski zbor skladbe Adamiča, 
Kuharja in Kozine; za mladin­
ski pevski zbor pa skladbe 
Škerlja in Švare.
Vabila so na razpolago od pet­
ka dalje v Tržaški knjigarni 
ter eno uro pred pričetkom 

pri blagajni dvorane

Slovenski klub 
vabi 

na
reportažo o 

POTOVANJU 
PO ŠPANIJI,

ki jo bo imel v torek, 4. junija 
ob 20.15 reporter MARIO Ma- 
GAJNA v počastitev obletnice 
rojstva pesnika Garcie Lorca 
Reportažo bo ilustriral z reci­
tacijami članov Slovenskega 
gledališča in glasbo.

Slovensko KPD «Bazovica» z 
Reke in PD «Lipa» iz Bazovice 
pri Trstu priredita danes 2. 
junija ob 15. uri

SKUPNI VOKALNO
INSTRUMENTALNI
KONCERT

v Lipici pri Sežani
Nastopajo: moški zbor PD «Li- 
pa», moški in ženski zbor, vo­
kalni solist ter harmonikarski 
zbor in tamburaški zbor KPD 
«Bazovica»
Po programu družabna zabava 

Vabljeni vsi! 
Vstopnina 100 din

V primeru slabega vremena bo 
koncert v dvorani v Lokvi

Potovalni in turistični urad

AURORA
Trst, Ul. Cicerone 4 
Telefon 29-243
priredi 29,—30. junija letos na­
slednje dvodnevne izlete:
1. Izlet na Bled in Bohinjsko 

jezero.
2. Izlet po obali do Zadra.
3. Izlet na Plitvička jezera in 

otok Krk.
Potovanja z udobnimi avtobu­
si, postrežba v hotelih prvo­
vrstna. Cene zmerne.

VREČE

vsakovrstne in platno iz jute 
dobite pri tvrdki: Ugo Margon 
Trst, Ul. Fonderia 10 

Telefon 90-720

Kino > „ v •.
Cirkus Palmiri-Bennevveis, Trst, Mon- 

tebello. Zadnji dan: matineja °*> 
16.30, večerna ob 21.15 Rezervaci­
ja: tel. 733210. Predprodaja vstop­
nic v Galeriji Protti. Posebni av­
tobusi Po zaključku predstave.

Nazionale 15.00 «1 gialli di Edgaf 
VVallace« Kriminalke

Arcobaleno 14.00 «FriI Cape Canave- 
rail« Jack Kelly, P.ay Dan ton.

F'enice 14.30 «1.1 collare di ferro« Au- 
die Murphy, Charles Drake

Exce!sior 15.00 «11 giorno e 1'oran 
Simone Signoret.

Grattacielo 14.00 «L\iltima volta che 
vidi Parigi« Teohnicolor. Elizabeth 
Taylor, Van Johnson.

Supercinema 14.30 aPugno proibiton 
Elvis Presley, Ging Young. Barve 
De Luxe.

Alabarda 14.30 «Fiume rosso« John 
Wayne, Montgomery Clift.

Filodrammatico 14.30 «11 grande r'- 
belle« Techrricolor. Louis Jourdan, 
Sererta Vergano.

Aurora 15.00 »Uma ragazza chiamats 
Tanico«.

Cristallo 15.00 «Cocktail per un ca- 
davere« James Stevvart. Prepove­
dano mladini.

Capitol 15.00 «Lassti pualcuno mi *- 
ma» Paul Nevvmamn, Annamari* 
Pierangeili.

Garibaldi 15.00 (('Toti contro i quah 
tro» Tot6. Peppino De Fllippo, Al- 
do Fabrizi.

Massimo 14.30 «Sfida ne 11'Alta Sier- 
ra» Teohnicolor Randolph Scott.-

Impero 15.00 «Le massaggiatricl« " 
Prepovedano mladini

Moderno 14.00 »Venere tn pigiama* 
Technicolor. Kirn Novak, Tony Ran- 
dali. Zadnji dan.

Astoria 14.00 «Robin Hood delita 
resta n e ra« Te c h n icolor.

Astra 15.00 aCronaca famitiare«.
Vlttorio Veneto 15.00 «Operazione ter- 

rore« Glen Ford. Prepovedano mla­
dini.

Abbazia 14.00 «Hiatari» Technicolor.. 
John Wayne. Elsa Martinelli.

Marconi 14.30 »La furia di Ercolen 
Technicolor. Brod Harris, Brigitte 
Corey.

Ideale 14.00 «GM sparvieri deilo stret-. 
to« Scopecolor.

ZLATARNA — URARNA

Splendente
nudi

vse za BIRMO:
ure najboljših znamk 
in zlatnino

Obiščite nas v Ul. F. Filzi 5 
Tel. 23-379

AUTOFORNITURE
CARLO LUPO 

Trst, Ulica S. Francesco 18 
Rezervni deli za avto Fiat 
menjalniki, amortizatorji 
bati, ležaji, tesnitveni obroči 
preobleke in preproge za avto

lir. VRTOVEC JOŽE (fr.)
specialist

za ustne in zobne' bolezni 
asistent

na zobodravniški univerzitetni 
kliniki

v P A D OV I 
Trst, Ul. Mercadante 1/1 vogal 

Ul. Carducci - Ul. Milano 
Telefon 68-349

-
-T,

<r V SE »
v Naselju S. Sergio

To Je nova trgovina, ki jo 
je podjetje BAZZANELLA 
iz Ul. Peiice Venezian št. 5, 
odprlo ta teden v hiši št. 
2179 Zuliana.

Vse za dom:
Šivalni stroji, šivanke, sani­
tarne naprave, lestenci in 
električne svetilke, bojlerji 
itd.

Za industrijo:
Varovalke vsake vrste, 
stroji, motorji, črpalke

Za kmetijstvo:
Vse za vinarstvo, črpalke 
Vermorel, namakanje, orod­
je, kmetijski stroji itd.

Darovi in prispevki
Marija In Gašper Cok Iz Lonjerja 

darujeta 1000 lir za Dijaško Matico. 
Ob priliki zlate poroke darujeta Ma­
rija in Rudolf Sosič z Opčin 1000 
lir za Dijaško Matico.

Hufi rsm rfi SiPMi||||||^
Slovenska strokovna industrljsk* 

šola na Opčinah potrebuje za glasbe­
ni pouk in za šolske prireditve 
manjši klavir ali pianino. Ker Pa 
so šolska denarna sredstva zel° 
skromna, se obrača ravnateljstvo čo. 
dobrosrčnih Slovencev, ki Imajo l**i 
inštrument, s prošnjo, da bi ga odsto-| 
pili naši šoli za ceno. primerno . 
ši finančni zmogljivosti ali pa morda 
tudi brezplačno. Ponudbe poslati n*i 
ravnateljstvo slovenske strokovne UH 
dustrijske šole na Opčinah, tudi 0°i 
telefonu št. 22-10-63,
KOPALNE obleke, perilo, poletne' 
bluzice iz pletenine, nogavice ter vse: 
sezonske artikle za ženske, moške W| 
otroke p0 najnižjih cenah v Trstu.; 
dobite pri «MAGL1 ABELLA« na Kor-, 
zu Garibaldi 11 (Barriera) nekaj Ko­
rakov od avtobusne postaje. Postre­
ženi boste v vašem Jeziku.
V A JENKO.PRODAJALKO išče parfu-,
merija Cosulich In Dlnelli, Ulica Car ■ 
ducci 24
PLASTIKA ZA POKHIVANJE POD^V ’ 
Vidina 2 metra Bo 500 lir kv meter;' 
termoplastlčm podi. ploščice eSIlron« j 
plastične preproge, zagotovljena 
mestitev brezplačni predračuni Zani­
majte se pri «ITALPLAST» Trat Tf» 
Ospedale 6, tel. 95-919
14—15-LETNEGA FANTA afl dek'e. 
sprejmemo v službo v trgovini je' 
stvln, Trg sv. Frančiška 8.
AVSTRALEC — rojen v Jugosla­
viji v okolici Zagreba, 4r let star.; 
močne1 postave, dobrega značaja, sam- ; 
ski, visok 177, bavi se s trgovino, že­
li poznanstva z dekletom ali z vdo»° 
brez otrok od 25 do 35 let staro v 
svrho dopisovanja. V slučaju dobre*8 
sporazuma in simpatije je mogoč3 
takojšnja poroka. Zainteresirane °se' < 
be naj se javijo s kratko biografij0 ( 
in sliko na naslovi Drago Bukova«. 
Lot I Bernera Rd. Liverpool N.S.N- 
Australia.
POZOR obrtniki tekstilne stroke, z3" 
druge, tapetništvo in pod.: nudi se v 
proizvodnji kurentan stalni artikel '' 
specialne patentne montažne zavese - 
za avto (patentirano). Za naslov s* 
obrnite na «Primorski dnevnik« — °" 
glasni oddelek.
VAJENCA ali poldelavko sprejme v 
službo krojačnica Grilanc. BazovK* 
št. 18.
20-LETNA URADNICA z znanje«1 *
slov., Ital., srbohrvaščine iin anglešcl- J 
ne išče delo tudi v kakšnem turisti®' ; 
nem podjetju Naslov: Bruna Bertok. 
Milje, Ul, Tiepolo 7.

BARI 23 1 41 30 75
CAGLIARI 50 62 41 56 4
FLORENCA 51 66 50 34 14
GENOVA 31 18 30 57 75
MILAN 61 17 9 29 11
NEAPELJ 64 80 37 83 40
PALERMO 37 16 86 74 68
RIM 74 12 7 64 35
TURIN 35 23 55 65 50
BENETKE 90 61 72 19 65

ENALOTTO
!XX X 2 2 X 2 X 221

OOO Ofi — W 01 008'9žF — ŽTCJOI
TI '000'9C9* -- JI901 ?.l :3UOAX

ZAH VALA
Toplo se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali 

ob tragični izgubi našega dragega moža, očeta, starega oče-

DANILA SULČIČA
Posebna zahvala č. g. duhovniku, pevcem, darovalcem cvet­

ja ter vsem, ki so na kateri koli način počastili pokojnik^ 
in ga spremili na zadnjo pot.

Žena, otroci, vnuki, sestra in brat
Sv. Križ, 2. junija 1963
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IZ TRZASKIII SODNIH DVORAN

Iz dveh zapuščenih poslopij 
so odnašali les in železnino

Vsi izgovori so bili zaman in sodišče je vse Iri obsodilo 
Obsojen šofer zaradi povzročitve smrtne nesreče

Pred kazenskim sodiščem (pred- 
*ednik Boschini, tožilec Visalli, 
••pisnikar Strippoli, obramba Gef- 
‘*r Wondrich) so se morale zago­
varjati včeraj tri osebe, ki so bile 
°btožene, da so ukradle več pred­
metov iz dveh poslopij, ki so jih 
lastniki sklenili porušiti.

Na zatožni klopi so se znašli: 
39-letni Silvano Furlan brez stal- 
Jfiga bivališča, 55-letni Valerio 
«essi iz Ul. G. Gozzi 5 ter 22- 
letni Giovanni Božic iz Ul del 
"igneti 10.

Obtožnica je trdila, da je Božic 
•sušal ukrasti 1. februarja lani 
nekaj lesa v nekem občinskem 
Poslopju, ki so ga začeli podirati 
v Istrski ul. 139. Božic je prinesel 
8 seboj sekiro ter je skušal na- 
•skati nekaj lesa v tretjem nad- 
•tropju poslopja. Poskus pa se 
jhu je ponesrečil, ker je prav te- 
”*j prišel mimo lastnik podjetja, 
*■ je skrbelo za rušenje stavbe. 
®Ho je okoli 15,30 omenjenega 
oie, ko se je Angelo Gobbo, last­
nik podjetja, ki stanuje v Dre­
voredu D’Annunzio 67, pripeljal 
mimo omenjenega poslopja, Ker je 
Jedel, da v tistem trenutku niso 
"Hi prisotni delavci, se je zelo 
••čudil, ko je opazil nekega ne­
znanca, ki je šel v hišo. Takoj 
je poklical policiste, ki so zasa­
dil v stavbi tri osebe. Slo je za 
•Plenjenega Božica ter še za dve 
Jrugi osebi. Božic je skril sekiro 
Pod suknjič, toda brez uspeha,

saj so policisti ugotovili, da je 
prišel v poslopje z namenom, da 
se polasti blaga, ki mu ni pri­
padalo. Mladenič pa je priznal 
svojo krivdo ter se opravičil re­
koč, da je že nekaj dni prej 
opazil neznance, ki so odnesli iz 
poslopja večje količine blaga.

Tudi Nessija in Furlana so ob­
tožili, da sta med decembrom 
1961 in februarjem 1962 kradla 
dvakrat v omenjenem poslopju. 
Konkretno so ju obtožili, da sta 
odnesla s seboj vrata iz kovane­
ga železa ter da sta pri tem po­
kvarila obzidane podpornike vrat. 
Oba so tudi obdolžili, da šta se 
v februarju lani prikradla štiri­
krat v poslopje v Ul. Monte 17, 
ki je last družbe «Lloyd adria- 
tico assicurazioni e riassicurazio- 
ni», ki svoj sedež v Ul. Lazza- 
retto vecchio' 8. Iz tega poslopja, 
ki ga je lastnik nameraval po­
dreti, sta odnesla železno ograjo, 
več vratnih kljult, cevi ter večje 
količine železnega in svinčenega 
materiala.

Kot smo že omenili, so Božica 
zasačili že pri poskusu tatvine. V 
bližini pa so policisti zasledili tu­
di dva druga moška, ki so ju 
sprva prijavili sodišču, toda pri­
zadeta sta zlahka dokazala svojo 
nedolžnost. Eden izmed njiju je 
namreč izjavil, da se je znašel v 
bližini poslopja, ki so ga rušili, 
ker je nastavljal pasti za vrabce, 
drugi pa je povedal, da je iz ra-

KINO «IRIS» PROSEK
predvaja danes 2. t.m. z začetkom ob 16.00 uri Cinemascope 

barvni film:

EXOD US
Koiosalni film Otta Premingerja 

Igrajo: Paul Newman, Eva Marie Saint

predvaja danes 2. t. m. z začetkom ob 15. uri film:

.s,

■H ■ t

(M DORIS
mm-* m
.** % ti Ji. te*

GIG AUDI 
fflUl-MEMB

$CCNEG(r •’ 5TANLS/ S MAPI RO « NATE MONASTVR 
«•01 A; DKLtCftT MANN 
••OO.: STANLCy 5MANIRO t MARTIN JMfflCHE* 
••OD-esccunvo; robkrt artmu*

VNA NR0OVSI0NC GRANUEV* AftVVIN-NPB HILL

^jecfinico/or

(KOŽUH NA KOŽI)
V ponedeljek 3. t.m. ob 18. uri ponovitev filma: 

«IL VISONE SULLA PELLE»

1 dovednosti opazoval početje lovca.
Pri vsem tem je treba še pri­

pomniti, da je dr. Ugo Irneri, 
predsednik omenjene zavarovalni­
ce, izjavil, da je podjetje utrpelo 
zaradi tatvin škode za okoli pol 
milijona lir.

Policijski agenti so prišli na 
sled Furlanu in Nessiju, ker so 
našli razne ukradene predmete v 
starinarnicah. Spočetka so prija­
vili sodnijskim oblastem tudi last­
nike teh trgovin, toda ker je bilo 
očitno, da so ti odkupili blago 
v dobri veri, so umaknili ob­
tožbo.

Včeraj so sodniki spoznali Fur­
lana in Nessija za kriva ter ju 
obsodili vsakega na 8 mesecev in 
15 dni zapora ter 35.000 lir globe. 
Božiču pa so prisodili samo 2 me­
seca zapora in 10.000 lir globe. 
Ker pa ni bil še nikoli kaznovan, 
je kazen pogojna in je ne bodo 
vpisali v kazenski' list.

* :|< *

Pred istimi sodniki se je zago­
varjal tudi 49-letni Francesco Luin, 
iz Ul, Botticelli 2, ki je bil ob­
tožen, da je nenamerno ubil 65- 
letno Costanzo Muggio vd. Davio.
, Do nesreče, ki je pripeljala 
Luina pred sodnike, je prišlo 9. 
Septembra lani nekaj prel 21. 
uro v Ul. Flavia. Luin se je te­
daj vračal z avtom iz Milj, kjer 
je večerjal s svojo ženo ter z 
dvema drugima zakoncema. Na 
nekem prehodu za pešce, ki je 
na vogalu Stare istrske ceste in 
Ul. Zandonai, je baje podrl na 
tla že priletnejšo žensko. Pravi- 
r. o baje, ker je Luin vedno upor­
no trdil, da je povozil Costanzo 
Muggio izven prehoda za pešce. 
P( zneje se je zvedelo, da je Mug. 
gia odšla iz svojega stanovanja 
v Ul. Monte S. Panfaleone, kjer 
je živela skupaj s hčerko, ter 
se napotila do bližnjega bara, 
kjer je nameravala kupiti slado­
led. Siloviti udarec motornega vo­
zila je odbil Muggio kakih šest 
metrov daleč. V bolnišnici je umr­
la po dveh urah.

Včeraj so sodniki spoznali I.ui- 
nr za krivega ter so ga obsodili 
na 4 mesece in 10 dni zapora. 
Poleg tega so mu odvzeli šofersko 
dovoljenje za eno leto

OBČNI ZBOR DRUŠTVA KUCTOVALCCV IZ ŠTANDKtŽA

Eno leto plodnega delovanja 
v korist domačih obdelovalcev zemlje

Izvolili so nov odbor in sklenili sklicati izredni 
občni zbor, ki naj reši vprašanje dvojne članarine

V četrtek zvečer je imelo Druš­
tvo neposrednih obdelovalcev iz 
Standreža svoj redni letni občni 
zbor v domači prosvetni dvorani. 
Udeležilo se ga je lepo število 
članov. Člani odbora so zasedli 
prostor za predsedniško mizo, biv­
ši predsednik Viljem Zavadlav 
pa je otvoril občni zbor. V svo­
jem poročilu je predsednik pri­
kazal razmere društva v zadnjem 
letu. Omenil je nakup stroja za 
pripravljanje gred za beluše. Stroj 
je napravil Peressin iz Villess po 
načrtu, ki so mu ga prinesli za­
stopniki štandreškega društva. 
Zanj so dali 240.000 lir. Stroj je 
mogoče priklopiti na traktor in je 
zelo koristen; v eni uri opravi 
delo, za katero potrebujeta dva 
človeka ves dan. Omenil je tudi, 
da so prodali dvigalo, ki ga ne 
uporabljajo več, odkar smetišča 
ne izkoriščajo.

Tajnik Emil Cingerli je prebral 
poročilo o lanskem delovanju od­
bora, ki so ga vsi prisotni po­
hvalili, Vladimir Zavadlav pa je 
prikazal trgovinske posle. Odkar 
so se vse tovarne za izdelovanje 
umetnih gnojil sporazumele o e- 
notni ceni, nimajo več izbire ter 
kupujejo gnojilo pri konzorciju, 
k: ga prodaja z malenkostnim po-

R. E. D* A.T. A. Trst. Ul. E Sever« St. 5 b - Tel. 31893 

nudi priznane akumulatorje (baterije) S«A«F«A«
in vse elektroavto predmete in nadomestno dele
Novi lastnik LISJAK ( L 1 S I A N I ) se vljudno priporoča

«M A R V I N»
lastnik A. TREVISAN
v UL. CARDUCCI štev. 27

VELIKA IZBIRA raznovrstne zlatnine in 
UR z naj večjim jamstvom — ZA BIRMANCE

OBIŠČITE NAS!! rTMERNFČENEl OBIŠČITE NASH
w ' s/VWV

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPOEVOZNIŠKO PODJETJE
LA GOR IZIANA
GORICA — Ul Duca d’Aosta 180 — Tel 28-45 — GORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

pustom. Tudi letos so kupili okoli 
609 stotov. Cvetko Brajnik je po­
ročal o smetišču. Zadeva za sedaj 
še ni povsem jasna, ker občinska 
uprava še ni sklenila, na kakšen 
način bo smeti manipulirala. Ce 
se bodo odločili za sistem mletja, 
tedaj bodo , kmetje sami oprav­
ljali to delo, da si bodo pridobili 
gnojilo, v nasprotnem primeru 
pa bo smeti občina sežigala. Go­
spodar Rudi Budal je poročal o 
premoženjskem stanju. Kakor smo 
izvedeli kasneje, razpolaga druš­
tvo z dokaj vrednim inventarjem. 
Kmetovalcem so na voljo tri ko- 
silke, dve sejalki, ene motorne 
grablje, dvoje živinskih grabelj, dve 
škropilki, stiskalnica, mlin itd.

Blagajnik Dušan Brajnik je de­
jal, da ima društvo v blagajni 
blizu 400.000' lir, ostalih 420,000 
lir pa jih bo prejelo od občinske 
uprave, ki je med lansko poletno 
vročino sežgala smeti, da bi ne 
nastajal smrad in muhe; s tem 
je prikrajšala kmete za gnojilo. 
Ce se bosta društvo in občina 
sporazumela o nadaljnjem izko­
riščanju smetišča, ki bi bilo ugod­
no za kmete, tedaj občina ne bo 
dolžna plačati -dolga.

V imenu preglednikov računov 
je podal poročilo Franc Lupin, ki 
je dejal, da je bilo poslovanje v

redu.
Razvila se je diskusija, v ka­

teri se je obširno razpravljalo o 
dvojni članarini, eni za domače 
društvo neposrednih obdelovalcev, 
drugi pa za sindikalno organiza­
cijo (bonomijanskol kmetov v Go­
rici. Ker obstajata dve možnosti, 
bodo zsdevo razčistili na izrednem 
občnem zboru, ki ga bo društvo 
sklicalo čimprej.

Sledile so volitve novega od­
bora. Vsak prisoten član je do­
bil glasovnico s 24 imeni. Glasov­
nice kakor tudi vabila na občni 
zbor so bila lepo tiskana (narav­
no, v slovenščini), na vrhu va­
bila kakor tudi kandidatne liste 
pa so natiskali svoj grb: dva pi- 
čulata z vrzoto v krogu iz dveh 
žitnih klasov. Ze po tem je mo­
goče sklepati, kako resno je to 
društvo in tudi s kolikšno skrbjo 
se pripravlja na občni zbor. Pri­
sotni so izvolili naslednji odbor: 
Cvetko Brajni , Rudi (od Franca) 
Budal, Vladimir Zavadlav, Leo­
pold Lutman, Stanko Cingerli, Du­
šan Brajnik, Dominik Nanut, Sa­
vo Hnban, Viljem Zavadlav, Jo­
žef Tomšič. Izvoljen je bil tudi 
Emil Pavlin, ki pa je podal ostav- 
ko in bo njegovo mesto kot enaj­
sti odbornik zasedel Emil Cin­
gerli,
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PO ZAGOTOVILU TRGOVINSKE ZBORNICE

Preskrba s sladkorjem 
se polagoma normalizira
Kritje najnujnejših potreb z uvozom iz inozemstva

V zvezi z vznemirjenjem, ki je 
nastalo zaradi pomanjkanja slad­
korja med goriškimi potrošniki, 
je trgovinska zbornica sporočila, 
da se preskrba s sladkorjem lah­
ko smatra zopet za normalizi­
rano.

Te dni so prejeli v okviru pro­
ste cone 300 stotov inozemskega 
sladkorja, poleg tega pa urgirali 
pošiljko 300 stotov sladkorja ita­
lijanske tovarne Eridania.

Zagotovljen je tudi nadaljnji 
uvoz 1000 stotov inozemskega slad­
korja, ki bo prišel v nekaj dneh 
za kritje potreb proste cone. Po­
leg tega je obljubljena skorajš­
nja pošiljka domačega sladkorja 
za kritje potreb ostalega dela go- 
riške pokrajine.

počitek. Delodajalci bodo morali 
r, tem v zvezi dati svojim usluž­
bencem prosto kak drug dan.

Poleg tega bo goriška kvestura 
eventualnim prosilcem dovolila za 
to priliko tudi podaljšek urnika.

Tedenski počitek lokalov 
in kolesarska dirka

Pokrajinska zveza trgovcev spo­
roča, da je goriški prefekt Izdal 
zaradi etapnega prihoda 46. krož­
ne kolesarske dirke po Italiji v 
Gorico poseben odlok, ki dovo­
ljuje lastnikom javnih lokalov, da 
lahko imajo v tednu od 3. do 9. 
junija odprt svoj lokal tudi na 
dan, ki je določen za tedenski

KI1\0 PROSEK KONTOVEL
danes 2. t.m. ob 16.00 uri Cinemascope film:

CavaHei-r - 
dell/lPocaVss,

UNA PHODUllONt
JU HAN BlAIJSTEIN

omtrra da

VINCENTE MINNEUI

GLENN FDRD INGRIDTHULIN 
CHARLES BDYER LEEJ.COBB

(ŠTIRJE JEZDECI APOKALIPSE)

KINO «BELVEDERE» NA OPČINAH
predvaja danes ob 15. uri pustolovski technicolor film:

<GLI ARCIERINERI
(ČRNI LOKOSTRELCI)

KINO <R0SANDRA> B0LJUNEC
predvaja danes 2. t.m. ob 18. uri Cinemascope barvni film:

LA RIV0LTA BESU SCHIAVI
(UPOR SUŽNJEV)

. Igrajo: Rhonda Fleming, Lang Jeffries, Dario Moreno, Ettore 
Manni, Glno Cervi in drugi.

Radio Trst A
8.00: Koledar; 8.30: Poslušali bo­

ste; 9.00: Kmetijska oddaja; 9.30: 
Slovenske narodne; 10,00: Maša; 
nato Orkester Telefunken; 11.15: 
((Kraljevič in berač«. Marka Twai- 
na; nato Harmonikar M. Larcange; 
12.00: Slovenska nabožna pesem;
12.30: Glasba po željah; 13.00: Kdo, 
kdaj, zakaj; 13.30: Glasba po že­
ljah; 14.45: Kvintet Avsenik; 15 10: 
Achille Togliani; 15.30: Popoldan­
ski koncert; 17.00: Kinoklub; 17.30: 
Plesna čajanka; 18,30: «Ločltev o- 
blastl v republiški ustavi«; 18 45: 
Italijanski akvarel; 19.15: Nedelj­
ski vestnik; 19.30: Melodije iz re­
vij; 20.00: Šport; 20.30: Solisti z 
orkestri; 21.00; »Pratika«; 21.30. 
Sodobna simfonična glasba; 22.00: 
Nedelja v športu; 22.10: Plesna
glasba; 23.00: Polifonska glasba.

9.30: Kmetijska oddaja; 12.00:
Plošče; 12.15: Danes na športnih 
igriščih; 14.00: «E1 campanon«.-

NEDELJA, 2. JUNIJA 1963
Ja za ženske; 10.00: Glasbeni lete­
či krožnik; 10.35: Pomlad je...;
11.35: Pevci; 12.10: Plošče tedna;

Koper

Ital\ televizija
**.w. nustc icttii«, 9,00: Kmetijska oddaja; 9.45: Vo-

13.30: Revijski program; 14.30: Te- Jaška parada ob dnevu republike; 
den aktualnosti; 15.00: Glasbena 16.00: Giro cTItalia; 18.00: Program
prizma; 15.15: Oddaja za vozače; za najmlajle; 19.00: Dnevnik; 19,15: 
16.00: Giro dTtalia; 17.15: Glasba Registriran športni dogodek; 20.30: 
in šport; 19.00: Vaši izbranci; 19.50: Dnevnik; 21.05: »Franchettijeva od­

prava« — dokumentarni film. Sledi 
simfonični koncert. 22.45: Borba
proti lakoti; 23.35: Športna nede­
lja in Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.05: Dnevnik; 21.15: «Francesco, 

giullare di Dlo«. Sledi prenos šport­
nega dogodka.

Ponedeljek, 3. junija IŠ63.
8.30, 12.15, 12,40 in 14.15: Sola; 

18,00: Program za najmlajše; 19,00: 
Dnevnik; 19,15: Glasbeni karnet; 
20,00: Šport; 20,30: Dnevnik; 21,05: 
Televizijski tednik; 22,05: Komika; 
22,35: Operni koncert; 23.15: TV 
dnevnik.

DRUGI KANAL
21.05: Dnevnik; 21.15: G, E, Les 

sing: »Vojakova sreča«; 23.15:
Športne večerne vesti.

in aL/vr* t • itutdllLl , llf.au;

Giro dTtalia; 20,00: Srečanje med 
notami; 20.35: Sama glasba; 21.00: 
Športna nedelja; 21.35: Evropa
poje.

III. program
17.05: J. Anouilh: «Vabllo na

grad«; 19,00: Tochov! «Proflll», op. 
68; 19.15: Francoska kultura; 19 30: 
Vsakovečernl koncert; 20,30: Revi­
ja revij; 20.40: Mirzojev In Rakov; 
21.20: Mozartova opera «Lucio
SMla«.

Slovenija

6.00: Prenos RL; 7.15: Jutranja 
glasba; 8.00: Prenos RL; 8,40: Do­
mače viže; 9.00: Reportaža; 9.15: 
Zabavni zvoki; 9.45: Zbor «Vrba» 
iz Sovodenj; 10.00: Prenos RL;
10.30: Operne arije; 11.00: SR Črna 
gora; 11.15: Zbor »Vinko Vodopi­
vec«; 12.00 In 12.50: Glasba po že­
ljah; 12,37: Zunanjepolitični pre­
gled; 13.30: Sosedni kraji in ljudje; 
14.00: Glasba po željah; 15.15: Do­
mače pesmi in melodije; 16.00: Pre­
nos RL; 19.00: Saksofonist Faust« 
Papetti; 19.30: Prenos RL; 22.15: 
Plesna glasba; 22.37: Športna ne­
delja; 23.00- Prenos RL.

Nacionalni program
6.30: Vreme na ital. morjih; 8 20; 

Ital. pesmi in plesi; 8,30: Kmetijska 
oddaja; 9.10: Nabožna glasba; 11,10. 
Za sam orkester; 11.25: Roditeljski 
krožek; 13.55: .Giro dTtalia; 14 00’ 
Komorna glasba; 14 30: Glasba pod 
vedrim nebom; 16.40: Glasbena ran 
tazija; 17 25: Nogometna tekma.
18.15: Simfonični koncert; 19 13: 
Športni dnevnik; 20.40: E. Fromen- 
tin: »Domminue«,

II. program
7.45: Jutranja glasba; 9.00: Odria-

6.00: Dobro Jutro; 6.30: Napotki 
za turiste; 8.00: Mladinska radij­
ska igra; 8.40: Iz albuma skladb 
za otroke: 9.05: Z opernega in
koncertnega odra; 10.00: Se pomni­
te, tovariši,.,: Spomini 5 Sutjeske; 
10.30: Zabavno glasbena matineja; 
11.30: Nedeljska reportaža; 11.50: 
Nekaj glasbe; 12.05: Naši poslu­
šalci Čestitajo: 13.15: Obvestila;
13.30: Za našo vas; 14.00: Koncert 
pri vas doma; 14,15: Naši poslušal­
ci čestitajo; 15.15: Trikrat petnajst; 
16,00: Humoreska tedna; 16.20: Ogr­
lica s popevkami; 17.05: Športno 
popoldne; 19.05; Glasbene razgled­
nice; 20.00: Zabavne melodije;
21.00: Naši skladatelji: Blagoje Ber- 
sa; 22.15: Skupni program JRT — 
studio Ljubljana; 23,05: Zaplešimo.

Hitra popravila 
in prodaja TV aparatov 
pralnih *lrojt»v 
t-l<‘klro^n*podinjskili 
predmetov.

Jug. televizija
10.00: Kmetijska oddaja; 10.30:

«Denls In pes« — zgodba za otro­
ke; 11.00: Posnetek športnega do-

14.00: Evropsko prvenstvo v
boksu za amaterje — prenos 
Iz Moskve.

godka; 17,00: Festival mladinskih 
zborov — prenos iz Celja; 18.00: 
Poročila: 18,05: »AH ti smem reči 
mama« — argentinski film; 19.45: 
Propagandna oddaja: 20.00: TV
dnevn-ik; 20,45: Avto cesta 1963 — 
filmska reportaža; 21.00: Mile Stan­
kovič: »Preproste duše«; 22.00: Po 
ročila,

1Udi6 TREVISAN
trst. Via S. Nicolo 21 tel 24-018 
^opravila; Via Delle Mtlizte 

telefon štev
j^aprai

Ponedeljek, 3. junija 1963.
17.00: TV v šoli; 17.30: Ruščina 

na TV; 18.00: Angleščina na IV; 
18.30: Poročila; 18.35. Lutkovni
filmi za otroke; 19 00: «Po Slove­
niji« — dokumentarni film; 19.15 
Mala TV univerza; 19.30: TV ob­
zornik; 20.00: TV dnevnik; 20.30 
Tedenski športni pregled; 20.45: 

zte 3. I Saša Petrovič: »Črne In bele sraj- 
76-276 I ce»; 21.45: ((Ribničan bi rad plesal« 
_— kratek film; 22.10: Poročila.

Pogajanja soboslikarjev
Kot poroča CISL je bil včeraj 

na pokrajinskem sedežu obrtni­
kov sestanek med predstavniki so. 
boslikarskih podjetij in sindikal­
nimi predstavniki, na katerem so 
se skušali sporazumeti o novi de­
lovni pogodbi. Ker ni prišlo do 
sporazuma, bodo imeli ponoven 
sestanek v soboto 8. t.m. Medtem 
so se sporazumeli, da bodo even­
tualni poviški veljali od 1. t.m.

Pobiranje davkov 
v Sovodnjah

Županstvo občine Sovodnje ob­
vešča vse prizadete, da bodo v 
ponedeljek 10. junija dopoldne po­
birali v prostorih županstva dav­
ke, ki zapadejo ta mesec. Kdor 
si hoče prihraniti pot v Gorico 
in nepotrebne stroške, bo lahko 
ob tej priliki plačal zapadle davč. 
ne obroke, in sirer dopoldne od 
8. do 12. ure.

Dr. S. PERAZZI
(Perhavec) 

zdravnik—kirurg 
U. Dante 10 — Telefon 51-10 
sprejema od 8. do 9.30 In po 
dogovoru.
Zdravi tudi za INAM 
Vpisovanje pri Bolniški bla­
gajni v Ul. Leopardi od 1. do 
15. junija.

NA GORIŠKEM DNE 5. IN 6. JUNIJA

Zapora državnih cest in ulic 
ob priliki kolesarske dirke

Odloki goriškega prefekta in žu­
pana o ureditvi cestnega prometa

Zaradi krožne kolesarske dirke 
po Italiji, katere 17. etapa ima 
cilj v torek 5. t.m. v Gorici, je 
goriški prefekt s posebnim odlo­
kom odredil začasno zaporo od­
nosno omejitev prometa na neka­
terih državnih cestah na Gori­
škem v času, ki je naveden po­
leg vsake ceste:

1. Na državni cesti št. 14 od 
km 125-597 (Tržič Anconetta) do 
km 117-500 (most pri Pierisu) od 
13.40 do 10 minut po prehodu 
zadnjega dirkača.

2. Cesta št. 14 od km 129 615 
(križišče proti Gorici) do km 
125-597 od 14. ure dalje.

3. Cesta št. 14 od km 123-330 
(Ronke) do km 129-615 od 15.20 
dalje.

4. Cesta št. 14 na stikališču s 
cesto 202 (tovorna) od 15.20 dalje.

5. Cesta št. 202 od km 34-724 do 
km 33-962 (pokrajinska meja) od 
14.50 dalje.

6. Cesta št. 303 od km 9-200 
(blizu mosta pri Zagraju) dn km 
15-300 (Ronke) od 15.20 dalje.

7. Cesta št. 351 od km 0 (križi­
šče Madonnina v Gorici) do km 
11-300 (pri mostu v Zagraju) od 
15 30 dalje.

8. Cesta št. 14 (od Trga Dante 
Alighieri v Starancpnu do Ul. pan 
Vito v Ronkah) od 1515 do 16.45.

Nadalje se odreja, da bo v sre­
do 6. junija ustavljen promet tu­
di na državni cesti št. 56 na od­
seku most čez Idrijco (km 20- 
692) Gorica km 34-494) od 9.10 
pa do prehoda zadnjega dirkača. 
Tudi za vse druge zgoraj navede­
ne ceste velja zapora za dobo do 
10 minut po prehodu zadnjega 
dirkača, ki se udeležuje te kole­
sarske dirke.

Kdor bi iz nujnih in tehtnih 
razlogov moral vseeno v dobi za­
pore po teh cestah, se mora rav­
nati po navodilih varnostnih or­
ganov, ki bodo urejevali takrat 
cestni promet.

Goriški župan dr. Poterzio pa 
je izdal za promet po goriških 
mestnih ulicah ob priliki kolesar­
ske dirke naslednji odlok:

PRIHOD DNE 5.6.1963:
1. Ceste zaprte za promet z vo­

zili od 15. ure do prihoda zad­
njega dirkača: Ul. Marconi, Trg 
Cavour, Drevored D’Annunzio, 
Borgo Castello, Ul. del Colle, Ul. 
Monteverde.,,J u '■ J:' ■

Od 16. ure pa do prehoda zad­
njega dirkača bodo zaprte ulice: 
Aquileia, Korzo Italija in Verdi 
(do Ul. Petrarca) ter Ul. Crispi.

Od 12. ure dalje je prepovedano 
parkiranje vpzil na navedenih ce­
stah in na naslednjih parkirnih 
prostorih: na Travniku, v Ulici 
Crispi, na trgih Cavour, sv. An­
tona in na Trgu Seghizzi.

2. Promet po mestu bo dovo­
ljen v skladu z navodili policije 
in mestnih stražnikov.

3. Reden tranzitni promet med 
državnimi cestami št. 55 in 56 ter 
promet v smeri mejnih prehodov 
bo dovoljen v naslednjem pravcu: 
Ul. Terza Armata, Blaserna, Cra- 
vos, Giustiniani, Galleria Bombi, 
S. Chiara, Drevored 20. septembra, 
Ponte del Torrione, Brigata Cu- 
neo in 4. novembra.

4. Mestni avtobusi bodo po 15. 
uri nekoliko spremenili svojo pro­
go, kar bo še pravočasno javila 
v tisku avtobusna družba ATA.

ODHOD DNE 6. JUNIJA 1963:
Od 8.30 pa do odhoda celotne 

karavane bodo zaprte za vozovni 
promet naslednje ulice: Travnik, 
Ul. Crispi, Oberdan, Korzo Verdi 
in Italija, Aduileia.

Od 8.30 dalje je prepovedano
illliiiiiiiimiiiilliMiliiliiiliiilililiiiiiiiiiiiiiiiilliliiiiiiiiiiiinmviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

AVTOMOBILSKA NEZGODA V DOLU

Avto se je zaletel
ob cipreso na cesti

Hudo ranjenega šoferja so odpeljali v goriško bolnišnico
Včeraj okrog 17. ure se je 42- 

letni Giorgio Martinuzzi iz Go­
rice Ul. Baiamonti 1, ki je za­
poslen pri podjetju Celchi v Go­
rici na Tržaški cesti, vračal z av­
tom Fiat multipia 600, ki je last 
podjetja, iz Trsta proti Gorici. 
Ko je vozil skozi Dol je pri za­
selku Mikoli iz neznanih vzrokov 
zgubil oblast nad vozilom. Avto 
je zavil na desno in treščil ob 
cipreso na cesti.

Domačini so takoj poklicali av- 
to Zelenega križa iz Gorice, ki 
je hudo ranjenega Martinuzzija 
odpeljal v goriško bolnišnico. Tam 
so zdravniki ugotovili, da si je 
Martinuzzi prebil lobanjo ter se 
ranil tudi na čelu. Zato so ga 
pridržali v bolnišnici s pridržano 
prognozo.

Na kraj nesreče je prišla cestna 
policija iz Gorice, ki je napravila 
zapisnik ter ugotovila, da je avto 
utrpel precejšnjo škodo zlasti na 
prednjei i delu. Avto so odpeljali 
v garaži Aguzznni v Gorico.

Požar na goriškem gradbišču
Včeraj zjutraj ob 4.35 so pokli­

cali goriške gasilce v Drevored XX. 
septembra v Gorici, kjer Je prišlo 
v občinski baraki, blizu gradbišča, 
kjer gradijo novo poslopje za sta­
novanja občinskim uslužbencem, 
do požara. Gasilci so se morali 
truditi cele tri ure preden jim je 
uspelo ogenj pogasiti in odstraniti 
vsako nadaljnjo nevarnost. Ogenj

je uničil 70 kv. m strehe in celot­
no ostrešje, ki se je naslanjalo na 
barako. Povzročeno škodo cenijo 
na okrog 350.000 lir. Nismo mogli 
točno ugotoviti, kako in zakaj je 
prišlo do požara.

Sreča pri tem Je bila, da ni bi­
lo človeških trtev, ker je bila ba­
raka namenjena ne samo za skladi­
šče, ampak so v njej spali tudi 
čuvaji.

V podgorski predilnici 
se je ponesrečila

Včeraj ob 13.30 je prišla po po­
moč v goriško bolnišnico 35-letna 
Amelia Marchi iz Podgore, Ul. At- 
timis 32. Zena se je namreč malo 
prej ponesrečila na delu v podgor­
ski predilnici, kjer se je ranila na 
desnem podlaktu in dobila tudi 
več drugih manjših prask. Zdrav­
niki so ji nudili prvo pomoč in 
Jo poslali domov s prognozo okre­
vanja v 8 dneh.

Nezgoda žene iz Sovodenj
Včeraj okrog poldne je prišle po 

pomoč v goričko bolnišnico 65-let- 
na Emilija Gulin por. Butkovič it 
Sovodenj, Ul. 24. maja 54. Ženi je 
namreč malo prej spodrsnilo v hle­
vu, ko je imela opravka pri iivini. 
Pri pregledu so zdravniki videli, 
da se je ranila na peti leve noge. 
Nudili so ji prvo pomoč in jo 
pridržali za tri dni na zdravljenju.

vsako ustavljanje v navedenih uli­
cah, Promet po drugih ulicah bo 
dovoljen v smislu navodil, ki jih 
bodo sproti dali organi javne var­
nosti.

Dokrdobski proračun 
odobren

Uprav odbor pri goriški pr«, 
fekturi je na svoji zadnji seji 
med drugim odobril tudi letošnji 
proračun občinske uprave v Do­
berdobu.

v Carici
VERDI. 15.15: «L’omicida», Marina 

Vlady in Robert Hossein. Crnobe- 
li film v cinemascopu. Mladini 
pod 14. letom vstop prepovedan.

CORSO. 15.00: «11 diavolo«, Alberto 
Sordi. Italijanski panoramski 
film. Zadnja predstava ob 22.

VITTORIA. 14.30: «L’anno crudeles, 
L. Olivier in S. Signoret. Ameriški 
črnobeli film. Zadnja predstava 
ob 21.30.

CENTRALE. 15.00: «11 cowbOy col 
velo da sposa«, M. 0’Hara in B. 
Keith. Ameriški barvni film. Zad­
nja predstava ob 21.30.

r Tržiču
NAZIONALE. 14.00: «Vulcano flgllo 

di Gjove«, Mitchell Gordon in 
Rodflash Ilush. Barvni film.

EXCELSIOR. 14.00: «L’uncino», K. 
Douglas.

AZZURRO. 14.00: »Nove ore per 
Rama«, Horst Bucholz, Josč Fer- 
rer in Valerie Gearon. Barvni 
film v cinemascopu.

PRINCIPE, 14.00: «11 giomo plu 
corto«. V filmu nastopa 88 igral­
cev iz mnogih držav sveta.

< Ronkah
RIO. »I tre del Texas», T. Tryon. 

Barvni film.
EXCEI.SIOR. »Tenera š la notte«, 

Jeniffer Jones In John Fontain.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je odpr­

ta v Gorici lekarna SORANZO, Ver­
dijev korzo št. 57, tel. 28-79.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj- 

višjo temperaturo 24 stopinj ob 14. 
uri, najnižjo 11 stopinj ob 3.10. 
Povprečne dnevne vlage je bilo 76 
odstotkov. Dežja je padlo 1,2 mm.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Od 26. maja do L junija se je 

v goriški občini rodilo 22 otrok, 
umrlo je 14 oseb, porok je bilo 
4 in oklicev v

ROJSTVA; Giovanni Candutti, 
Mario Bressan, Mario De Marco, 
Marcella Schugur, Miriem Bron- 
dani, Renzo Bradaschia, Livio 
Stucchi, Massimj Licitra, Adriana 
Bonanno, Fulvio Pastorino, Lore- 
dana Cocetia, Giansimona Piazza, 
Loredana Bressan, Patrizia Pus- 
nar, Gabriella Giessi, Monica Cal- 
ligaris, Annamaria Altran, Silvia 
Sarancino. Antonella Caggiano, 
Dario Paganelli, Franco Grillo, 
Antonella Masulli.

SMRTI: industrfjec 82-letni Lud­
vik Lukežič, gospodinja 60-letna 
Filomena Padovan, por. Zotter, 
gospodinja 74-letna Giuseppina Fa- 
ganelj, vd. Lutman, poprej vd. 
Černe, zidar 43-letni Alfredo Grion, 
upokojenec 84-letni Arturo Lago, 
upokojenec 64-letni Antonio Sta- 
cul, tapetnik 68-letni Ugo Panze- 
ra, prodajalka 61-letna Frknceschi- 
na Savio, por. Milkovits, upoko­
jenec 68-letni Massimo Persolja, 
dninar 52-letni Rudolf Sturm, dva 
in pol meseca star Massimo Ber. 
gamasco, 70-letni Giuseppe Fab- 
bro, upokojenec 74-letni Luigi Col. 
lenzini, gospodinja 78-letna Tere- 
sa Krasna, vd. Krasna.

POROKE: uradnik Renato Ma- 
gnarin in uradnica Nerina Apol- 
lonio, postajenačelnik Mario Ma­
rini in gospodinja Ada Sagotic, 
električni tehnik Vincenzo De Ce- 
sare in učiteljica Fatma La Stel- 
la, skladiščnik Luciano Andrian in 
tekstilka Luciana Fabian, strugar 
Giorgio Proderutti in uradnica Li- 
liana Guadagnino, karabinjer Gui- 
do Sorisio in tekstilka Luciana 
Pussig.

OKLICI: tekstilec Paolo Miklus 
in tekstilka Nerina Grassim, urad­
nik Ettore Nadaia in uradnica A- 
nita Rea, šofer Gianfranco Re- 
vello in gospodinja Pasqualina 
Gressini, delavec Giovanni Mocil- 
nic in tekstilka Giovanna Komic, 
kapetan finančne straže Aurelio 
Cresta in gospodinja Elena Di 
Meo, karabinjer Giuseppe Ridolfo 
in gospodinja Maria Čiva, profe­
sor Gian Franco Ladini in knji- 
govodkinja Guerrina Mattiassi, e- 
lektromehanik Walter Hess in 
uradnica Graziella Faraone, ka­
rabinjer Pietro Comar in gospo- 
dima Santa Macor.

ZAHVALA
Vsem, ki so spremili na zadnji 

poti našega dragega in nepozab­
nega

JOŽEFA OŽBOTA
se še enkrat prav lepo zahvaljuje­
mo. Posebna zahvala pevcem, da­
rovalcem cvetja in vsem drugim, 
ki so kakor koli pomagali družini 
ob tej hudi izgubi ter ji stali ob 
strani.

Zena Marija, otroci in vnuki
Peč, dne 2. junija 1963
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NOGOMET
DANES

Blultm
BARI - MESSINA 

Marchese
BRESCIA - UDINESE 

Gambarotta
CAGLIARI - CATANZARO 

Sebastio
FOG-GIA INCEDIT-COSENZA 

Palazzo
LAZIO - TRIESTINA 

Carminati
LUCCHESE - ALESSANDRIA 

Di Tonno
PARMA - SAMBENEDETTESE 

Angonese
PRO PATRI A -LECCO 

Orlando
SIMMENTHAL M.-PADOVA 

Šamani
VERONA H.-COMQ 

D'Agostini

ITALIJANSKI rOKAL 
(finale)

ATALANTA-TORINO 
Sbardella

DANES V RIMU V 17. KOLU B LICE

Lazio in gostujoča Triestina 
za promocijo in rešitev

Brach namesto Frigerija ■ Tudi Szoke in Porto v napadu
Triestina, ki še ni popolnoma gotova rešitve, bo danes nasto­

pila v Rimu proti Laziu, ki ima vse možnosti, da se ponovno uvr­
sti v elitno kategorijo italijanskega nogometa. Razlika med obema 
moštvama ni velika, vendar dovolj jasna iz raznih razlogov, ki 
j’h ni mogoče na kratko navesti. Lazio je doma večkrat zajecljal 
in se znašel' v zagati, medtem ko 
je na tujih tleh dosegel neverjet-

Vsak obiskovalec sejma «ALPE-ADRIA> v Ljubljani 
od 8. do 16. junija bo udeležen žrebanja 50 zlatih 
ur «ARETTA» zadnjega modela na podlagi vstopnice

Med elegantnimi in preciznimi 
urami je najcenejša znamka

☆
ARETTA ULTRA T HIN

ne uspehe. Nasprotno je Triestina 
redkokdaj ugajala in zadovoljila 
z igro za domačimi zidovi, z go­
stovanj pa se je vedno vrnila s 
porazom ali pa kvečjemu le s 
točko v žepu. Prav zaradi tega si 
mora sedaj v zadnjih zavrtljajih 
prvenstvenega turnirja B lige na­
brati nekaj točk, s katerimi bo

....................... ..

V 14. ETAPI DIRKE PO ITAEIJI

Vigna v sprintu prvi 
na cilju v Cremoni

Balmamion ohranil prvo mesto v lestvici
CREMONA, 1. — V današnji 14. etapi Gira, ki je potekala po rav­

nini od Saint Vincenta do Cremo ne, so se kolesarji nekoliko od­
dahnili in so celotno pot prevozili s turističnim tempom. Samo 
proti koncu se je nekaterim udeležencem, ki niso tako nevarni, da 
bi ogrožali vrh lestvice, posrečilo zbežati.

Na cilju v Cremoni je zmagal 
v sprintu Marino Vigna, za njim 
pa se je uvrstila z istim časom 

skupina hitrostnih kole-majhna
sarjev.

FRANCO BALMAMION

Evropsko prvenstvo v boksu

Girgenti v finalu 
Vacca in Arcari 
izločena v polfinalu

MOSKVA, 1. — Italijan Paolo 
Vacca se je moral odpovedati na­
slovu, ki si ga je priboril na zad­
njem evropskem prvenstvu mušje 
kategorije. Njega je v polfinalu 
izločil Bolgar Panajutov, ki je Ita­
lijana s silovitim udarcem spra­
vil na tla. Vacca je sicer vstal, 
toda Bolgar je vztrajal v napadu 
in prisilil sodnika, da je že pred 
koncem prve runde prekinil ne­
enak dvoboj.

Tudi za Bruna Arcarija je ko­
nec evropskega prvenstva. Arca­
rija je premagal po točkah Poljak 
Kuley. Giovanni Girgenti, ki na­
stopa v srednji kategoriji, pa se 
je z zmago po točkah nad Romu­
nom Olteanujem uvrstil v finale. 
U

Glavnina, z roza majico Balma- 
mudo 2’40”.

red naVrstni red na cilju etape Saint 
Vincent-Cremona (260 km) je na­
slednji:

1. VIGNA v 6 urah 45'26”, s 
povprečno hitrostjo 38,47’5.

2. Benedetti
3. Bariviera
4. Bruni
5. Garau
6. Mealli
7. Piancastelli
8. Ciampi 
i). Batti

10. Magnani itd.

ohranila možnost obstoja v drugo- 
ligaškem tekmovanju.

Današnja tekma bi morala biti 
privlačna in napeta. Lazio bo sku. 
šal spraviti celotni izkupiček v 
lastni žep. Triestina sicer ne mi­
sli na obe točki, vendar bi ji ena 
zelo koristila. Prav zaradi tega 
smemo pričakovati, da se Tržača­
ni ne bodo predstavili Laziu že 
pripravljeni na poraz. Colaussi na­
merava ponoviti taktiko, ki si jo 
je poslužil proti Leccu. Zato bo 
poslal na igrišče tudi Szokeja, s 
katerim bo skušal zmanjšati na 
minimum škodo, ki bi jo znali 
Rimljani povzročiti Triestini, s či. 
mer seveda se ne bo že v naprej 
odpovedal pobudam v napadu,

Triestina bo nastopila brez des­
nega beka Frigerija, katerega bo 
zamenjal Brach. Tokrat bo igral 
tudi Porro, zaradi česar bodo San- 
telli, Vit in Porro igrali v ospred­
ju, Szoke in Secohi pa bosta oja­
čila srednji del igrišča.

Zelo verjetno bo Triestina igra­
la danes proti Laziu v naslednji 
postavi;

Mezzi; Brach, Vitali; Dalio, Mer- 
kuza, Sadar; Szoke, Porro, Santel- 
li, Secchi in Vit.

12. aprila 1964

Nogometna tekma 
Italija-ČSSR

PRAGA, 1. — Češkoslovaška no­
gometna zveza je pristala na pred. 
log italijanske, da bi reprezentan­
ci obeh držav odigrali prijatelj­
sko srečanje.

Tekma bo 12. aprila prihodnje­
ga leta.

.........................................................MllllllllMllilllllllliilMlIllllllHliiiMimiiiimiMlMllllllliMiiiiiiiiiiliiiiMiiiiiiiiiiiiiiiim

Dejavnost partizanskih enot v Brdih
(Nadaljevanje s 3. strani)

(vodila sta ga Franc Bavec-Bran. 
ko in Marijan Zdravljič), je i- 
mel še vedno en bataljon, ki se 
je pretežno zadrževal v Brdih. 
V Brdih so bile tudi komanda 
mesta, načelstvo Narodne zaščite 
in kurirske postaje. Te enote so 
se zadrževale in bojevale v Br­
dih vse do sovražne ofenzive 
aprila 1945.

Takrat je sovražnik zbral ko­
zaški polk na črti Vipolže-Meda- 
na-Krmin in si poskušal ob po­
moči kvizlinških enot zagotoviti 
prost prehod proti Avstriji. Ti­
ste dni so Brda videla vse mo­
goče vojske. Od Gorice je proti 
Medani, Kojskemu in Vrhpolju 
prodirala kolona, ki so jo se­
stavljali kozaki, Finci, Poljaki in 
celo Spanci iz «modre divizije«. 
Toda to ni bila zasedba Brd. 
Prišli so le, da bi krili umik 
svojim gospodarjem. Morda so 
Nemci s tem skušali tudi napra­
viti uslugo Anglo-Amerikancem.

Briški bataljon je tedaj pre­
jel ukaz, naj stalno vznemirja 
sovražnika. Ta pa je pritiskal v 
Benečijo in naprej proti Kobari­
du. Brda pa so bila po bojih v 
Benečiji in po odhodu sovražnih 
čet na pomoč drugim sovražnim 
enotam v 'glavnem osvobojena. 
Proti koncu vojne so doživela 
še beg dolgobradih bojevnikov 
kralja Petra, ki so se trudili, da 
bi se priključili Anglo-Ameri­
kancem. Briški bataljon je tedaj 
pod vodstvom Ivana Eurlana in

Oskarja Kavsa prodiral iz Bene­
čije, od koder so druge enote 
pod vodstvom operativnega šta­
ba za zahodno Primorje že za­
sedle Videm in Čedad, proti Kr- 
minu in ga osvobodil.

Osvobojeni Krmin je bil konč­
na postaja enot iz Brd. Briški 
borci pa so raztreseni po vseh 
slovenskih in mnogih jugoslo­
vanskih enotah.

Ta odlomek je povzet iz dalj­
šega dokumentarnega dela o 
NOB v goriških Brdih, ki nosi 
naslov «Med goriške griče je po­
sijalo sonce«. Avtor je Milko 
Štolfa.
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—BENETKE-MILAJN
PARIZ—RIM-BARI VOZNI RED VLAKOV

ODHODI
5.40 A 
6.10 R

Portogruaro 
Benetke - Bologna

6.35 D

8.46 R

Milan (1)
Benetke - Milan - Tu­
rin - Rim
Benetke - Rim (obvez­
na prenotacija)

9.35 DD Benetke - Milan - Ge­
nova (II) - Pariz 
Portogruaro 
Benetke 
Portogruaro
Benetke - Milan . Pariz 
Benetke - Pariz (2) 
Tržič - Portogruaro 
Milan-Pariz-Bari (3) 

17.48 DD Benetke-Bari (4)
18.40 R Benetke (5)
18.45 A Tržič-Portogruaro 
19.25 A Tržič-Cervignano
21.45 DD Benetke - Milan - Tu­

rin - Genova - Venti- 
miglia - Marseille (spal­
ni vagon in ležišča Trst- 
Genova) - Mestre - Bo­
logna - Roma (spalni 
vagoni in ležišča Trst - 
Rim)

10.08 A 
13.00 R 
13.30 A 
14.45 D 
16.05 D 
16.50 A 
17.22 DD

Samo prvi razred in obvezna 
prenotacija.
615 Simplon Express od 1. 
nov. 1963 do 15. marca 1964 
z vagonom za Pariz.
ES od 26. maja do 31. okt. 
1963 in od 16. marca 1964 
dalje.
617 od 1. nov. 1963 do 15. 
marca 1964.
R 499 od 26. maja do 31. okt. 
1963 in od 6. marca 1964 dalje.

PRIHODI

9.30 D

6.22 A Cervignano-Tržič 
7.28 A Portogruaro-Tržič 
8.15 DD Turin - Milan - Benet­

ke - Rim (spalni vagon 
in ležišča Rim-Trst) 
Marseille - Ventimiglia- 
Genova - Milan - Be­
netke (spalni vagon in 
ležišča Genova-Trst) 
Benetke (1)
Benetke 
Pariz-Milan (2) 
Pariz-Benetke (3) 
Bari-Benetke (4) 
Cervignano-Tržič 
Pariz - Milan - Benetke 
Benetke - Portogruaro- 
Cervignano 
Tržič (**)
Bologna-Benetke (*) 
Portogruaro-Tržič

10.40 R 
11.35 R 
11.45 DD 
12.50 D
13.30 D 
13.55 A
15.30 D 
17.20 D

18.07 A 
18.52 R 
19.15 A
20.00 DD Pariz - Milan - Benetke 

tke (')21.30 R Milan-Rim-Benetke 
22.32 A Benetke-Tržič 
23.55 DD Turin - Milan - Genova 

(II) - Rim - Bologna - 
Benetke

(* ) Samo prvi razred 
(**) Ne vozi ob nedeljah.

1) R 490 od 26. maja do 1. nov. 
1963 in od 17. marca 1964 
dalje.

2) R 490 A od 2. sept. 1963 do 
16. marca 1964.

TRST Ul. Boccaccio 3 
Telefon 28-373 POŽAR ARTEMIO 

TOVORNI PREVOZI v vse kraje, 
tudi v 
inozemstvo

TVRDKA JOŽEF SILA
izvozuvoz

vsakovrstnega lesa za predelavo ln kurjavo 
ter jamskega lesa

TRST - Ul. Milano št. 4 - Telefon 28-944

3) SE od 26. maja do 1. nov. 
1963 in od 17. marca 1964 
dalje.

4) 614 od 2. nov. 1963 do 16. 
marca 1964.

5) 616 od 26. maja do 1. nov. 
1963 in od 17, marca 1964 
dalje.

VIDEM—DUNAJ— 
SALZBURG—MUENCHEN

ODHODI
3.43 A
5.20 A
6.16 D
6.21 A
7.16 D

Videm-Trbiž
Videm
Videm-Trbiž
Videm
Videm - Trbiž 
Muenchen 
Videm-Trbiž 
Videm

- Dunaj-

12.30 A Videm 19.50 A Videm
14.30 A Videm 21.15 A Videm
16.24 A Videm-Trbiž 22.40 A Videm
17.32 A Videm 22.50 D Muenchen - Dunaj -
19.10 D 
19.55 A

Videm
Videm
Videm - Trbiž - Dunaj-

Trbiž-Videm

20.52 D
Prip. Od 22. junija samo ob so-

21.51 A Videm botah odhod ob 13.55 DD
za Videm-Calalzo in prihod

PRIHODI samo ob nedeljah od 23. 
junija dalje.

1.08 D Videm
7.05 A Videm OPCIJN E—LJUBLJANA
7.50 A
8 21 D

Videm
Videm —BEOGRAD

9.12 A Videm ODHODI9.20 D Dunaj-Muenchen
12.00 A Trbiž-Videm 0.20 D Opčine - Ljubljana -
15.09 A Videm Zagreb - Beograd
17.37 A Videm 7.30 A Opčine
18.58 DD Trbiž-Videm 8.38 D Opčine-Reka-Ljubljana

12.06 DD Reka - Ljubljana - Za­
greb (*).
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Beograd 
bul

13.40 A 
18.00 A 
20.08 A 
20.30 D Ljubljana • 

Atene - Istan-

(•) SE od 26. maja do 1. 
1963 in od 17. marca 
dalje

nov.
1964

PRIHODI
5.30 D

7.12 A 
8.28 D

Beograd - Zagreb 
Ljubljana - Opčine 
Opčine
Beograd - Ljubljana 
Opčine 
Opčine 
Opčine 

17.10 DD Zagreb-Reka 
19.35 D Ljubljana - Reka . Oi 

čine
21.40 A Opčine

11.20 A 
17.02 A

TURIZEM
HOTEL PALAČE PORTOROŽ

priporoča svojim gostom termal­
ne morske kopeli v novih termah

Hotel TRIGLAV Koper
Telef. 16 - Prvorazredna restav­
racija, .udobne sobe, terasa, 
zimski vrt, nočni bar s progra­
mom. - Priporočamo svoje o- 
brate Giusterno z olimpijskim 
bazenom in restavracijo «Riža- 
na«, s specialitetami, postrvi 
in reCnimi raki

Hat vi
CvnVinl

PcAitiCiaz
■ tet. 613»,.

a svolu edinstveno . lege 
ob morju nudil prijetno 
letovanje Prvorazredna ku 
lunja, istrske specialitete
Dnevno godba In plea

BLED vabi

HOTEL «ADRIA» ANKARAN
Telefon 741-12

nudi gostom v sodobno preurejenih prostorih prvovrstno hrano 
in izbrane pijače — Spoštovanim gostom priporočamo tudi re­

stavracijo »LAZARET*

HOTEL «VIPAVA> v vipavi se priporoča

OBIŠČITE NAJLEPSE PODZEMSKO ČUDO NA SVETU

POSTOJNSKO JAMO
Obiski vsak dan ob 8.30, 10.30, 13.30, 16. in 18. uri.

Izredni obiski po dogovoru z upravo

«AVTOPROMET» - Gorica
nudi potnikom in turistom prijeten in hiter prevoz 
z avtobusi od vznožja Triglava do Jadrana ter vrši 
tudi vse vrste tovornih služnosti.

«TAP» TURISTIČNA AGENCIJA PRIMORSKE
poslovnega združenja gostinskih ln turističnih podjetij okraja 
Koper, priporoča svoje agencije in menjalnice v Kopru, 
Sežani, Kozini, Škofijah, Hrvatinih, Izoli, Portorožu; Piranu 

in hoteli na Primorskem

Hoteli ob jezeru, obnovljeni 
blejski grad z restavracijo, 
festivali, dnevna glasba in 
ples, pravljične izletniške toč­
ke in druga razvedrila ter 

čolnarjenje po jezeru

HOTEL JELOVICA« - BLED - TEL. 316

GRAND HOTEL TOPLICE
BLED Telef. 222, 223, 224 
odprto celo leto, lastno kopali­
šče s Čolni, termalno kopališče. 
Pred in po sezoni znižane cene

PARK HOTEL - BLED
Telet. 284, 338 • 200 ležišč, re­
stavracija, kavarna, nočni bar, 
plesna dvorana ((Kazino« • Pen­
zion za mladinske grupe a 1610 
dinarjev skozi celo sezono.

Hotel «KRIM» - Bled
Telef. 415 ln 419 ■ Se tako za­
htevnim gostom postrežemo z 
domačimi in tujimi jedmi — 
Izbor pristnih vin — Udobno 

opremljene sobe.

i, PA RK SV2?be po zmerni11 (

HOTEL mcenah. Prvora*',
kuhinja

Ples v CetrteK, j
annrrA pies vsakdas:ira'1Irl/ilJU/l zen ponedeljk®-j

Hotel BELLEVUE:
LJUBLJANA
priporoča cenjenim gostom 
domačo ln mednarodno kubi' 

njo — Terasa — Vrt ^

GRAND HOTEL UNION
1LJUBLJANA, Miklošičeva št. 

Tel. 20-750, 21-742 
Nudi vse gostinske usluge p o 
zmernih cenah ter se priporoča 
za cenjeni obisk

HOTEL ..SLON"
LJUBLJANA Ulov a 10. tel. 20644, 20645 (Jugoslavija)
Opozarjamo spoštovano javnost na naše usluge, kt jih nu- 
dimu v kletni restavraciji, kjer si lahko postrežete s hlad­

nimi in toplimi malicami, nosilom in večerjo iz domačih specialitet P° 
zelo pristopnih cenah.
Hotel Vam nudi 177 modernih ležišč. V moder.io urejeni hotelski re­
stavraciji Vam nudimo vse domače m tuje specialitete. Dnevno večer«1 
koncert v kavarni. V nočnem BAKU se lahku vsak večer zabavate oh 
prijetnih zvokih ln mednarodnem artističnem programu.
Sprejemamo rezervacije za manjše ln večje družbe. Telefon 20-641-4*-

MILKO SKMMP

DNEVNIK
IZ
FAŠISTIČNIH
ZAPOROV

Pot do Trsta ie bila v bistvu prav taka kakor pred štiri-
*« » _ _____ _______ UiU 4n1r/\ tvtu/nalajstimi dnevi v obratni smeri, le vročina ni bila tako mučna. 

lila je šele deveta predpoldne, ko sonce še nima take moči.
___ 1. - rn«r,4,. rvvi/s Kili r\raH m of 7nUP T)Na pomolu v Trstu smo bili predmet opazovanja radoved- 

ležev, ki so smeli gledati našo procesijo le od daleč. Navzlic 
emu pa sem skušal oddati nekaj svoje in tovarišev pošte, ki 
mo jo skrivoma napisali na parniku. Na žalost pa se nam 
u smel nihče od radovednežev tako približati, da bi mogel 
lošto neopazno oddati, šele pred zapori «Fri jezuitih« se mi 
e posrečilo oddati jo neki deklici, ki je navzlic strogosti ka- 
abinjerjev nenehoma švigaila okrog nas.

Kakor sem pričakoval, so v Trstu določili naš odhod za 
laslednji dan in so nas zato odvedli v jezuitske zapore. Ti 
apori so bili že v normalnih časih znani kot skrajno zane­
marjeni in zamazani. Stavba je bila prvotno samostan, saj se 
e sedaj drži jezuitske cerkve. Običajni pregled ob vstopu v 
apor je bil kmalu končan. Navzlic temu, da je kaznjenec 
iodvržen dnevno osebnemu pregledu — kakor tudi njegova 
elica — je vendar pri selitvi v drug zapor nadzorovan z naj- 
ečjo strogostjo in pregledan z veliko natančnostjo. Skoro

vsakodnevne osebne in celične preiskave le ne morejo odvrni­
ti paznika, da ne bi novodošlemu jetniku pogledal tudi v zad­
njico, ali nima morda tudi tam skrito kakšno orožje ali kak­
šen drug prepovedan predmet.

Po pregledu so nas porazdelili v dve sobi, v vsako pri­
bližno 27 tovarišev. Brž ko sem vstopil, sem bil navzlic sla­
bim izkušnjam iz Kopra neprijetno presenečen. Bila je to 
majhna obokana soba približne površine 4 krat 6 metrov, 
tla sa bila cementna. Morda pa so bila ta cementna tla še 
naša sreča! V kotu pri vratih sta bili dve mali posodici — 
ckiblicb. Bili pa sta res tako majhni, da je moral človek 
zelo paziti, da ni opravil svoje potrebe mimo roba. Ta kot 
je bil zastrt, ali bolje rečeno razkrit s špansko steno, od 
katere je ostal samo še okvir, vse ostalo pa je bilo potrgano 
in preluknjano. V nasprotnem kotu pri oknu pa je bil kup 
zdrobljene slame, prepolne mrčesa. To je bila vsa celična 
oprema. Okno je bilo majhno, morda meter visoko. Za­
grajeno je bilo z dvema gostima in debelima železnima 
rešetkama in še z gosto mrežo. In kakor da bi ne bilo 
vse to dovolj, je bila na zunanji strani okna pritrjena še 
lesena rešetka. Še tisto malo zraka in svetlobe, ki bi lahko 
prišlo v sobo skozi to okno, je bilo z vsemi temi varnostnimi 
ukrepi preprečeno. V najlepšem vremenu in soncu je v 
celici vladal mrak, tako da si je človek izmučil oči, kadar 
je pisal ali čital. V tej majhni sobi si je moralo poiskati 
prostora za ležišče 27 ljudi! Pošedli smo, toda kmalu nas 
je mrčes dvignil kvišku. Po stenah so se sprehajale nešte- 
vilne stenice. Morda so bile tako izstradane, da so zaživele, 
brž ko so zavohale kri. Bilo je jasno, da v takih okoliščinah 
ne bomo mogli spati. Edina naša tolažba je bilo prepri­
čanje, da gremo že naslednji dan naprej, čeprav smo raču­
nali na možnost, da bodo v Benetkah ali v Bologni taki 
ali še slabši prostori.

Cez nekaj časa so prinesli vsakemu po eno odejo. Imel 
sem srečo, da sem zvečer takoj zaspal, medtem ko so Ga­
spari, Bajec in Dobrajc, katerih ležišče je bilo v vrsti poleg 
mene, bdeli do dveh ponoči. Ves čas so bili. prezaposleni z 
uničevanjem mrčesa. Pazili so tudi na mene, da se me

niso stenice lotile v prevelikem številu. Naslednje jutro 
sem videl, da je bila vsa stena krvava. Vendar pa je v 
meni občutek gnusa že zamrl. V normalnih časih bi mi 
verjetno obrnilo želodec, toda sedaj sem z očmi preletek 
steno z največjo ravnodušnostjo. Zbijali smo na ta račun šale. 
Ce je kdo uničil 250 stenic, ni pomenilo to še nič pretiranega.

Naslednji dan, t. j. 26-8, smo doživeli novo razočaranje. 
Od celega transporta so izločili skupino 37 tovarišev, katerih 
kazni so bile nižje od petih let. Ti tovariši so bili določeni 
da gredo še danes v kaznilnico v Firence, medtem gremo 
vsi ostali s kaznimi čez pet let, kasneje v dokončno ka­
znilnico v Parmi. Kar nas je ostalo v drugi skupini, bomo 
morali počakati na odhod še približno teden dni.

V našo sobo so dodelili še dva tovariša iz Mostara v 
Bosni in sicer. Hadžiomeroviča ter Mehmeda. Iz diskusije, 
ki smo jo imeli popoldne po političnem referatu, sem ugo­
tovil, da sta oba dobro podkovana v teoriji marksizma, 
zlasti Hadžiomerovič ter da ocenjujeta položaj zelo stvarno. 
Hadžiomerovič, ki je zaprt že 23 mesecev, mi je povedal 
naslednjo zgodbico:

— General Ambrosio, ki je poveljeval italijanski okupa­
cijski armadi v Bosni, je v Mostam nagovoril pravoslavne 
vernike kot svoje brate, ki naj poljubijo italijanskim bratom 
pete iz hvaležnosti, da so jim rešili pravoslavno vero pred 
ustaškimi preganjalci. —

Tudi to _ je ena izmed tolikih oblik izigravanja jugoslo­
vanskih narodov. Okupator se je posluževal vseh verskih in 
narodnostnih razlik in teženj Jugoslovanov, da bi med njimi 
netil narodnostne, verske in druge medsebojne mržnje. 
NAMERAVANI POBEG IZ ZAPORA «PRI JEZUITIH«

Morebiti razočaranje, da bomo morali ostati v tej temni 
luknji še najmanj teden dni, morda bližina tako dobro 
znanih krajev, morda dogodki ra bojiščih, ki se tako dobro 
razvijajo, ali kdo ve še kaj, je vplivalo na naše želje po 
svobodi tako, da so postale intenzivnejše. Sedel sem v 
družbi nekateri tovarišev... Napol v šali napol zares je bila 
izražena misel na pobeg. Misel smo razvijali spočetka glasno, 
toda čim več in čim dalj smo o tem govorili, tem tišji smo

postajali. Ideja sem nam je zdela zdrava in je ostala zaenkf^ 
last le nas štirih. Prišli smo do zaključka, da bi morda b® 
bilo napačno poizvedeti po okoliščinah, ki tukaj vladaj®' 
Postali smo pozorni zlasti na vedenje našega jetniškeS*’ 
strežaja r— «scopina», ki je bil pravo nasprotje onega 
Kopru. Res je, da moramo strežajem v zaporu vsako .usluj? 
ki nam jo store, plačati in preplačati, kakor pač pril1*: 
nanesejo. V Kopru na pr. smo morali dajati za časopis P® 
10 cigaret, kos kruha in eventuelno še prepečenec jjn vS 
to pod pogojem, da prečitani časopis vrnemo. Strežaji sti 
dobri psihologi. Svoje zahteve uravnavajo po večji 
manjši želji tistega, ki časopis želi, kakor se to dogaja.,, 
trgovini. Pri našem sedanjem strežaju pa ni bilo opazb 
želje po izkoriščanju. Že prvi dan je takoj prinesel ft&soP , 
ne da bi zato zahteval kakšno nagrado. Zato sem slkleb«! 
da se informiram o njegovi preteklosti ter o okoliščinah, 15 
vladajo v zaporu. ‘ j

Med dnevom se mi je posrečilo priti večkrat v stik s 
scopmom. Je to resen fant. Služil je vojsko pri mprnar1® 
v Tarantu, kjer je dezertiral z namenom, da gre v partizabj' 
Aretirali so ga v Trstu. Natančno me je poučil o prilik®1 
v tem zaporu

28-8 zvečer! Izogibali smo se vsega, kar bi pazniki 
smatrali za izzivanje. Pokoravali smo se hišnemu redu,
ne popolnoma, želeli smo 

naš na:
Živeli smo v veliki živčni napetosti.

da s?miru. Vse je kazalo, u» ^ 
bo naš namen lahko uresnič il, načrt za pobeg posrecl 1

Dva tovariša sta bila mnenja, da organizacija ne pri^ 
podvigov, ki niso zgrajeni po načrtu sigurnosti. Vse,
sloni na tveganju, sta dejala, je smatrati za pustolovščin®’ 
ki sloni le na trhli podlagi verjetnostnega računa in
Za uspeli ali neuspeli podvig bi morala položiti Partia 
obračun. V obeh primerih, ako bi akcija ne slonela 0p»stvarni podlagi, bi morala odgovarjati. (Obsodba partije E 
bi 1u lahko onemogočila *a celo življenje). Zaradi

V*
bi ju lahko onemogočila za
sta oba izjavila, da ne moreta prevzeti" odgovornos 
akcijo, čeprav se pokoravata večini. (Nadaljemnje sled0

UREDNIŠTVO: TRST - UL MONTECCH1 6-11. TELEFON 93-808 
letna 1800 lir, polletna 3500 Ur, celoletna 640' Ur - FLRj v tednu 
Stritarjeva ulica 3 1, telef. 21-928, tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 600 14 603-86

IN 94-638 - Poštni predal 559 - PODRUŽNICA GORKA: Ulica S PelUco Ml, Tel 33-82 - UPKAVA: TRSI - UL SV FRANČIŠKA št 20 Tel. St 37 338 - NAROČNINA: mesečna 65t lir - Vnaprej:
20 din, mesečno 420 din - Nedeljska: posamezna 40 din. tetno 1920 din, polletno 960 din, četrtletno 480 din - Postili tekoči račun Založništvo tržaškega „,skh lrst 11-5374 - Za FLRJ: ADI1. DZS, ujm

OGLASI: Cene oglasov. Za vsak mm v širini enega stolpca: trgovski 100, finančnoupravro 150, osmrtnice 120 Ur. - Mau oglas 30 Ul beseda. - Vsi oglas: se naročajo pri upravi- 
Odgovorni urednik: STANISLAV KENKU — Izdaja ln liska Založništvo tržaškega toka, Trst


